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ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ 
ΣΤΟ ΣΧΕ∆ΙΟ  ΝΟΜΟΥ 

 
«ΣΥΝΤΑΞΙΟ∆ΟΤΙΚΕΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ, ΕΝΙΑΙΟ ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΟ–ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΟ,   
ΕΡΓΑΣΙΑΚΗ ΕΦΕ∆ΡΕΙΑ ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΟΥ 

ΜΕΣΟΠΡΟΘΕΣΜΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ ∆ΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ 2012-2015» 
 

Α. Γενική παρουσίαση   
 
Άµεση προτεραιότητα ζωτικού δηµοσίου συµφέροντος είναι η επίτευξη των στόχων και 
η εφαρµογή του Μεσοπρόθεσµου Πλαισίου ∆ηµοσιονοµικής Στρατηγικής 2012-2015, 
που ψηφίστηκε µε το ν.3985/2011 (Α΄151) και εξειδικεύθηκε µε τις διατάξεις των ν. 
3986/2011 (Α΄152 ) και ν.4002/2011 (Α΄180).  
 
Στην προσπάθεια αυτή καλείται να συµβάλει το σύνολο των οικονοµικών και 
κοινωνικών δυνάµεων της χώρας.  Η χώρα αντιµετωπίζει την κατάσταση ανάγκης, υπό 
συνθήκες εξαιρετικά πιεστικές. Στόχος να διαφυλαχθεί η υπόσταση και η προοπτική 
της χώρας, προκειµένου να ανακτηθεί το κύρος και η ισχύς της σε οικονοµικό και σε 
πολιτικό επίπεδο.  Για το λόγο αυτό πρωταρχικός στόχος είναι η εφαρµογή των 
αποφάσεων µε τις οποίες διασφαλίζεται η µακροπρόθεσµη, πραγµατική βιωσιµότητα 
του ελληνικού δηµοσίου χρέους. Με τον τρόπο αυτό θα καταστεί δυνατή η  παραγωγή 
πρωτογενών πλεονάσµατα τα επόµενα χρόνια.  
 
Στο πλαίσιο αυτό αποδίδεται µεγάλη σηµασία στην άµεση εφαρµογή του νέου 
προγράµµατος µε το οποίο αναµένεται να µεταβληθούν και τα επίπεδα ρευστότητας 
στην πραγµατική οικονοµία µέσω της αναγκαίας ρευστότητας του τραπεζικού 
συστήµατος. Οι δηµοσιονοµικές και χρηµατοοικονοµικές προϋποθέσεις είναι η 
αναγκαία συνθήκη για την επίτευξη των αναπτυξιακών στόχων της χώρας, ο 
µοναδικός τρόπος για να δοθεί ώθηση στην ελληνική οικονοµία.  
 
Το εθνικό σχέδιο που επιβάλλεται να εφαρµοστεί συνίσταται στα εξής: : 
α) λήψη των αναγκαίων µέτρων για την επίτευξη των δηµοσιονοµικών στόχων του 
2011 και 2012· 
β) επιτάχυνση των διαρθρωτικών αλλαγών· 
γ) θετική αποτίµηση της Τριµερούς· 
δ) εκταµίευση της έκτης δόσης  
ε) κύρωση του νέου θεσµικού πλαισίου του EFSF 
τ) ολοκλήρωση της ουσιαστικής συµµετοχής του ιδιωτικού τοµέα στο σχέδιο για την 
µακροπρόθεσµη βιωσιµότητα του ελληνικού δηµοσίου χρέους·  
ζ) έναρξη της πλήρους εφαρµογής του νέου προγράµµατος και αλλαγή των επιπέδων 
ρευστότητας στην ελληνική πραγµατική οικονοµία. 
 
Βασικός γνώµονας για την κυβέρνηση είναι να διασφαλισθούν οι θέσεις εργασίας, οι 
περιουσίες, το εισόδηµα και οι προοπτικές των αυριανών πολιτών. Στόχος να 
διασφαλισθεί η δηµιουργία πρωτογενών πλεονασµάτων ήδη από το 2012, 
προκειµένου να θωρακιστεί η χώρα απέναντι στους κίνδυνους που παράγονται στο 
διεθνές οικονοµικό περιβάλλον. Για το λόγο αυτό  επιβάλλεται η αποφασιστική 
προώθηση των διαρθρωτικών αλλαγών, οι οποίες διαµορφώνουν τις προϋποθέσεις 
για την πλήρη εφαρµογή των αποφάσεων που έλαβε τον Ιούλιο του 2011 η Σύνοδος 
Κορυφής της Ευρωζώνης για την Ελλάδα.   
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Σε αυτή την περίοδο αποτελεί εθνικό στόχο η προστασία της χώρας  δηµοσιονοµικά 
και χρηµατοοικονοµικά, προκειµένου να διαµορφωθούν οι  προϋποθέσεις για ένα νέο 
πρότυπο ανάπτυξης.   
 
Τον  βασικό πυλώνα του σχεδίου νόµου αποτελούν οι διατάξεις του ∆ευτέρου 
Κεφαλαίου  για το Ενιαίο Μισθολόγιο –Βαθµολόγιο.  
 
Α) Ο ελληνικός δηµόσιος τοµέας παρουσιάζει χρόνια φαινόµενα παθογένειας στη 
λειτουργία του λόγω των παραδοσιακών κοµµατικών παρεµβάσεων και του συνεπεία 
αυτών κατακερµατισµένου, κατευθυνόµενου και εν τέλει άκρως αποσπασµατικού και 
απολιτικού τρόπου εξυπηρέτησης του δηµόσιου συµφέροντος. Τα φαινόµενα αυτά 
προσδίδουν στη δράση της διοίκησης τα χαρακτηριστικά της αναποτελεσµατικότητας, 
των αργών ρυθµών, της αντιµετώπισης κατά περίπτωση, της αποσύνδεσης από τις 
ανάγκες της αγοράς και των απλών πολιτών, της ασταθούς εν τέλει σχέσης κράτους – 
πολίτη.  
 
Τα προαναφερόµενα καθιστούν την απαίτηση για αλλαγή της λειτουργικής οργάνωσης 
της διοίκησης επιτακτική, ιδίως λόγω των ιδιαίτερων δηµοσιονοµικών συνθηκών που 
πιέζουν τη χώρα, προκειµένου να επιτευχθεί για το δηµόσιο τοµέα η δηµιουργία ενός 
υγιούς ανταγωνιστικού περιβάλλοντος, που συνδυάζει την εργασιακή ασφάλεια µε την 
αποτελεσµατικότητα της διοικητικής δράσης, ώστε ο δηµόσιος τοµέας να αποδίδει 
περισσότερο και να εξοικονοµεί πόρους µέσα από την πάταξη λειτουργικών 
παθογενειών και την κατάργηση συστηµάτων άνισης και αναξιοκρατικής οργάνωσης 
και αξιοποίησης των ανθρώπινων πόρων. 
 
Β) Στο πλαίσιο αυτό, το παρόν σχέδιο νόµου, µε το οποίο αναδιαρθρώνεται το 
σύστηµα της αντιστοίχησης των λειτουργιών του δηµόσιου τοµέα µε το ανθρώπινο 
δυναµικό του και συνδέεται αυτό, τόσο µε το σύστηµα κινήτρων που αφορούν στην 
υπηρεσιακή σταδιοδροµία – καριέρα, όσο και µε το σύστηµα αµοιβών (οικονοµικών 
κινήτρων), είναι πολιτική παρέµβαση µείζονος σηµασίας, η οποία αφενός µεν αποτελεί 
δέσµευση της Ελληνικής Κυβέρνησης για την ανάληψη µέτρων που αφορούν στην 
εφαρµογή του µηχανισµού στήριξης της ελληνικής οικονοµίας, αφετέρου αποτελεί 
κρίσιµο µέρος ενός απαιτητού πλαισίου ευρύτερης µεταρρύθµισης της εσωτερικής 
οργάνωσης και λειτουργίας του δηµόσιου τοµέα. 
 
Το παρόν σχέδιο νόµου υπακούει απολύτως σε συγκεκριµένες αρχές: α) στην αρχή 
της δηµοσιονοµικής προσαρµογής, η τήρηση της οποίας έχει καταστεί ζωτικής 
σηµασίας για την οικονοµική και πολιτική επιβίωση της χώρας στο διεθνές περιβάλλον, 
β) στην αρχή της εύρυθµης λειτουργίας της διοίκησης που συναρτάται ευθέως µε την 
ιεραρχική διαβάθµιση των επιπέδων ευθύνης κατά την άσκηση των αρµοδιοτήτων, 
καθώς και µε το σύστηµα µέτρησης της απόδοσής της, γ) στην αρχή της ισότητας και 
της αξιοκρατίας αλλά και της κοµµατικής ουδετερότητας, που κατοχυρώνονται µε τη 
σύνδεση της βαθµολογικής ιεραρχίας αλλά και µισθολογικής εξέλιξης, µε τα τυπικά και 
ουσιαστικά προσόντα του υπαλλήλου, καθώς και µε την προσωπική του απόδοση 
δηλαδή την προσωπική του αξία και ικανότητα, που µετράται, για κάθε πρόσωπο µε 
ίσους όρους, σε συνάρτηση µε το διαβαθµισµένο προσωπικό επίπεδο ευθύνης, καθώς 
και τις συγκεκριµένες συνθήκες εργασίας, στην άσκηση των αρµοδιοτήτων και την 
επίτευξη της εύρυθµης λειτουργίας της υπηρεσίας ή φορέα, στον οποίο ανήκει και δ) 
στην αρχή της διασφάλισης της µέγιστης δυνατής απόδοσης των υπαλλήλων για την 
εξυπηρέτηση του δηµοσίου συµφέροντος. 
 
Γ) Συγκεκριµένα, µε το παρόν σχέδιο νόµου εισάγεται για πρώτη φορά η έννοια του 
κρατικού υπαλλήλου, προκειµένου να διασφαλιστεί αφενός η βέλτιστη δυνατή 
κατανοµή προσωπικού και εργασίας για την καλύτερη εξυπηρέτηση των πολιτών και 
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αφετέρου ο εξορθολογισµός των εσωτερικών, άκρως γραφειοκρατικών διαδικασιών 
της διοίκησης που αφορούν στην κινητικότητα του προσωπικού. Οι υπάλληλοι παύουν 
να ανήκουν αποκλειστικά στα οικεία υπουργεία. Ανήκουν στο Κράτος και διοικούνται 
από τον Υπουργό ∆ιοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης και 
τον οικείο υπουργό. Ο υπάλληλος δεν παραµένει για όλη του τη ζωή εκεί που έτυχε να 
προσληφθεί, αλλά υπηρετεί κάθε φορά στην υπηρεσία (υπουργείο ή αποκεντρωµένη 
υπηρεσία), όπου υφίστανται ανάγκες που πρέπει να εξυπηρετηθούν από τους 
καταλληλότερους υπαλλήλους του κράτους. Με αυτό τον τρόπο επιτυγχάνεται η 
ορθολογική κατανοµή και συνεχής ανακατανοµή του προσωπικού στα υπουργεία και 
τις αποκεντρωµένες υπηρεσίες, µε γνώµονα τις υφιστάµενες κάθε φορά υπηρεσιακές 
ανάγκες.  
 
Η εκτίµηση των υπηρεσιακών αναγκών, ανά υπηρεσία της κεντρικής ή 
αποκεντρωµένης διοίκησης, γίνεται περιοδικά, ανά δύο (2) έτη, από Ειδικό Συµβούλιο 
το οποίο συγκροτείται από τον Αντιπρόεδρο ή Πρόεδρο Τµήµατος του ΑΣΕΠ, που 
προεδρεύει και από µονίµους δηµοσίους υπαλλήλους, ανώτατα διοικητικά στελέχη, 
δηλαδή από τους Γενικούς ∆ιευθυντές των υπουργείων ∆ιοικητικής Μεταρρύθµισης και 
Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης και Οικονοµικών. Με τον τρόπο αυτό διασφαλίζεται 
αφενός η απόλυτη διαφάνεια στη διαδικασία και αποφεύγονται φαινόµενα 
υποκειµενικής εκτίµησης και κατευθυνόµενων επιλογών κατά την εκτίµηση των 
υπηρεσιακών αναγκών και αφετέρου η σύνθεση του Συµβουλίου, κατά πλειοψηφία, 
από µονίµους δηµοσίους υπαλλήλους.    
 
∆) Επίσης µε το παρόν σχέδιο νόµου - προκειµένου να διασφαλιστεί η κινητικότητα 
των στελεχών του δηµόσιου τοµέα και να εξασφαλιστεί µε αυτό τον τρόπο, αφενός η 
αρτιότερη στελέχωση των υπηρεσιών µε προϊσταµένους ικανούς να ανταπεξέλθουν 
στις αυξηµένες ανάγκες για απόδοση των δηµοσίων υπηρεσιών, αφετέρου οι 
προϋποθέσεις υγιούς ανταγωνισµού για σταδιοδροµία στο δηµόσιο τοµέα-  
προβλέπεται ανοικτή προκήρυξη µε δυνατότητα συµµετοχής όλων των υπαλλήλων 
των δηµοσίων υπηρεσιών  ή ΝΠ∆∆ για την πλήρωση των θέσεων προϊσταµένων 
οργανικών µονάδων επιπέδου ∆ιεύθυνσης και Τµήµατος διοικητικών και οικονοµικών 
υπηρεσιών, καθώς και υπηρεσιών πληροφορικής, µε δυνατότητα επέκτασης της 
ρύθµισης και για την πλήρωση των θέσεων προϊσταµένων επιπέδου Τµήµατος. Η 
προκήρυξη προβλέπεται να τυγχάνει ευρύτατης δηµοσιότητας, ώστε να εξασφαλίζεται 
η διαφανής δράση της διοίκησης. Όλοι οι υπάλληλοι, όλων των δηµοσίων υπηρεσιών 
και ΝΠ∆∆ που πληρούν τους όρους του νόµου και της προκήρυξης  έχουν δικαίωµα 
υποβολής αίτησης υποψηφιότητας.  
 
Ε) Μια άλλη εξίσου σηµαντική καινοτοµία είναι ότι το πεδίο εφαρµογής δεν εµπεριέχει 
πλέον εξαιρέσεις, όπως συνέβαινε µέχρι σήµερα. Όλοι οι υπάλληλοι του ∆ηµοσίου, 
των ΟΤΑ των ΝΠ∆∆ - συµπεριλαµβανοµένου και του ΟΓΑ που αποτελούσε εξαίρεση-  
των εκπαιδευτικών, των υπαλλήλων της Γραµµατείας των ∆ικαστηρίων και 
Εισαγγελιών, των Έµµισθων Υποθηκοφυλακείων και Κτηµατολογικών Γραφείων της 
χώρας, των κληρικών, των ιατρών υπηρεσίας υπαίθρου και των µόνιµων αγροτικών 
ιατρών, των υπαλλήλων της Βουλής - σύµφωνα µε τα ειδικότερα οριζόµενα στον 
Κανονισµό της- και των διοικητικών υπαλλήλων των Ανεξάρτητων Αρχών υπάγονται 
στις ρυθµίσεις, χωρίς εξαιρέσεις, του νέου ενιαίου και συνδεδεµένου βαθµολογίου – 
µισθολογίου που προβλέπει διαφορετικό βασικό µισθό για κάθε βαθµό και ανώτατο 
ποσοστό προαγωγής επί των κρινοµένων από βαθµό σε βαθµό, ώστε να 
εξασφαλίζεται η ορθολογική ιεραρχική λειτουργική πυραµίδα του προσωπικού των 
δηµοσίων υπηρεσιών και φορέων. 
 
Επίσης, στο πεδίο εφαρµογής του νόµου αυτού υπάγονται  οι υπάλληλοι των Τοπικών 
Ενώσεων ∆ήµων και Κοινοτήτων (Τ.Ε.∆.Κ.), της Κεντρικής Ένωσης ∆ήµων Ελλάδος 
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(Κ.Ε.∆.Ε.) και της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδος (ΕΝ.Π.Ε), οι υπάλληλοι των 
Οργανισµών Εγγείων Βελτιώσεων, το προσωπικό των νοµικών προσώπων της 
Ανατολικής Ορθοδόξου Εκκλησίας του Χριστού, των εξοµοιούµενων προς αυτά κατά 
την παράγραφο 3 του άρθρου 63  του ν.3801/2009 (ΦΕΚ 163 Α’) των λοιπών 
εκκλησιών, δογµάτων και κατά το άρθρο 13 του Συντάγµατος γνωστών θρησκειών, 
που επιβαρύνει τον κρατικό προϋπολογισµό.  
 
Εκτός του πεδίου εφαρµογής παραµένουν µόνο ειδικές κατηγορίες προσωπικού, 
όπως συγκεκριµένα των δικαστικών λειτουργών του Συµβουλίου της Επικρατείας, των 
Πολιτικών και Ποινικών ∆ικαστηρίων, του Ελεγκτικού Συνεδρίου, των Τακτικών 
∆ιοικητικών ∆ικαστηρίων και της Γενικής Επιτροπείας αυτών, του κυρίου προσωπικού 
του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους, των Ιατροδικαστών, των καθηγητών 
Πανεπιστηµίων πλήρους απασχόλησης, των µελών Ε.Π. – Τ.Ε.Ι., των ερευνητών και 
ειδικών λειτουργικών επιστηµόνων, των καθηγητών Ανωτάτης Σχολής Παιδαγωγικής 
και Τεχνολογικής Εκπαίδευσης (Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε.) και Ανώτερων Εκκλησιαστικών Σχολών, 
του επιστηµονικού ερευνητικού προσωπικού Κ.Ε.Π.Ε., των καθηγητών της Εθνικής 
Σχολής ∆ηµόσιας Υγείας, του προσωπικού του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, των Ιατρών 
του Εθνικού Συστήµατος Υγείας, των ∆ιπλωµατικών Υπαλλήλων, των Αρχιερέων της 
Εκκλησίας της Ελλάδος, των µουσικών της Κρατικής Ορχήστρας Αθηνών, 
Θεσσαλονίκης και της Λυρικής Σκηνής, των µόνιµων στελεχών των Ενόπλων 
∆υνάµεων και αντίστοιχων της Ελληνικής Αστυνοµίας, του Πυροσβεστικού και του 
λιµενικού Σώµατος, του εκπαιδευτικού προσωπικού της Ακαδηµίας Εµπορικού 
Ναυτικού και των υπαλλήλων του κλάδου οικονοµικών και εµπορικών υποθέσεων του 
Υπουργείου Εξωτερικών, στις οποίες λόγω των ειδικών καθηκόντων ή της λειτουργία 
που ασκούν είναι ανορθολογικό και θα επηρεάσει αρνητικά τη λειτουργία του τοµέα, 
στον οποίο υπηρετούν ή ασκούν το λειτούργηµά τους, να ακολουθηθεί το σύστηµα 
βαθµολογικών προαγωγών και µισθολογικής εξέλιξης που προβλέπεται για το 
υπόλοιπο προσωπικό του δηµοσίου και των φορέων του. 
 
ΣΤ) Μεταξύ άλλων µε το παρόν σχέδιο νόµου εισάγεται σύστηµα βαθµολογικής 
διάρθρωσης του ανθρώπινου δυναµικού που προβλέπει, για πρώτη φορά, ανώτατο 
ποσοστό προαγωγής επί των κρινοµένων από βαθµό σε βαθµό. Για να διασφαλίσει, 
δηλαδή, τη λειτουργία του νέου συστήµατος από την αναµενόµενη αντίρροπη δράση 
ισχυρών παθογόνων πρακτικών - που δηµιουργούν φαινόµενα πληθωρισµού 
υπαλλήλων στα ανώτερα βαθµολογικά κλιµάκια και τελικώς φαινόµενα αντιστροφής 
της ιεραρχικής βαθµολογικής οργάνωσης του ανθρώπινου δυναµικού- θεσπίζει 
ανώτατα ποσοστά προαγόµενων υπαλλήλων, κατά βαθµό, µε κλιµάκωση που 
αντιστοιχεί και αιτιολογείται µε βάση το οικείο επίπεδο ευθύνης άσκησης των 
αρµοδιοτήτων και λειτουργικής συµβολής στην εύρυθµη λειτουργία της οικείας 
υπηρεσίας ή φορέα. Με αυτόν τον τρόπο παύει να υφίσταται η σηµερινή κατάσταση, 
στην οποία η πυραµίδα της βαθµολογικής διάρθρωσης του ανθρώπινου δυναµικού 
είναι αντεστραµµένη σε σχέση µε την πυραµίδα ιεραρχικής διάρθρωσης των 
υπηρεσιών ή φορέων, γεγονός που δηµιουργεί σοβαρά προβλήµατα δυσλειτουργίας 
και απαξιώνει τις αρχές της αξιοκρατίας αλλά και της ισότητας κατά την εφαρµογή 
οποιουδήποτε επιµέρους συστήµατος ανάπτυξης του ανθρώπινου δυναµικού.  
 
Επίσης, προβλέπεται η κατάργηση της αυτοδίκαιης µονιµοποίησης των δοκίµων 
δηµοσίων υπαλλήλων και των υπαλλήλων µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου 
αορίστου χρόνου. Εφεξής γίνεται µόνο µε κρίση του οικείου Υπηρεσιακού Συµβουλίου 
µετά από αξιολόγηση της απόδοσης του υπαλλήλου σε σχέση µε την επίτευξη 
στόχων, καθώς και της συµπεριφοράς και των προσωπικών του ικανοτήτων. 
 
Προβλέπεται ακόµη, για πρώτη φορά, η δυνατότητα αναγνώρισης της προϋπηρεσίας  
και από τον ιδιωτικό τοµέα των κρατών µελών της ΕΕ για τη βαθµολογική και 
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µισθολογική ένταξη κατ’ ανώτατο όριο για επτά (7) έτη, εφόσον έχει διανυθεί µε τα ίδια 
ή αντίστοιχα τυπικά προσόντα. 
 
Η πρόβλεψη εφαρµογής ενός αξιοκρατικού συστήµατος αξιολόγησης που, για πρώτη 
φορά, µετρά την απόδοση υπηρεσιών και υπαλλήλων  και δεν θα επιτρέπει τον 
χαρακτηρισµό του συνόλου σχεδόν των υπαλλήλων ως αρίστων, όπως συµβαίνει 
σήµερα, αποτελεί βασικό άξονα της παρούσης νοµοθετικής πρωτοβουλίας. 
 
Το σύστηµα αξιολόγησης, το οποίο στηρίζεται, κατά κύριο λόγο, στην 
αντικειµενικοποιηµένη µέτρηση της απόδοσης - τόσο της οργανικής µονάδας της 
οικείας υπηρεσίας ή φορέα, όσο και του υπαλλήλου που δρα σε αυτή- σε συνάρτηση 
αφενός µε το ιεραρχικό επίπεδο κατάταξης της οικείας µονάδας αφετέρου µε τον οικείο 
βαθµό που κατέχει ο υπάλληλος, συνδέεται άµεσα µε το σύστηµα βαθµολογικών 
προαγωγών και µε το σύστηµα µισθολογικής εξέλιξης.  
 
Τέλος, καθιερώνει κλιµακούµενα αυστηρότερα κριτήρια αξιολόγησης και στοχοθεσίας 
κατά βαθµό, καθώς και για την επιλογή σε θέσεις ευθύνης. Καθίσταται, δηλαδή, η 
επίτευξη της απόδοσης και µάλιστα σε ιδιαίτερα υψηλό ποσοστό σε σχέση µε το 
επιδιωκόµενο αποτέλεσµα, βασική τυπική προϋπόθεση για την απόκτηση του 
δικαιώµατος για κρίση και προαγωγή, καθώς και για επιλογή για την κατάληψη θέσεων 
ευθύνης οποιουδήποτε επιπέδου διοίκησης, µε βάση το εκάστοτε ισχύον σύστηµα 
ανάδειξης προϊσταµένων των οργανικών µονάδων υπηρεσιών ή φορέων.  
 
Τελικά µε το σύστηµα αξιολόγησης επιτυγχάνεται προπαντός η βελτίωση της 
µετρούµενης πλέον απόδοσης των δηµοσίων υπηρεσιών και φορέων, αλλά και η 
δηµιουργία µίας δεύτερης λειτουργικής δοµής που στηρίζεται στην αξιολογική 
διαβάθµιση, µε αντικειµενικότητα, της απόδοσης. Με αυτό τον τρόπο το σύστηµα 
βαθµολογικής διάρθρωσης και προαγωγών, λειτουργεί και ως σύστηµα εξασφάλισης 
κινήτρων για τους ικανούς. Παύει επιτέλους το σύστηµα οικονοµικών απολαβών να 
λειτουργεί ασύνδετα και αυτόνοµα σε σχέση µε την απόδοση της λειτουργίας της 
υπηρεσίας ή του φορέα ή του ίδιου του προσωπικού, µε µόνο κριτήριο την παρέλευση 
του απαιτούµενου χρόνου για τη µισθολογική εξέλιξη από κλιµάκιο σε κλιµάκιο, αλλά 
λειτουργεί ως σύστηµα κινήτρων που συνδέεται άµεσα τόσο µε τη λειτουργική 
πυραµίδα της οικείας υπηρεσίας ή φορέα, όσο και µε τη µετρήσιµη απόδοση της 
λειτουργίας, σε οργανωτικό και ατοµικό επίπεδο. 
 
Με το προτεινόµενο σύστηµα αποτρέπονται αγκυλώσεις του παρελθόντος που 
λειτούργησαν ως αντικίνητρα στη βελτίωση της απόδοσης του ανθρώπινου δυναµικού 
και οδήγησαν υποχρεωτικά στην µη αξιοποίηση των αξιότερων στελεχών, αφού το 
βασικό κριτήριο προαγωγής ήταν η αρχαιότητα, δηλαδή ένα τυχαίο γεγονός, µέσω του 
οποίου δηµιουργούταν στο σύστηµα βαθµολογικής οργάνωσης, ιεραρχική διαβάθµιση, 
χωρίς αυτή να συνδέεται άµεσα µε συγκεκριµένο επιδιωκόµενο, δυναµικό σκοπό αλλά 
αντιθέτως µε µία στατική έννοια, αυτή της θέσεως.  
 
Με το παρόν σύστηµα η έννοια της ιεραρχικής οργάνωσης της λειτουργικής 
πυραµίδας, δηλαδή του βαθµολογικού συστήµατος, συνδέεται άµεσα µε το δυναµικό 
σκοπό της βελτιστοποίησης της απόδοσης των υπηρεσιών και φορέων, µε την 
επιλογή των αξιοτέρων, µέσα από ένα αξιοκρατικό και σε κάθε περίπτωση µη 
εξισωτικό σύστηµα αξιολόγησης. Για την επίτευξη αυτού του αποτελέσµατος 
θεσµοθετείται σύστηµα βαθµολογικής διάρθρωσης, το οποίο δεν αποκλείει κανέναν 
από την κατάληψη καµίας θέσεως, υπό την προϋπόθεση της τήρησης της πρόβλεψης 
σε σχέση µε τις υφιστάµενες εκπαιδευτικές κατηγορίες. ∆ηµιουργεί δε κατά 
βαθµολογικό επίπεδο δεξαµενές στελεχών, από τις οποίες µπορούν να επιλεγούν, µε 
βάση το ισχύον κάθε φορά σύστηµα επιλογής προϊσταµένων, οι ικανότεροι για την 
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κατάληψη θέσεων ευθύνης του αντίστοιχου επιπέδου, οι οποίοι µπορούν να 
προταχθούν έναντι των υπολοίπων µε κριτήριο την απόδοσή τους και όχι απλώς την 
αρχαιότητά τους.  
 
Η ιεραρχική οργάνωση της λειτουργικής πυραµίδας, δηλαδή του βαθµολογικού 
συστήµατος, διασφαλίζεται επίσης µε τη σύνδεση των βαθµολογικών προαγωγών µε 
το σύστηµα οικονοµικών απολαβών και τη µισθολογική εξέλιξη, αφού δίνεται η 
δυνατότητα συνεχούς µισθολογικής εξέλιξης µόνο για όσους φθάσουν, µε βάση την 
απόδοσή τους στον οικείο καταληκτικό βαθµό. Όσοι δεν καταφέρουν να προαχθούν 
από βαθµό σε βαθµό σταµατά η µισθολογική τους εξέλιξη µέχρι να επιτύχουν την 
προαγωγή τους στον επόµενο βαθµό. Κατά το χρόνο δε υποχρεωτικής παραµονής 
στον οικείο βαθµό, η µισθολογική εξέλιξη συναρτάται µε την απόδοση, διαφορετικά δεν 
συντελείται. 
 
Ζ) Aκόµη προβλέπεται η αντικειµενικοποίηση των κριτηρίων για την  επιλογή των 
µελών που συγκροτούν τα συλλογικά όργανα της διοίκησης για τη διεξαγωγή 
δηµόσιων διαγωνισµών ή την ανάθεση ή την αξιολόγηση, παρακολούθηση, παραλαβή 
προµηθειών, υπηρεσιών ή έργων, προκειµένου να διαφυλαχθεί το αίσθηµα διαφάνειας 
και αµεροληψίας στη δράση των συλλογικών οργάνων της διοίκησης. Για το λόγο αυτό 
και στις περιπτώσεις που δεν προβλέπεται για τη νόµιµη συγκρότηση συλλογικού 
οργάνου η εκλογή µέλους ή η υπόδειξη ή η µοναδική ex officio συµµετοχή, αλλά 
δίνεται η δυνατότητα σε όργανο της διοίκησης να επιλέξει ελευθέρως µεταξύ 
περισσότερων νόµιµων επιλογών, προβλέπεται η επιλογή να γίνεται δια κληρώσεως 
µεταξύ όλων εκείνων που είναι δυνατόν κατά το νόµο να επιλεγούν ως µέλη του 
οικείου συλλογικού οργάνου. 
 
Η) Η αναγκαιότητα εφαρµογής του παρόντος σχεδίου νόµου προκύπτει σε πρώτη 
φάση από τους δηµοσιονοµικούς περιορισµούς που αντιµετωπίζει η χώρα. Από το 
Μάιο του 2010, οπότε και ενεργοποιήθηκε ο µηχανισµός στήριξης της ελληνικής 
οικονοµίας από τα κράτη µέλη της Ζώνης του Ευρώ και το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο 
(∆ΝΤ), η ελληνική κυβέρνηση δεσµεύθηκε να υλοποιήσει, σε ένα ευρύτερο πλαίσιο 
διαρθρωτικών ρυθµίσεων, «ένα απλουστευµένο σύστηµα αποδοχών, µε στόχο την 
εξοικονόµηση πόρων, που θα καλύπτει τους βασικούς µισθούς και όλα τα επιδόµατα 
και θα ισχύει για όλους τους εργαζόµενους στο δηµόσιο τοµέα». 
 
Στο πλαίσιο αυτό σηµαντικός περιορισµός στη διαµόρφωση του νέου συστήµατος είναι 
οι δηµοσιονοµικοί περιορισµοί που αντιµετωπίζει η Ελλάδα, καθώς το νέο σύστηµα 
πρέπει να είναι αφενός βιώσιµο οικονοµικά και αφετέρου να προσανατολίζεται στην 
εξοικονόµηση πόρων, καθώς και στις υφιστάµενες δηµοσιονοµικές δυνατότητες της 
χώρας.  Πέραν όµως της κυβερνητικής δέσµευσης, η θέσπιση του νέου συστήµατος 
προκύπτει ως ανάγκη εξορθολογισµού της υφιστάµενης προβληµατικής κατάστασης 
που έχει διαµορφωθεί ιδίως σε σχέση µε το ισχύον, παρωχηµένο και σε κάποιες 
περιπτώσεις αυθαίρετο, σύστηµα οικονοµικών απολαβών. 
 
Συγκεκριµένα, η σηµερινή εικόνα του δηµόσιου τοµέα χαρακτηρίζεται από ιδιαίτερα 
υψηλή εργασιακή ασφάλεια, η οποία έχει αποσυνδεθεί από την έννοια του υγιούς 
εργασιακού ανταγωνισµού και συνδέεται ευθέως µε εντεινόµενα φαινόµενα 
δυσκαµψίας τόσο στη λήψη αποφάσεων όσο και στην παροχή υπηρεσιών. Στο 
γεγονός αυτό πρέπει να προστεθεί η εντεινόµενη αδυναµία να ευθυγραµµιστεί ο 
δηµόσιος τοµέας µε σύγχρονες τάσεις της αγοράς και κατά συνέπεια να προσελκύσει 
υψηλής στάθµης στελεχιακό δυναµικό από τον ιδιωτικό τοµέα, παρόλο που υπάρχει 
σηµαντικός δείκτης ανεργίας, µε αποτέλεσµα την περαιτέρω µείωση της 
ανταγωνιστικότητας και απόδοσης του ανθρώπινου δυναµικού. Σε αυτό το πλαίσιο, η 
αποσύνδεση του συστήµατος βαθµολογικής διάρθρωσης αλλά και του συστήµατος 
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αξιολόγησης από το σύστηµα οικονοµικών απολαβών, αποτελεί ένα ακόµη ισχυρό 
αντικίνητρο για το ανθρώπινο δυναµικό και έχει ως αποτέλεσµα την έλλειψη 
προσπάθειας για µεγιστοποίηση του παραγόµενου αποτελέσµατος, τόσο σε ατοµικό 
όσο και σε επίπεδο οργανικών µονάδων και υπηρεσιών. Σε αυτό πρέπει να προστεθεί 
το γεγονός ότι, επί σειρά ετών, επικρατούσε µία παράδοση πολλαπλασιασµού των 
υπηρεσιακών µονάδων και των οργάνων και φορέων µε αποτέλεσµα την ταχεία και 
χωρίς συντονισµό ανάπτυξη των διοικητικών οργάνων.  Αυτό, σε συνδυασµό µε 
αποσπασµατικές προσπάθειες αναµόρφωσης του συστήµατος οικονοµικών 
απολαβών, οδήγησε σε αδυναµία εφαρµογής στρατηγικού προγραµµατισµού και 
συνεπώς χάραξης πολιτικής για την ανάπτυξη του δηµόσιου τοµέα. 
 
Θ) Είναι ενδεικτικό ότι η νοµοθεσία που διαχρονικά διέπει την οργανωτική και 
λειτουργική ιεραρχική διαστρωµάτωση του δηµόσιου τοµέα, καθώς και τις αµοιβές 
χαρακτηρίζεται από έλλειψη επιτελικής σχεδίασης και στρατηγικής δράσης. 
Αναλυτικότερα, κατά την εφαρµογή του πρώτου Υπαλληλικού Κώδικα (ν. 1811/1951) ο 
µισθός των δηµοσίων υπαλλήλων ήταν άµεσα συνδεδεµένος µε το βαθµό που αυτός 
καταλάµβανε. Σε κάθε βαθµό της ιεραρχίας αντιστοιχούσε ένας βασικός µισθός, ενώ η 
µισθολογική εξέλιξη προϋπέθετε την αντίστοιχη εξέλιξη από τον έναν βαθµό στον 
αµέσως επόµενο.  
 
Στη συνέχεια, κατά την πρώτη προσπάθεια για την καθιέρωση ενιαίου µισθολογίου, 
ψηφίστηκε ο Ν.1505/1984, µε τον οποίο επιχειρήθηκε η αποσύνδεση του βασικού 
µισθού του υπαλλήλου από τη βαθµολογική του εξέλιξη. Έτσι ο συγκεκριµένος νόµος 
επέτρεπε την απρόσκοπτη, µε βάση το χρόνο υπηρεσίας, µισθολογική εξέλιξη, χωρίς 
καµία σύνδεση µε την απόδοση των υπηρεσιών και των υπαλλήλων. Ακολούθως, µε 
το νόµο 1586/1986 καθιερώθηκαν πέντε κατηγορίες εκπαίδευσης για τις θέσεις 
προσωπικού στον ευρύτερο δηµόσιο τοµέα (Πανεπιστηµιακής Εκπαίδευσης, 
Τεχνολογικής Εκπαίδευσης, ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, Υποχρεωτικής 
Εκπαίδευσης και Ειδικών Θέσεων) και µια βαθµολογική κλίµακα τριών βαθµών (Α, Β, 
Γ) για τις κατηγορίες ΠΕ, ΤΕ και ∆Ε και δύο βαθµών (Γ και ∆) για την κατηγορία 
υπαλλήλων ΥΕ, για τους δηµοσίους υπαλλήλους. 
Με τον Ν. 2470/1997 τα µισθολογικά κλιµάκια (Μ.Κ.) των υπαλλήλων όλων των 
κατηγοριών (ΠΕ, ΤΕ, ∆Ε, ΥΕ) ορίστηκαν σε τριάντα έξι (36) και οι υπάλληλοι της κάθε 
µίας κατηγορίας εκπαίδευσης εξελίσσονταν σε δεκαοκτώ (18) µισθολογικά κλιµάκια. Η 
µισθολογική εξέλιξη των υπαλλήλων ήταν αυτόµατη και ανάλογη µε τα χρόνια 
υπηρεσίας και την κατηγορία στην οποία εντάσσονταν βάσει των τυπικών τους 
προσόντων. 
 
Επόµενη µεταρρυθµιστική προσπάθεια ήταν η ψήφιση του Υπαλληλικού Κώδικα, µε το 
Ν. 2683/1999. Το βαθµολόγιο που καθιερώθηκε µε τον νόµο αυτό βασίζονταν στο 
µικτό σύστηµα ιεραρχίας, που συνδύαζε τα µέχρι τότε εφαρµοζόµενα συστήµατα της 
κινητής και της πάγιας ιεραρχίας. Συγκεκριµένα, η ιεραρχία ήταν κινητή στο επίπεδο 
των τµηµάτων και πάγια στο επίπεδο των ∆ιευθύνσεων και Γενικών ∆ιευθύνσεων. 
Ειδικότερα, στο πλαίσιο του µικτού αυτού συστήµατος προαγωγικής εξέλιξης, 
ορισµένοι από τους νέους βαθµούς (Ε' - Α') ήταν  ενιαίοι και κατά συνέπεια η 
προαγωγή από βαθµό σε βαθµό γίνονταν ακώλυτα, ενώ για τους βαθµούς του 
∆ιευθυντή και του Γενικού ∆ιευθυντή δηµιουργήθηκε πάγια ιεραρχία που βασίζονταν 
στη σύνδεση βαθµού, θέσης και καθηκόντων. Ωστόσο, ούτε µε τις διατάξεις του εν 
λόγω Υπαλληλικού Κώδικα καθιερώθηκε σύνδεση της βαθµολογικής και µισθολογικής 
εξέλιξης, πολύ δε περισσότερο σύνδεση της απόδοσης µε τη βαθµολογική προαγωγή 
και µισθολογική εξέλιξη.  
 
Ακολούθως, µε το ν. 3205/2003 καθιερώθηκε το υφιστάµενο σύστηµα αµοιβών, µε το 
οποίο ορίζονται δεκαοκτώ (18) µισθολογικά κλιµάκια για κάθε κατηγορία υπαλλήλων 
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(ΠΕ, TE, ∆Ε, YE), στην οποία εντάσσονται σύµφωνα µε τα τυπικά προσόντα που 
κατέχουν κατά τον διορισµό τους. Με το συγκεκριµένο νόµο ενσωµατώθηκαν στο 
βασικό µισθό το επίδοµα χρόνου υπηρεσίας, το επίδοµα εξοµάλυνσης και µέρος του 
κινήτρου απόδοσης του τότε ισχύοντος µισθολογίου, ενώ αυξήθηκε το επίδοµα θέσης 
ευθύνης. Ακόµη, ο υπολογισµός των αποδοχών συνδέθηκε µε σταθερούς συντελεστές 
του βασικού µισθού των µισθολογικών κλιµακίων όλων των υπολοίπων κατηγοριών µε 
τον βασικό µισθό των κλιµακίων της YE κατηγορίας και κάθε υπάλληλος που ενέπιπτε 
και εµπίπτει στις ρυθµίσεις του συγκεκριµένου νόµου, εξελισσόταν - µέχρι του 
χρονικού σηµείου του «παγώµατος» της ωρίµανσης των µισθολογικών κλιµακίων, που 
προβλέφθηκε µε το ν.3986/2011 (ΦΕΚ 152 Α’)- στα µισθολογικά κλιµάκια της 
κατηγορίας όπου ανήκε και ανήκει, µε εισαγωγικό το 18ο και καταληκτικό το 1ο. 
Επιπλέον, οι νόµοι 3336/2005, 3453/2006, 3554/2007, 3670/2008, 3758/2009, 
3833/2010, 3845/2010 και 3899/2010 περιλαµβάνουν το µεγαλύτερο µέρος των 
τροποποιήσεων του ν.3205/2003, και αφορούν τις αναθεωρήσεις αυτού, τη 
διαµόρφωση εισοδηµατικής πολιτικής για κάθε έτος και τις αναθεωρήσεις 
δηµοσιονοµικού χαρακτήρα για την ελληνική οικονοµία. Τέλος µε µια σειρά από Κοινές 
Υπουργικές Αποφάσεις έγινε επέκταση των διατάξεων του Μέρους Α’ του Νόµου 
3205/2003 σε επιπλέον οµάδες υπαλλήλων του δηµόσιου τοµέα (ιατροί ΙΚΑ, 
εκπαιδευτικοί Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης κλπ). 
 
Ειδικότερα, για την άσκηση επιδοµατικής πολιτικής πρέπει να επισηµανθεί ότι αυτή 
προσδιορίζεται κατ’ αρχήν στο άρθρο 8 του ν.3205/2003 και στη συνέχεια στους 
ν.3833/2010, ν.3845/2010, καθώς και σε µια σειρά από Κοινές Υπουργικές Αποφάσεις 
οι οποίες καθορίζουν το ύψος και τις προϋποθέσεις χορήγησης επιδοµάτων 
συγκεκριµένων κατηγοριών υπαλλήλων (π.χ. ∆ΙΒΕΕΤ, ∆ΕΤΕ, ∆ΕΧΕ, ∆Ε∆ΑΚ κλπ). 
∆ηλαδή, η θέσπιση µισθών και επιδοµάτων των υπαλλήλων του ∆ηµόσιου Τοµέα 
διέπεται διαχρονικά από µια σειρά νοµοθετηµάτων, υπουργικών αποφάσεων ή ακόµα 
και επεκτάσεων, τροποποιήσεων του αρχικού θεσµικού πλαισίου. Η τελευταία 
σηµαντική αλλαγή στο σύστηµα βαθµολογικής εξέλιξης των υπαλλήλων επήλθε µε τον 
ν. 3260/2004, µε τον οποίο ανακαθορίστηκε η βαθµολογική κλίµακα, που 
περιελάµβανε πέντε (5) βαθµούς οργανικά ενιαίους (Ε’-Α’). Παράλληλα, καθιερώθηκε 
το σύστηµα κινητής ιεραρχίας µε την κατάργηση των βαθµών του διευθυντή και του 
γενικού διευθυντή. Στη συνέχεια, η εν λόγω βαθµολογική κλίµακα ενσωµατώθηκε στις 
ρυθµίσεις του ισχύοντος Υπαλληλικού Κώδικα, µε τον ν. 3528/2007. 

 
Ι) Με βάση τα προαναφερόµενα και ειδικότερα ως προς το ισχύον αποσπασµατικό και 
σε πολλές περιπτώσεις αυθαίρετο και ανορθολογικό σύστηµα µισθολογικής εξέλιξης, 
συµπεραίνεται ότι χρήζει άµεσης και επιτακτικής αλλαγής. Συγκεκριµένα, το σύνολο 
των νοµοθετηµάτων που αφορούν στο σύστηµα µισθολογικής εξέλιξης των 
υπαλλήλων του δηµόσιου τοµέα, ουδέποτε αποτέλεσαν µέρος κάποιας ευρύτερης 
ανάπτυξης του ανθρώπινου δυναµικού του. Κάθε προσπάθεια αναµόρφωσης του 
συστήµατος αµοιβών, ήταν τακτικού χαρακτήρα και αντιµετωπίστηκε αποσπασµατικά, 
χρειάστηκε δε πολλές φορές να τροποποιηθεί ή να επεκταθεί. Αποτέλεσµα των 
ανωτέρω παρεµβάσεων είναι σήµερα να παρατηρούνται ανισότητες µεταξύ των 
συνολικών αµοιβών υπαλλήλων που εργάζονται σε διαφορετικά υπουργεία ή ακόµα 
και µεταξύ διαφορετικών οµάδων υπαλλήλων που εργάζονται στο ίδιο υπουργείο. 
Επιπλέον τόσο ο σχεδιασµός όσο και η διαδικασία λήψης αποφάσεων που αφορούν 
στο σύστηµα αµοιβών δεν συνδέονται µε ένα αποτελεσµατικό σύστηµα αξιολόγησης 
του προσωπικού, ανταµοιβής της εργασίας βάσει του αποτελέσµατος, παρακίνησης 
και προσέλκυσης ικανού στελεχιακού δυναµικού, ενώ επίσης δεν λαµβάνουν συχνά 
υπόψη τους τις αναπτυξιακές και κοινωνικές προτεραιότητες. 
 
Ειδικότερα, ο βασικός µισθός, όπως αυτός ορίζεται από την υφιστάµενη νοµοθεσία, 
βασίζεται σε ένα σταθερό συντελεστή από τον οποίο προκύπτει ο βασικός µισθός κάθε 
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κατηγορίας βάσει του εισαγωγικού µισθού της κατηγορίας ΥΕ. Επιπλέον βασικό 
χαρακτηριστικό της υφιστάµενης δοµής του µισθολογίου είναι η σύνδεση της 
µισθολογικής εξέλιξης των υπαλλήλων µε το επίπεδο εκπαίδευσή τους  και µε τα 
χρόνια υπηρεσίας τους. Όσον αφορά στα εισαγωγικά µισθολογικά κλιµάκια µεταξύ των 
τεσσάρων κατηγοριών εκπαίδευσης διαπιστώνεται µειούµενη αύξηση στους βασικούς 
µισθούς. Συγκεκριµένα η σχέση µεταξύ του βασικού µισθού ενός υπαλλήλου ∆Ε στο 
18ο µισθολογικό κλιµάκιο και υπαλλήλου ΥΕ στο ίδιο ΜΚ ανέρχεται σε 1,17, ενώ η 
αντίστοιχη αναλογία µεταξύ ΠΕ και ΤΕ είναι 1,05. Τούτο πρακτικά σηµαίνει ότι 
σύµφωνα µε το ισχύον µισθολόγιο δεν αµείβεται ικανοποιητικά η γνώση ενός 
νεοεισερχόµενου υπαλλήλου µε υψηλότερα εκπαιδευτικά προσόντα σε σχέση µε έναν 
υπάλληλο υποχρεωτικής εκπαίδευσης. Η ανωτέρω αδυναµία του υφιστάµενου 
θεσµικού πλαισίου για ουσιαστική διαφοροποίηση στην ανταµοιβή των 
νεοπροσληφθέντων υπαλλήλων µε ανώτερα τυπικά προσόντα (κατηγορίες ΠΕ και 
ΤΕ), συντηρείται και στα επόµενα µισθολογικά κλιµάκια (17ο – 1ο ΜΚ), δεδοµένου ότι οι 
βασικοί µισθοί όλων των άλλων ΜΚ των κατηγοριών ∆Ε, ΤΕ και ΠΕ προσδιορίζονται 
µε βάση το βασικό µισθό του αντίστοιχου ΜΚ της ΥΕ κατηγορίας, πολλαπλασιαζόµενο 
µε έναν σταθερό συντελεστή (άρθρο 7 του Ν. 3205/2003). 
 
Στη συνέχεια, εξετάζοντας τη σχέση µεταξύ εισαγωγικού (18ο ΜΚ) και καταληκτικού 
βασικού µισθού (1ο ΜΚ), παρατηρούµε ότι αυτή δε διαφοροποιείται σηµαντικά µεταξύ 
των εκπαιδευτικών κατηγοριών. Συγκεκριµένα η εν λόγω σχέση για τους υπαλλήλους 
ΠΕ και ΤΕ ανέρχεται στο 1,69, ενώ ελάχιστη διαφοροποίηση έχει θεσµοθετηθεί για 
τους υπαλλήλους ∆Ε και ΥΕ (1,70). Συνεχίζοντας τη σύγκριση της σχέσης των 
υπολοίπων µισθολογικών κλιµακίων (17ο -2ο ΜΚ) µε το καταληκτικό, η µεταξύ τους 
σχέση συνεχίζεται να διαφοροποιείται ελάχιστα µεταξύ των διαφορετικών κατηγοριών 
εκπαίδευσης. Ως εκ τούτου συµπεραίνεται ότι η αύξηση του βασικού µισθού σε 
σύγκριση µε τον εισαγωγικό, διαφοροποιείται ελάχιστα ανά επίπεδο εκπαίδευσης, ενώ 
είναι σαφώς εξαρτώµενη από τα χρόνια υπηρεσίας του εκάστοτε υπαλλήλου 
Επιπλέον, το υφιστάµενο µισθολόγιο έχει καθιερώσει ένα κοινό συντελεστή ωρίµανσης 
(εξέλιξης µεταξύ διαφορετικών µισθολογικών κλιµακίων) µεταξύ των διαφορετικών 
εκπαιδευτικών κατηγοριών. Συγκεκριµένα, ο µέσος όρος ποσοστιαίας µεταβολής για το 
σύνολο των µισθολογικών κλιµακίων ανά κατηγορία εκπαίδευσης κυµαίνεται µεταξύ 
3,18% (στην ∆Ε) και 3,15% (στην ΠΕ), γεγονός που αποδεικνύει ότι δεν λαµβάνεται 
υπόψη η δυνατότητα γρηγορότερης εξέλιξης ενός υπαλλήλου µε υψηλότερα τυπικά 
προσόντα. 
 
Από τα ανωτέρω συµπεραίνεται ότι η θεσµοθέτηση του ν.3205/2003 και των 
τροποποιήσεων και επεκτάσεών του καθιέρωσε την µισθολογική εξέλιξη των 
υπαλλήλων βάσει του επιπέδου εκπαίδευσης και των ετών υπηρεσίας τους. Η 
καταρχήν συσχέτιση του βασικού µισθού των υπαλλήλων µόνο µε τα δύο αυτά 
κριτήρια έρχεται σε σύγκρουση µε την Ευρωπαϊκή νοµοθεσία, σύµφωνα µε την οποία 
θέσεις ίσης αξίας από πλευράς παραγόµενου αποτελέσµατος, θα πρέπει να 
αµείβονται στα ίδια επίπεδα, όπως προβλέπει η συνθήκη της Ρώµης του 1957, όταν 
αναφέρεται σε  µια από τις θεµελιώδεις αρχές της Ευρωπαϊκής Ένωσης, την έννοια 
της «ίσης αµοιβής για εργασία ίσης αξίας». 
 
Η µισθολογική εξοµοίωση των υπαλλήλων που επιτυγχάνουν οριακή απόδοση, µε 
εκείνους που έχουν άριστη απόδοση, αποτελεί ένα ακόµα µειονέκτηµα του 
υφιστάµενου µισθολογίου. Για τους πρώτους το σύστηµα ενισχύει την αδράνεια και την 
αδιαφορία για το αποτέλεσµα, καθώς δεν συνεπάγεται καµία επίπτωση στις αµοιβές. 
Αντίθετα για τους υπαλλήλους µε άριστη απόδοση, το µισθολογικό σύστηµα λειτουργεί 
ως αντικίνητρο παραγωγικότητας, εφόσον πουθενά δεν συνδέει την αµοιβή µε την 
απόδοση, την προσφορά και την αναγνώριση της υψηλής ποιότητας των 
παρεχόµενων υπηρεσιών τους. 
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Κ) Στο ισχύον σύστηµα αµοιβών που διέπει τον δηµόσιο τοµέα, σηµαντική 
παράµετρος αποτελούν τα διάφορα επιδόµατα. Τα επιδόµατα αυτά προσδιορίζεται 
κατ’ αρχήν στο άρθρο 8 του Ν.3205/2003, σύµφωνα µε το οποίο ορισµένα επιδόµατα 
χορηγούνται υπό προϋποθέσεις στο σύνολο των υπαλλήλων του δηµόσιου τοµέα 
ανεξαρτήτως ειδικότητας και φορέα που υπηρετούν. Τέτοια επιδόµατα είναι: 

• Οικογενειακή παροχή 
• Μεταπτυχιακών σπουδών 
• Επίδοµα θέσης ευθύνης 
• ∆υσµενών συνθηκών  
• Ειδικών συνθηκών εργασίας (ενοποίηση επιδοµάτων ανθυγιεινής, επικίνδυνης 

και ειδικών συνθηκών εργασίας) 
• Προβληµατικών και παραµεθόριων περιοχών 
• Προσωπική διαφορά 
• Επιδόµατα εορτών και αδείας 
Επιπλέον των ανωτέρω επιδοµάτων έχει θεσπιστεί το κίνητρο απόδοσης το οποίο 

καταβάλλεται στο σύνολο του προσωπικού (µέχρι τον ν. 3986/2011 που µείωσε το εν 
λόγω επίδοµα, οριζόντια, για όλο το προσωπικό, κατά 50%), ενώ στο άρθρο 8 του ν. 
3205/2003 θεσπίζονται επιδόµατα, τα οποία χορηγούνται ως πρόσθετη αµοιβή σε 
ειδικές κατηγορίες εργαζοµένων λόγω της ιδιαιτερότητας που παρουσιάζει η φύση της 
παρεχόµενης εργασίας τους. Αυτά αφορούν ενδεικτικά: 

• το επίδοµα εξωδιδακτικής απασχόλησης 
• το επίδοµα Νοσοκοµειακό και τροφής 
• το επίδοµα Ειδικής απασχόλησης για το προσωπικό των ΟΤΑ α’ βαθµού 
• το επίδοµα µεταφραστών – διερµηνέων 
• το επίδοµα Πληροφορικής 
• το επίδοµα Αρχαιολογικών Ερευνών 
• το επίδοµα Ειδικής απασχόλησης (εκπαιδευτικών) 
• το επίδοµα Ειδικά επιδόµατα (Μειονοτικών σχολείων, ειδικής αγωγής) 
• το επίδοµα υψηλού βαθµού ευθύνης και ασφάλειας του προσωπικού της 

Εθνικής Υπηρεσίας Πληροφοριών (ΕΥΠ) 
• το επίδοµα αντισταθµίσµατος διαχειριστικών λαθών 
• το ειδικό επίδοµα προσωπικού σωφρονιστικών και αναµορφωτικών 

καταστηµάτων 
• το ειδικό επίδοµα ραδιενέργειας  
• το επίδοµα ειδικής απασχόλησης υπαλλήλων Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων 
• το επίδοµα ειδικών συνθηκών εργασίας στους ιατρούς υπηρεσίας υπαίθρου και 

µόνιµους αγροτικούς ιατρούς, καθώς και στο προσωπικό που υπηρετεί στα 
αγροτικά ιατρεία 

• η αποζηµίωση που χορηγείται στο φυλακτικό προσωπικό των µουσείων και 
αρχαιολογικών χώρων, καθώς και στο προσωπικό φρούρησης σωφρονιστικών 
καταστηµάτων του Υπουργείου ∆ικαιοσύνης, για κάθε ηµέρα απασχόλησης 
πέραν του πενθηµέρου 

• τα έξοδα κίνησης και έξοδα ιατρείων για την αντιµετώπιση πραγµατικών 
δαπανών των µόνιµων και συµβασιούχων ιατρών και οδοντιάτρων του ΙΚΑ 

• η αποζηµίωση για πρόσθετη απασχόληση του προσωπικού Κέντρων 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης (ΚΠΕ) 

• το ειδικό επίδοµα στους υπαλλήλους του Υπουργείου Πολιτισµού που 
υπηρετούν στη νήσο ∆ήλο 

• το ειδικό επίδοµα στο Προσωπικό Ειδικών Υπηρεσιών (∆ιαχειριστικών Αρχών) 
για τη διαχείριση και εφαρµογή ΕΠ (Ν. 2860/2000) 

• το ειδικό επίδοµα στο Προσωπικό Υπηρεσιών ∆ηµοσίων Έργων (Ν 2819/2000) 
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• το επίδοµα των υπαλλήλων ΕΦΕΤ (Ν 2965/2001) 
• το επίδοµα προς τους υπαλλήλους του ∆ηµοσίου και των ΝΠ∆∆ τακτικούς και 

µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου που µετατίθενται σε υπηρεσία 
προβληµατικής περιοχής (Ν 2606/1998) 

• τα επιδόµατα µηχανικών, γεωτεχνικών κλπ. 
 
Στα ανωτέρω προστίθεται ορισµένα επιδόµατα τα οποία έχουν θεσπιστεί από µια 
σειρά από Κοινές Υπουργικές Αποφάσεις και αφορούν συγκεκριµένες κατηγορίες 
υπαλλήλων που υπηρετούν σε συγκεκριµένα υπουργεία/φορείς, καταβάλλονται δε στο 
σύνολο του προσωπικού εκάστου υπουργείου ανεξαρτήτως ειδικότητας και συνήθως 
παρουσιάζουν διακυµάνσεις, βάσει του µισθολογικού κλιµακίου που ανήκουν οι 
υπάλληλοι. Ενδεικτικά αναφέρονται τα εξής: 

• ειδικό επίδοµα υπαλλήλων υπουργείου Εσωτερικών 
• ειδικό επίδοµα υπαλλήλων υπουργείου Εξωτερικών  
• ∆ΙΒΕΕΤ (∆ικαιώµατα Βεβαίωσης και Είσπραξης Εσόδων και Τελών) προς 

εφοριακούς, δηµοσιονοµικούς υπαλλήλους του ΓΚΛ και υπαλλήλους Ελεγκτικού 
Συνεδρίου, 

• ∆ΕΤΕ (∆ικαιώµατα Εκτέλεσης Τελωνειακών Εργασιών) προς τους τελωνιακούς 
και τους υπαλλήλους Εθνικού Οργανισµού Φαρµάκων, 

• ∆ΕΧΕ (∆ικαιώµατα Εκτέλεσης Χηµικών Εργασιών) προς τους υπαλλήλους του 
Γενικού Χηµείου του Κράτους, 

• ∆Ε∆ΑΚ (∆ικαιώµατα ελέγχου αποθήκευσης καυσίµων) προς τους υπαλλήλους 
∆ιεύθυνσης Ελέγχου ∆ιακίνησης και Αποθήκευσης καυσίµων (πετρελαιοειδών 
προϊόντων) κλπ. 

 
Τέλος, µε τους νόµους που ψηφίστηκαν στο πλαίσιο εφαρµογής έκτακτων µέτρων για 
την αντιµετώπιση της κρίσης ν.3833/2010, ν.3845/2010) εφαρµόστηκε µείωση του 
ύψους της πλειοψηφίας των ανωτέρω επιδοµάτων. 
 
Όπως συµπεραίνεται από τα ανωτέρω, οι ρυθµίσεις που καθορίζουν το είδος, το ύψος 
και τις προϋποθέσεις χορήγησης των διαφόρων επιδοµάτων, περιλαµβάνονται σε µια 
σειρά από νοµοθετήµατα, καθιστώντας το σύστηµα επιδοµάτων πολύπλοκο και 
κατακερµατισµένο. Είναι προφανές ότι το πλήθος των επιδοµάτων τα οποία 
χορηγούνται σήµερα σε όλους τους υπαλλήλους του δηµόσιου τοµέα ή σε ειδικές 
κατηγορίες αυτών, είναι υπερβολικά µεγάλο. Επίσης, η επιδοµατική πολιτική είναι 
αποσπασµατική και φαίνεται ότι αναπτύχθηκε χωρίς σύστηµα και στρατηγική και δίχως 
να λαµβάνει υπόψη της τις εξελίξεις στην αγορά εργασίας. Το σύνολο των επιδοµάτων 
δεν διαφοροποιείται βάσει ποιοτικών κριτηρίων όπως είναι τα τυπικά προσόντα και οι 
δεξιότητες των υπαλλήλων, η σύνδεση της αµοιβής µε την εργασία, το σύστηµα 
αξιολόγησης των υπαλλήλων, η σπουδαιότητα του ρόλου ή της θέσης που ασκούν. 
Χαρακτηριστικό είναι το κίνητρο απόδοσης, η χορήγηση του οποίου φαίνεται ότι δεν 
εξυπηρετεί τον σκοπό του, δεδοµένου ότι καταβάλλεται σε όλους τους υπαλλήλους 
ανεξάρτητα από την αξιολόγηση της απόδοσής τους. Αντιθέτως µοναδικό κριτήριο για 
την χορήγηση των επιδοµάτων φαίνεται να είναι η ενίσχυση των αµοιβών των 
υπαλλήλων.  
 
Με τον τρόπο αυτό, η απουσία κεντρικής θεσµοθέτησης των τακτικών επιδοµάτων των 
υπαλλήλων του δηµόσιου τοµέα και η έλλειψη συστήµατος συσχέτισης των 
επιδοµάτων µε τα παραγόµενα αποτελέσµατα, οδήγησε σταδιακά σε εµφάνιση 
ανισότητας µεταξύ των αµοιβών που χορηγούνται από κάθε υπουργείο / φορέα τόσο 
ως προς το ύψος αυτών, όσο και ως προς τα κριτήρια που χρησιµοποιούνται για τη 
χορήγησή τους. Τέλος σηµειώνεται ότι η υφιστάµενη πολιτική επιδοµάτων παρουσιάζει 
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σηµαντικές αδυναµίες αναφορικά µε τον κοινωνικό της χαρακτήρα δεδοµένου ότι 
επιδόµατα όπως η οικογενειακή παροχή θεωρούνται αρκετά χαµηλά. 
 
Άλλος βασικός πυλώνας του προτεινόµενου σχεδίου νόµου είναι οι ρυθµίσεις για την 
εργασιακή εφεδρεία µε διαφανή, αντικειµενικά και απροσωπόληπτα κριτήρια. Στο 
πλαίσιο αυτό επιδιώχθηκε να υπάρχει το µικρότερο δυνατό κοινωνικό κόστος και να 
οδηγούνται στην εφεδρεία εκείνοι που έχουν συγκριτικά τις περισσότερες  
προϋποθέσεις να ανταπεξέλθουν στις δυσκολίες της νέας αυτής κατάστασης. Στο 
πλαίσιο αυτό συζητήθηκαν και ελήφθησαν υπόψη διάφορες προτάσεις για την 
εργασιακή εφεδρεία µεταξύ των οποίων και οι προτάσεις της αξιωµατικής 
αντιπολίτευσης.  
 
Με τις διατάξεις του παρόντος σχεδίου νόµου για την εργασιακή εφεδρεία τίθεται σε 
εφαρµογή το µέτρο της εργασιακής εφεδρείας, όπως αυτό προβλέπεται στο 
Μεσοπρόθεσµο Πλαίσιο ∆ηµοσιονοµικής Στρατηγικής και στο άρθρο 37 παρ. 7 του 
νόµου 3986/2011 «Επείγοντα µέτρα εφαρµογής Μεσοπρόθεσµου Πλαισίου 
∆ηµοσιονοµικής Στρατηγικής 2012-2015». Με το µέτρο αυτό τηρούνται οι δεσµεύσεις 
της χώρας έναντι των εταίρων δανειστών για την ένταξη 30.000 εργαζοµένων του 
δηµόσιου τοµέα, την εξοικονόµηση 300 εκ. ευρώ εντός του 2012 και την ολοκλήρωση 
της διαδικασίας έως τα τέλη του 2011.  
 
Κατά τη δεύτερη φάση 2012-13 προβλέπεται η διαδικασία αξιολόγησης της 
διάρθρωσης, των αρµοδιοτήτων και του προσωπικού των δηµοσίων υπηρεσιών στο 
πλαίσιο και των ευρηµάτων της πρόσφατης µελέτης του ΟΟΣΑ για την ελληνική 
δηµόσια διοίκηση µε στόχο τη µείωση των υφιστάµενων υπηρεσιακών µονάδων (όχι 
των θέσεων του υπηρετούντος προσωπικού) κατά περίπου 30%. Η αξιολόγηση θα 
γίνει µε αξιοποίηση της Τεχνικής Βοήθειας της Ε.Ε., µε τη συµµετοχή εξωτερικών 
εµπειρογνωµόνων και του ΟΟΣΑ.  
 
Τα κύρια οφέλη από τις πιο πάνω διατάξεις είναι ότι διασφαλίζονται άµεσα 
οργανωτικά, λειτουργικά και δηµοσιονοµικά αποτελέσµατα προς τη κατεύθυνση του 
στρατηγικού στόχου που είναι ο περιορισµός του κράτους και η µείωση της δηµόσιας 
δαπάνης, ενώ παράλληλα για το µεγαλύτερο αριθµό των υπαγοµένων στο νέο 
καθεστώς, η εφεδρεία δεν οδηγεί στην αβεβαιότητα της ανεργίας αλλά στη σιγουριά 
της συνταξιοδότησης.  
 
Επίσης µε  τις εν λόγω διατάξεις δεν προκαλείται εκτεταµένη αναστάτωση στο 
προσωπικό της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα. Τέλος, δεν 
απαιτεί (για τη συντριπτική πλειονότητα) καταβολή αποζηµίωσης απόλυσης που 
δηµοσιονοµικά θα ήταν ιδιαίτερα δυσµενής.  
 
Οι δράσεις που προωθούνται µε τη θέσπιση των διατάξεων για την εργασιακή 
εφεδρεία είναι οι ακόλουθες:  
 
Σύµφωνα µε την 1η δράση οι εργαζόµενοι στο ∆ηµόσιο και σε ΝΠ∆∆ και ΝΠΙ∆ του 
δηµόσιου τοµέα, µε συµβάσεις ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου, οι οποίοι έως το 
τέλος του έτους 2013 αποκτούν δικαίωµα εξόδου µε πλήρη σύνταξη, τίθενται σε 
καθεστώς εφεδρείας. Μετά το τέλος της περιόδου εφεδρείας οι εργαζόµενοι 
συνταξιοδοτούνται µε πλήρη σύνταξη,  το επίπεδο της οποίας δεν θίγεται από το 
καθεστώς της εργασιακής εφεδρείας..   
 
Η δεύτερη δράση προβλέπει ότι οι υπάλληλοι του δηµοσίου και των ΝΠ∆∆ µε σχέση 
δηµοσίου δικαίου, οι οποίοι έως το τέλος του 2013 αποκτούν δικαίωµα εξόδου µε 
πλήρη σύνταξη, τίθενται σε προσυνταξιοδοτικό καθεστώς προστασίας αφού 



 13

προηγουµένως τερµατιστεί η υπαλληλική τους σχέση µε κατάργηση των οργανικών 
θέσεων που κατέχουν. Μετά την ολοκλήρωση της προσυνταξιοδοτικής περιόδου οι 
παραπάνω υπάλληλοι λαµβάνουν πλήρη σύνταξη, το επίπεδο της οποίας δεν θίγεται 
από τη περίοδο του προσυνταξιοδοτικού καθεστώτος. Από τις ανωτέρω δύο δράσεις 
εκτιµάται ότι µπορεί να συγκεντρωθεί αριθµός 18 - 20.000 εργαζοµένων. 
 
Με την τρίτη δράση οι εργαζόµενοι µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου στους φορείς 
του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα που καταργούνται και µέρος των εργαζοµένων των 
κατηγοριών ΥΕ και ∆Ε των φορέων που απορροφώνται, συγχωνεύονται ή 
περιορίζονται τίθενται σε καθεστώς εργασιακής εφεδρείας. Η διαδικασία τελεί υπό την 
εποπτεία του ΑΣΕΠ. Οι εργαζόµενοι που διαθέτουν τις αναγκαίες προϋποθέσεις 
επαναπροσλαµβάνονται το ταχύτερο δυνατόν µε βάση τα όσα προβλέπονται στο 
σχετικό Π∆. Θα δηµιουργηθούν ειδικά προγράµµατα επανακατάρτισης, στο πλαίσιο 
του ΟΑΕ∆, για όσους εργαζόµενους παραµείνουν στο καθεστώς εφεδρείας.  
Από τη ∆ράση αυτή εκτιµάται ότι µπορεί να συγκεντρωθεί αριθµός περίπου 1.000 
εργαζοµένων. 
 
Σύµφωνα µε την τέταρτη δράση καταργείται το προνοµιακό καθεστώς που έχει δοθεί 
σε δηµοσίους υπαλλήλους και λοιπούς εργαζοµένους που έχουν ήδη δικαίωµα 
πλήρους σύνταξης να παραµείνουν στην ενεργό υπηρεσία, παρατείνοντας το ηλικιακό 
όριο υποχρεωτικής αποχώρησης και οι εργαζόµενοι αυτοί συνταξιοδοτούνται άµεσα.  
 
Η πέµπτη δράση προβλέπει ταχεία διαδικασία εντοπισµού υπηρεσιακών µονάδων 
φορέων της κεντρικής κυβέρνησης που δεν έχουν λόγω ύπαρξης ή διαθέτουν πολύ 
µεγάλο ποσοστό πλεονάζοντος προσωπικού. Η σχετική διάταξη προβλέπει ότι το 
προσωπικό που υπηρετεί στις υπό κατάργηση υπηρεσιακές µονάδες ή πλεονάζει είτε 
θα αποδεχθεί τη µετάθεσή του σε άλλες υπηρεσίες είτε θα ενταχθεί σε καθεστώς 
εφεδρείας λόγω κατάργησης της οργανικής του θέσης. Παράλληλα σύµφωνα µε την 
έκτη δράση συνεχίζεται µε εντατικό ρυθµό η αναδιάρθρωση ΝΠΙ∆ και ΝΠ∆∆ που 
καταργούνται ή συγχωνεύονται. Ειδικά ως προς την αξιολόγηση του προσωπικού η 
διαδικασία τελεί υπό την εποπτεία του ΑΣΕΠ. Το πλεονάζον προσωπικό που θα 
προκύψει και δεν θα είναι δυνατόν να απορροφηθεί παραγωγικά σε άλλες θέσεις στο 
δηµόσιο τοµέα, θα ενταχθεί σε καθεστώς εφεδρείας και σε προγράµµατα 
επανακατάρτισης και εναλλακτικής κοινωνικής απασχόλησης. Από τις ∆ράσεις 5 και 6 
εκτιµάται ότι µπορεί συγκεντρωθεί αριθµός περίπου 6-7.000 εργαζοµένων. 
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ  
 
Επί του άρθρου 1: Ρύθµιση συνταξιοδοτικών θεµάτων ∆ηµοσίου  
 
Με τις προτεινόµενες διατάξεις της παρ. 1 ορίζεται ότι ο χρόνος της διαθεσιµότητας 
λόγω επικείµενης συνταξιοδότησης, στην οποία τίθεται ο υπάλληλος, λογίζεται 
συντάξιµος και προσµετράται στην λοιπή συντάξιµη υπηρεσία του.  Κατά τον χρόνο 
αυτό ο υπάλληλος εξακολουθεί να ασφαλίζεται για κύρια σύνταξη, επικουρική 
ασφάλιση, πρόνοια και υγειονοµική περίθαλψη στους οικείους φορείς στους οποίους 
ήταν ασφαλισµένος κατά τον χρόνο που τέθηκε σε διαθεσιµότητα. Το ∆ηµόσιο 
καταβάλλει για όλο το ανωτέρω χρονικό διάστηµα τις εισφορές ασφαλισµένου και 
εργοδότη (όπου προβλέπεται) στους ανωτέρω φορείς. Οι εισφορές αυτές 
υπολογίζονται επί των συνταξίµων αποδοχών τις οποίες ελάµβανε ο υπάλληλος κατά 
τον χρόνο που τέθηκε σε διαθεσιµότητα και για τον λόγο αυτό λαµβάνονται υπόψη και 
για τον υπολογισµό της σύνταξης του υπαλλήλου. 
 
Με τις διατάξεις της παρ. 2 και προκειµένου να αποφευχθεί η δαπάνη που θα 
προκαλείτο σε βάρος του κρατικού προϋπολογισµού από την εφαρµογή – επέκταση 
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του νέου µισθολογίου τόσο στους αποχωρούντες µετά την 1.11.2011 υπαλλήλους όσο 
και στους ήδη συνταξιούχους για τους οποίους η σχετική δαπάνη υπολογίστηκε σε 
420.000.000 € και µε δεδοµένη την δυσχερή δηµοσιονοµική κατάσταση της Χώρας, 
ορίζεται ότι οι συντάξιµες αποδοχές που αποτελούν την βάση υπολογισµού της 
σύνταξης για µεν τα πρόσωπα που έχουν αποχωρήσει από την υπηρεσία µέχρι 
30.06.2011 παραµένουν εκείνες που καθορίζονται από τον προηγούµενο µισθολογικό 
νόµο (ν.3205/2003), όπως διαµορφώνονται κατά την 31.10.2011 σε συνδυασµό µε τις 
ισχύουσες συνταξιοδοτικές διατάξεις, για δε τα πρόσωπα που έχουν αποχωρήσει ή 
αποχωρούν από 1.07.2011 και µετά  παραµένουν εκείνες που καθορίζονται από τον 
προηγούµενο µισθολογικό νόµο (ν.3205/2003), όπως διαµορφώνονται κατά την 
31.10.2011 σε συνδυασµό µε τις ισχύουσες συνταξιοδοτικές διατάξεις και τις διατάξεις 
της παραγράφου 5 του άρθρου 38 του ν.3986/2011 περί αναστολής των µισθολογικών 
προαγωγών. Οι διατάξεις αυτές έχουν συγκεκριµένη χρονική διάρκεια µε ηµεροµηνία 
λήξεως την 31.12.2013.  

 
Με τις διατάξεις της παρ. 3 και προκειµένου να αποφευχθούν ερµηνευτικά 
προβλήµατα, επαναδιατυπώνονται οι διατάξεις της παρ. 7 του άρθρου 19 του ν. 
2084/1992 όπως τροποποιηµένες µε τις διατάξεις της περ. β’ της παρ. 4 του άρθρου 2 
του ν. 4002/2011 ισχύουν, ώστε µόνον όσοι υπάλληλοι αποχωρούν µε αίτησή τους να 
µπορούν να συνταξιοδοτηθούν µε 15 έτη υπηρεσίας και τη συµπλήρωση του 65ου 
έτους της ηλικίας. 
 
Με τις διατάξεις της παρ. 4 επεκτείνονται οι διατάξεις της παρ. 9 του άρθρου 2 του ν. 
4002/2011, µε τις οποίες παρέχεται η δυνατότητα σε όσες άγαµες θυγατέρες 
αναστέλλεται η καταβολή της πολιτικής ή στρατιωτικής σύνταξής τους, λόγω ύπαρξης 
εισοδηµάτων, να διατηρούν την υγειονοµική περίθαλψη του ∆ηµοσίου και σε όσες από 
αυτές λαµβάνουν πολεµική σύνταξη ή συνταξιοδοτούνται µε βάση τις διατάξεις  του 
Κώδικα Σιδηροδροµικών Υπαλλήλων.  
 
Με τις διατάξεις της παρ. 5 επαναδιατυπώνονται  και συµπληρώνονται οι διατάξεις της 
παρ. 12 του άρθρου 66 του Π.∆. 169/2007 όπως αυτές προστέθηκαν µε την παρ. 13 
του άρθρου 1 του ν. 4002/2011 και ειδικότερα ορίζεται ότι: 
 α) εκτός από τον υφιστάµενο περιορισµό για την ανάκληση των περιοριστικών 

πράξεων θεσπίζεται επίσης περιορισµός στην δυνατότητα ανάκλησης 
αναγνωριστικών πράξεων και 

 β) καταγράφονται οι περιπτώσεις για τις οποίες θα µπορεί να υπάρξει εξαίρεση 
από τον γενικό κανόνα. 

 
Με τις διατάξεις της περ. β’ της παρ. 3 του άρθρου 15 του Π.∆. 169/2007 προβλέπεται 
προσαύξηση 3/35 επί του µηνιαίου συνταξίµου µισθού του προσωπικού φύλαξης 
φυλακών. Με τις προτεινόµενες διατάξεις της παρ. 6 επεκτείνεται το ευεργέτηµα και 
στο νέο κλάδο του προσωπικού εξωτερικής φρούρησης των γενικών, ειδικών και 
θεραπευτικών καταστηµάτων κράτησης και των ιδρυµάτων αγωγής ανηλίκων. 

 
Με τις διατάξεις της παρ. 1 του άρθρου 21 του ν. 3865/2010 προβλέφθηκε η απόδοση 
στο ∆ηµόσιο των ασφαλιστικών εισφορών για κύρια και επικουρική σύνταξη που είχαν 
καταβληθεί στο ΙΚΑ-ΕΤΑΜ και ΕΤΕΑΜ για τους στρατιωτικούς που είχαν την ιδιότητα 
του οπλίτη πενταετούς υποχρέωσης και του εθελοντή πενταετούς υποχρέωσης, 
προκειµένου ο χρόνος της υπηρεσίας τους µε την ιδιότητα αυτή να είναι συντάξιµος 
στο ∆ηµόσιο. Με τις προτεινόµενες διατάξεις της παρ.7 επαναδιατυπώνονται οι 
αρχικές διατάξεις της παρ. 1 του άρθρου 21 του ν.3865/2010 ώστε η απόδοση των 
κατά περίπτωση εισφορών να περιλάβει εκτός από το ∆ηµόσιο και τα οικεία µετοχικά 
ταµεία στα οποία θα αποδοθούν οι εισφορές οι οποίες έχουν παρακρατηθεί υπέρ του 
επικουρικού ταµείου του ΙΚΑ. 
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Με τις διατάξεις της παρ. 8 συµπληρώνονται και βελτιώνονται νοµοτεχνικά οι διατάξεις 
που προβλέπουν την µεταφορά ποσών αναλογικού ισοδύναµου από τις υπηρεσίες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης σε ελληνικό ασφαλιστικό φορέα, σύµφωνα µε τις παρατηρήσεις 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 
 
Οι διατάξεις της παρ. 9 είναι διευκρινιστικού χαρακτήρα ως προς την ηµεροµηνία της 
πραγµατικής µεταφοράς του αναλογιστικού ισοδύναµου που έχει ήδη µεταφερθεί στο 
συνταξιοδοτικό σύστηµα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 
Με τις διατάξεις της παρ. 10 και στο πλαίσιο της δηµοσιονοµικής εξυγίανσης, οι 
συντάξεις του ∆ηµοσίου µειώνονται, ως ακολούθως: 
α) Για τους συνταξιούχους που δεν έχουν συµπληρώσει το 55ο έτος της ηλικίας τους, 
µειώνεται κατά 40% το τµήµα της σύνταξής τους που υπερβαίνει το ποσό των 1.000€. 
Η µείωση αυτή διακόπτεται τον επόµενο µήνα από εκείνο κατά τον οποίο 
συµπληρώνεται το 55ο έτος της ηλικίας. 
β) Για όσους δεν εµπίπτουν στην ανωτέρω κατηγορία, µειώνεται κατά 20% το τµήµα 
της σύνταξης που υπερβαίνει το ποσό των 1.200€.  
Με τις διατάξεις της περ. γ’ καθορίζονται τα πρόσωπα που εξαιρούνται από τις 
παραπάνω µειώσεις.  
 
Με τις διατάξεις της παρ. 11 ορίζεται η έκταση εφαρµογής των διατάξεων του άρθρου 
αυτού. 

 
Επί του άρθρου 2 : Ρύθµιση θεµάτων ασφαλιστικών φορέων 
 
Με τις διατάξεις της παρ. 1 προβλέπεται µείωση κατά 40% του ποσού της κύριας 
σύνταξης που υπερβαίνει τα 1.000,00 ευρώ και χορηγείται στους συνταξιούχους κάτω 
των 55 ετών. Η ρύθµιση είναι αναγκαία λόγω της δαπάνης που προκαλεί στους 
ασφαλιστικούς οργανισµούς κύριας ασφάλισης η λήψη σύνταξης σε τόσο µειωµένο 
όριο ηλικίας . 
Για λόγους κοινωνικής δικαιοσύνης εξαιρούνται από την ανωτέρω µείωση οι 
συνταξιούχοι αναπηρίας ή γήρατος που λαµβάνουν το εξωϊδρυµατικό επίδοµα ή το 
επίδοµα απολύτου αναπηρίας, οι συνταξιούχοι που αποστρατεύθηκαν µε 
πρωτοβουλία της υπηρεσίας καθώς και τα θύµατα τροµοκρατικών ενεργειών . 
 
Με τις διατάξεις της παρ. 2 προβλέπεται µείωση κατά 20% του ποσού της κύριας 
σύνταξης που υπερβαίνει τα 1.200 ευρώ και χορηγείται στους συνταξιούχους που δεν 
εµπίπτουν στη µείωση που προβλέπεται στην παράγραφο 1. Η µείωση αυτή 
θεσπίζεται ως συνεισφορά των συνταξιούχων µε σχετικό ικανοποιητικό ύψος ποσού 
κύριας σύνταξης στον ασφαλιστικό τους φορέα. Από τη µείωση αυτή εξαιρούνται για 
λόγους κοινωνικής δικαιοσύνης µόνο οι συνταξιούχοι γήρατος και αναπηρίας που 
λαµβάνουν το εξωϊδρυµατικό επίδοµα ή το επίδοµα απολύτου αναπηρίας καθώς και τα 
θύµατα τροµοκρατικών ενεργειών. 
Η µείωση τόσο στην ρύθµιση της παρ. 1 όσο και στη ρύθµιση της παρ. 2, γίνεται στο 
ποσό που αποµένει µετά την αφαίρεση της ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης 
συνταξιούχων και της πρόσθετης εισφοράς της παραγράφου 11, του άρθρου 44, του 
ν. 3986/2011. 
 
Με τις  διατάξεις των παρ. 3 έως 5: 
α) µειώνεται κατά ποσοστό 30%. το τµήµα της µηνιαίας επικουρικής σύνταξης που 
χορηγεί το ΕΤΕΑΜ , το οποίο, µετά την τυχόν παρακράτηση της Ειδικής  Εισφοράς 
Συνταξιούχων Επικουρικής Ασφάλισης της παραγράφου 13 του  άρθρου 44 του ν. 



 16

3986/2011 (Α΄ 152), υπερβαίνει το ποσό των 150 €.  Η σύνταξη σε καµία περίπτωση , 
µετά την ανωτέρω µείωση, δεν δύναται να υπολείπεται του ποσού των 150,00 €, 
β) µειώνεται κατά ποσοστό 15% η µηνιαία σύνταξη  που χορηγείται από  τον  Κλάδο 
Ασφάλισης Προσωπικού ∆ΕΗ του ΤΑΥΤΕΚΩ, τους Τοµείς  «ΤΕΑΠ-ΟΤΕ», «ΤΕΑΠ-
ΕΛΤΑ», «ΤΕΑΠ-ΕΤΒΑ» του Κλάδου Επικουρικής Ασφάλισης του ΤΑΥΤΕΚΩ, καθώς 
και το ΕΤΑΤ στους συνταξιούχους του που λαµβάνουν µόνο επικουρική σύνταξη, ενώ 
η µηνιαία σύνταξη που χορηγείται από ΜΤΠΥ µειώνεται κατά ποσοστό 20%. Σε 
περίπτωση εφαρµογής της παραγράφου 13 του άρθρου 44 του ν.3986/2011 (Α΄ 152), 
προηγείται η παρακράτηση της Ειδικής Εισφοράς Συνταξιούχων Επικουρικής 
Ασφάλισης. Ειδικά για το ΜΤΠΥ, προτείνεται η µείωση κατά 50% του τµήµατος του 
µερίσµατός που, µετά τις ανωτέρω παρακρατήσεις υπερβαίνει τα 500 ευρώ µηνιαίως, 
γ) η ισχύς των ανωτέρω παραγράφων 1-5  αρχίζει  την 1.11.2011 και τα 
εισπραττόµενα ποσά από τις ανωτέρω αναφερόµενες µειώσεις αποτελούν πόρους  
των ανωτέρω φορέων – τοµέων .   
 
Με τις διατάξεις της  παρ. 6:  
α) µειώνεται κατά 15% το εφάπαξ βοήθηµα που χορηγεί  στους ασφαλισµένους του  
που εξήλθαν της υπηρεσίας από 1.1.2010 µέχρι και την 31-12-2010 ο Τοµέας 
Πρόνοιας ∆ηµοσίων Υπαλλήλων του ΤΠ∆Υ και ο Κλάδος Ασφάλισης Προσωπικού 
∆ΕΗ του ΤΑΥΤΕΚΩ. Για όσους από τους ανωτέρω δεν έχει εκδοθεί  η σχετική 
απόφαση χορήγησης του εφάπαξ βοηθήµατος η µείωση ανέρχεται σε 25%, 
β) στους ασφαλισµένους του Τοµέα Πρόνοιας ∆ηµοσίων Υπαλλήλων του ΤΠ∆Υ και 
του Κλάδου Ασφάλισης Προσωπικού ∆ΕΗ του ΤΑΥΤΕΚΩ, που εξήλθαν ή θα εξέλθουν 
της Υπηρεσίας, από 1.1.2011 και µετά, το ποσό του εφάπαξ βοηθήµατος που 
χορηγούν τα Ταµεία αυτά, σύµφωνα µε τις καταστατικές τους διατάξεις, µειώνεται κατά 
ποσοστό 20% και 30% αντίστοιχα σε όσους δεν έχει εκδοθεί η σχετική απόφαση 
χορήγησης του εφάπαξ βοηθήµατος, 
γ) στους ασφαλισµένους του Τοµέα Πρόνοιας Προσωπικού Εµπορικής Τράπεζας του 
ΤΑΥΤΕΚΩ που εξήλθαν ή θα εξέλθουν της Υπηρεσίας από 1-8-2011 και µετά το ποσό 
του εφάπαξ βοηθήµατος που χορηγεί το Ταµείο αυτό, σύµφωνα µε τις καταστατικές 
του διατάξεις, µειώνεται κατά ποσοστό 30% σε όσους δεν έχει εκδοθεί η σχετική 
απόφαση χορήγησης του εφάπαξ βοηθήµατος. 
 
Με την παράγραφο 7 αντικαθίσταται από την έναρξη ισχύος της η παρ. 12 του 
άρθρου 44 του ν. 3986/2011 , µε αποτέλεσµα από 1.8.2011 οι διατάξεις των 
παραγράφων 10 και 11 του ν. 3986/2011 να εφαρµόζονται και στο συνολικό ποσό 
κύριας και επικουρικής σύνταξης των συνταξιούχων του ΕΤΑΤ και του ΕΤΕΑΜ, που 
λαµβάνουν σύνταξη σε υποκατάσταση κύριας. Κατά τα λοιπά, ισχύουν οι διατάξεις του 
άρθρου 38 του ν. 3863/2010 (Α΄115). 
 
Με την παράγραφο 8 της προτεινόµενης ρύθµισης, προβλέπεται η απόδοση έως τις 
31.12.2011 της εισφοράς υπέρ του ΟΑΕ∆ την οποία  καταβάλλουν οι ασφαλισµένοι 
στο ΕΤΑΑ, ακόµη και στην περίπτωση κατά την οποία η εισφορά εν έχει εισπραχθεί 
έως την ηµεροµηνία αυτή από το ΕΤΑΑ. 
 
Με την παράγραφο 9 της προτεινόµενης ρύθµισης και προκειµένου να εξακολουθήσει 
απρόσκοπτα η υλοποίηση του προγράµµατος «Βοήθεια στο Σπίτι», προβλέπεται η 
δυνατότητα, µέσω Κοινής Υπουργικής Απόφασης που θα καθορίζει κάθε σχετικό θέµα, 
να µεταφέρονται ετησίως έως 35 εκατοµµύρια ευρώ από το Λογαριασµό Εισφοράς 
Αλληλεγγύης Συνταξιούχων που τηρείται στο Ασφαλιστικό Κεφάλαιο Αλληλεγγύης 
Γενεών (ΑΚΑΓΕ) για τη χρηµατοδότηση του ως άνω προγράµµατος. 
 
Επί του άρθρου 3: Θέµατα Μ.Τ.Π.Υ. 



 17

Με το σχέδιο της διάταξης του άρθρου αυτού, επιδιώκεται η τροποποίηση και 
συµπλήρωση των διατάξεων των άρθρων 39 και 49 του Π.∆. 422/81, προκειµένου 
αφενός µεν να εναρµονισθούν µε τη διαρκώς εξελισσόµενη συνταξιοδοτική νοµοθεσία 
που ισχύει για το ∆ηµόσιο, αφετέρου να προσαρµοστούν στις σηµερινές κοινωνικές 
συνθήκες και απαιτήσεις της βιωσιµότητας του Ταµείου. 
 
Με την παράγραφο 1 τροποποιείται η παρ. 4 του άρθρου 39 και δίδεται η δυνατότητα 
στον Υπουργό Οικονοµικών να καθορίζει τον τρόπο, το χρόνο και τη διαδικασία 
πληρωµής µερισµάτων κατά µήνα. 
  
Με την παράγραφο 2 αντικαθίστανται οι διατάξεις του άρθρου 49 του π.δ. 422/1981.  
Με τη µηνιαία καταβολή του µερίσµατος επιτυγχάνεται µεγάλο οικονοµικό όφελος για 
το Ταµείο, γιατί, στην περίπτωση της προκαταβολής του τριµηνιαίου µερίσµατος, όταν 
απεβίωνε ο µερισµατούχος δεν υπήρχε δυνατότητα επιστροφής του ποσού των 
µερισµάτων που προεισέπραξε και η µεταβίβαση του µερίσµατος σε τυχόν δικαιούχο, 
στο µειωµένο ποσοστό του µερίσµατος, γίνεται από την εποµένη του θανάτου 
τριµηνία, ενώ µε την τροποποίηση αυτή η µεταβίβαση του µερίσµατος θα γίνεται από 
τον επόµενο του θανάτου µήνα.       
 
Από τη διατύπωση των διατάξεων του άρθρου 3 παρ. 1 και 2 του Ν. 3336/2005 δεν 
προκύπτει ότι η συµµετοχή των επιδοµάτων και αποζηµιώσεων, που λαµβάνονται 
υπόψη για τον κανονισµό του απονεµοµένου από το ΜΤΠΥ µερίσµατος, θα πρέπει να 
είναι ανάλογη του χρόνου που κατέβαλε ασφαλιστικές εισφορές επ’ αυτών ο µέτοχος, 
αλλά η συµµετοχή αυτών στον κανονισµό του µερίσµατος τελεί υπό την προϋπόθεση 
ότι διενεργήθηκε επ’ αυτών κατά την τελευταία διετία πριν από την έξοδο του µετόχου 
από την Υπηρεσία η προβλεπόµενη στο άρθρο 26 του Π.∆. 422/1981 (ΦΕΚ 
Α114/1981) κράτηση υπέρ του ΜΤΠΥ (αριθ.35/2010 Γνωµοδότηση του Ν.Σ.Κ.). 
 
Το άρθρο 3 του Ν. 3336/2005 νοµοθετήθηκε σε χρόνο προγενέστερο της επιδοµατικής 
πολιτικής που ακολούθησε στα διάφορα µισθολόγια µε αποτέλεσµα σήµερα να 
υποχρεώνει το Ταµείο σε συνυπολογισµό των επιδοµάτων και αποζηµιώσεων των 
µετόχων για όλα τα έτη ασφάλισής τους στο ΜΤΠΥ.  
  
Η διατύπωση αυτή βρίσκεται σε αντίθεση µε το πνεύµα της αναλογικότητας εισφορών 
– παροχών, που ορίζει η καταστατική διάταξη του άρθρου 2 του Π.∆. 422/1981 «Το 
ΜΤΠΥ έχει προορισµό την, κατ’ αναλογία του ποσού των καταθέσεων εκάστου, 
παροχή µερίσµατος εις τους µετόχους του Ταµείου και τας οικογενείας αυτών κατά 
τους όρους του παρόντος» αφενός και αφετέρου προκαλεί τεράστια οικονοµική 
επιβάρυνση στο Ταµείο, το οποίο σήµερα έχει 372.000 περίπου µετόχους και 226.574 
µερισµατούχους, των οποίων το µέρισµα σε περίπτωση θανάτου τους µεταβιβάζεται 
στα µέλη της ορφανικής τους οικογένειας. 
 
Κατόπιν αυτών καθίσταται επιτακτική η ανάγκη αλλαγής του τρόπου υπολογισµού του 
µερίσµατος, ώστε να είναι σύµφωνος µε την καταστατική διάταξη της νοµοθεσίας του 
Ταµείου και να διασφαλισθεί η βιωσιµότητα του ΜΤΠΥ.  

 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ  
 
Επί του άρθρου 4:  Πεδίο εφαρµογής 
 
Στην παράγραφο 1 προσδιορίζεται το προσωπικό του ∆ηµόσιου Τοµέα, στο οποίο 
εφαρµόζονται οι διατάξεις του προτεινόµενου σχεδίου νόµου, µε το οποίο ρυθµίζεται 
για πρώτη φορά ενιαία και χωρίς εξαιρέσεις το καθεστώς βαθµολογικής και 
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µισθολογικής εξέλιξης υπαλλήλων που µέχρι σήµερα ρυθµίζονταν µε ειδικές διατάξεις, 
µε δυνατότητα επέκτασης εφαρµογής των εν λόγω ρυθµίσεων µε έκδοση πδ και στους 
υπαλλήλους της Γενικής Κυβέρνησης.  
 
Ειδικότερα, στο πεδίο εφαρµογής του νοµοσχεδίου υπάγονται όλοι οι µόνιµοι και 
δόκιµοι πολιτικοί υπάλληλοι και οι υπάλληλοι µε σύµβαση εργασίας Ιδιωτικού ∆ικαίου 
α) του ∆ηµοσίου,  β) των οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.) α’ και β΄ 
βαθµού, γ) των νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου (Ν.Π.∆.∆.), 
συµπεριλαµβανοµένου του Οργανισµού Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΟΓΑ), δ) οι 
εκπαιδευτικοί, ε) της Γραµµατείας των ∆ικαστηρίων και Εισαγγελιών, των Έµµισθων 
Υποθηκοφυλακείων και Κτηµατολογικών Γραφείων της χώρας, στ) οι κληρικοί, ζ) οι 
ιατροί υπηρεσίας υπαίθρου και µόνιµοι αγροτικοί ιατροί, η) της Βουλής, σύµφωνα µε τα 
ειδικότερα οριζόµενα στον Κανονισµό της, θ) οι διοικητικοί υπάλληλοι των 
Ανεξάρτητων Αρχών, ι) των Τοπικών Ενώσεων ∆ήµων και Κοινοτήτων (Τ.Ε.∆.Κ.), της 
Κεντρικής Ένωσης ∆ήµων Ελλάδος (Κ.Ε.∆.Ε.) και της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδος 
(ΕΝ.Π.Ε), ια) των Οργανισµών Εγγείων Βελτιώσεων, ιβ) των νοµικών προσώπων της 
Ανατολικής Ορθοδόξου Εκκλησίας του Χριστού, των εξοµοιούµενων προς αυτά κατά 
την παράγραφο 3 του άρθρου 63  του ν.3801/2009 (ΦΕΚ 163 Α’) των λοιπών 
εκκλησιών, δογµάτων και κατά το άρθρο 13 του Συντάγµατος γνωστών θρησκειών, 
που επιβαρύνει τον κρατικό προϋπολογισµό.  
 
Με την παράγραφο 2 εξαιρούνται στην παρούσα φάση από τις διατάξεις του 
παρόντος νόµου οι κατηγορίες υπαλλήλων ή λειτουργών που αµείβονται βάσει των 
ειδικών µισθολογίων του Μέρους Β’ του ν.3205/2003, όπως έχει τροποποιηθεί και 
ισχύει. 
 
Επί του άρθρου 5: Θέµατα Κινητικότητας των Υπαλλήλων του Κράτους 
 
Με τις διατάξεις της παραγράφου 1 του άρθρου αυτού εισάγεται για πρώτη φορά η 
έννοια του Υπαλλήλου του Κράτους, προκειµένου να διασφαλιστεί αφενός η βέλτιστη 
δυνατή κατανοµή προσωπικού και εργασίας για την καλύτερη εξυπηρέτηση των 
πολιτών και αφετέρου ο εξορθολογισµός των εσωτερικών, άκρως γραφειοκρατικών 
διαδικασιών της διοίκησης που αφορούν στην κινητικότητα του προσωπικού. Συνέπεια 
της έννοιας του κρατικού υπαλλήλου είναι ότι οι υπάλληλοι παύουν να ανήκουν 
αποκλειστικά στα οικεία υπουργεία, ανήκουν πλέον στο Κράτος και διοικούνται από 
τον Υπουργό ∆ιοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης και τον 
οικείο υπουργό.  
 
Σύµφωνα µε την παράγραφο 2 οι υπάλληλοι πλέον του Κράτους µπορούν να 
µετακινούνται στις υπηρεσίες των υπουργείων και των αποκεντρωµένων υπηρεσιών, 
µόνο µε κοινή απόφαση του υπουργού ∆ιοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής 
∆ιακυβέρνησης και των οικείων κατά περίπτωση υπουργών των υπηρεσιών 
προέλευσης και υποδοχής των υπαλλήλων, για συγκεκριµένο χρόνο που ορίζεται µε 
την εν λόγω απόφαση, λαµβανοµένων υπόψη των υφιστάµενων υπηρεσιακών 
αναγκών και της κατηγορίας, κλάδου και ειδικότητας των υπαλλήλων που 
µετακινούνται. 
 
Με την εισαγωγή της έννοιας του Υπαλλήλου του Κράτους επιτυγχάνεται η ορθολογική 
κατανοµή και συνεχής ανακατανοµή του προσωπικού στα υπουργεία και τις 
αποκεντρωµένες υπηρεσίες µε γνώµονα τις υφιστάµενες κάθε φορά υπηρεσιακές 
ανάγκες, η εκτίµηση των οποίων, ανά υπηρεσία της κεντρικής ή αποκεντρωµένης 
διοίκησης, γίνεται περιοδικά, ανά δύο (2) έτη, από Ειδικό Συµβούλιο το οποίο 
συγκροτείται από τον Αντιπρόεδρο ή Πρόεδρο Τµήµατος του ΑΣΕΠ, που προεδρεύει 
και από µονίµους δηµοσίους υπαλλήλους, ανώτατα διοικητικά στελέχη, δηλαδή από 
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τους Γενικούς ∆ιευθυντές των υπουργείων ∆ιοικητικής Μεταρρύθµισης και 
Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης και Οικονοµικών. Με τον τρόπο αυτό διασφαλίζεται 
αφενός η απόλυτη διαφάνεια στη διαδικασία και αποφεύγονται φαινόµενα 
υποκειµενικής εκτίµησης και κατευθυνόµενων επιλογών κατά την εκτίµηση των 
υπηρεσιακών αναγκών και αφετέρου η σύνθεση του Συµβουλίου, κατά πλειοψηφία, 
από µονίµους δηµοσίους υπαλλήλους.    
 
Επί του άρθρου 6: Σύστηµα Βαθµολογικής Κατάταξης 
 
Με τις διατάξεις των παραγράφων 1 και 2 του άρθρου αυτού οι θέσεις όλων των 
κατηγοριών εκπαίδευσης κατατάσσονται σε έξι (6) συνολικά βαθµούς (ΣΤ-Α), που 
διαρθρώνονται κατά φθίνουσα σειρά από τον Βαθµό Α στο Βαθµό ΣΤ.  Με την 
προσθήκη ενός επιπλέον βαθµού στην ισχύουσα βαθµολογική κλίµακα επιχειρείται η 
εισαγωγή συστήµατος βαθµολογικής διάρθρωσης του ανθρώπινου δυναµικού, που να 
συναρτάται άµεσα µε την οργανωτική ιεραρχική διαβάθµιση των επιπέδων ευθύνης 
κατά την άσκηση των αρµοδιοτήτων, δηµιουργεί δε κατά βαθµολογικό επίπεδο 
δεξαµενές στελεχών, από τις οποίες µπορούν να επιλεγούν, µε βάση το ισχύον κάθε 
φορά σύστηµα επιλογής προϊσταµένων, οι ικανότεροι για την κατάληψη θέσεων 
ευθύνης του αντίστοιχου επιπέδου. 
 
Ειδικότερα, σύµφωνα µε την παράγραφο 3 εισαγωγικός βαθµός για όλες τις 
κατηγορίες εκπαίδευσης προσωπικού είναι ο Βαθµός ΣΤ  και καταληκτικός για την ΠΕ 
και ΤΕ κατηγορία ο Βαθµός Α, για τη ∆Ε κατηγορία ο Βαθµός Β και για την ΥΕ 
κατηγορία ο Βαθµός Γ. 
 
Επιπλέον, στην παράγραφο 4 προβλέπεται για υπαλλήλους µε συγκεκριµένα τυπικά 
προσόντα δυνατότητα ταχύτερης βαθµολογικής τους εξέλιξης µε σκοπό την κατά το 
δυνατόν άµεση αξιοποίησή τους σε υψηλόβαθµες θέσεις και θέσεις ευθύνης. 
Συγκεκριµένα, ως εισαγωγικός βαθµός κατάταξης προβλέπεται για τους κατόχους 
συναφούς διδακτορικού διπλώµατος ο Βαθµός ∆, µε συνολική βαθµολογική και 
µισθολογική προώθηση έξι (6) ετών, για τους κατόχους συναφούς και αναγνωρισµένου 
µεταπτυχιακού τίτλου σπουδών, ο Βαθµός Ε, µε συνολική βαθµολογική και 
µισθολογική προώθηση δύο (2) ετών,  ενώ για τους αποφοίτους της Εθνικής Σχολής 
∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Τοπικής Αυτοδιοίκησης του Εθνικού Κέντρου ∆ηµόσιας 
∆ιοίκησης και Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ο Βαθµός ∆, µε συνολική βαθµολογική και 
µισθολογική προώθηση έξι (6) ετών. 
 
Περαιτέρω, προβλέπεται για τους νεοδιοριζόµενους και νεοπροσλαµβανόµενους 
υπαλλήλους που έχουν, πριν από το διορισµό ή την πρόσληψή τους προϋπηρεσία στο 
δηµόσιο και τον ιδιωτικό τοµέα, δυνατότητα αναγνώρισής της για τη βαθµολογική τους 
ένταξη, µε ανώτατο όριο τα επτά (7) έτη, µετά από απόφαση του οικείου υπηρεσιακού 
συµβουλίου. Η εν λόγω ρύθµιση, που για πρώτη φορά εισάγει δυνατότητα 
αναγνώρισης προϋπηρεσίας στον ιδιωτικό τοµέα, κατόπιν κρίσεως του οικείου 
υπηρεσιακού συµβουλίου, αποσκοπεί στην προσέλκυση στελεχών του ιδιωτικού τοµέα 
µέσω της επιτάχυνσης της βαθµολογικής τους εξέλιξης στη διοικητική ιεραρχία, ούτως 
ώστε να αξιοποιηθεί κατά το δυνατόν η εργασιακή τους εµπειρία και η τεχνογνωσία 
τους σε συναφείς τοµείς επαγγελµατικής δραστηριότητας. 
 
Στην παράγραφο 5 προβλέπεται η κατάργηση της µέχρι σήµερα ισχύουσας 
αυτοδίκαιης και ουσιαστικά χωρίς προϋποθέσεις µονιµοποίησης των δηµοσίων 
υπαλλήλων µετά την πάροδο της  διετούς δοκιµαστικής τους υπηρεσίας και εισάγονται 
κριτήρια που λαµβάνονται υπόψη κατά το σχηµατισµό της κρίσης του υπηρεσιακού 
συµβουλίου περί µονιµοποίησης ή µη των δοκίµων υπαλλήλων. Οι δόκιµοι υπάλληλοι 
µονιµοποιούνται µόνον εφόσον στις εκθέσεις αξιολόγησής τους εξασφαλίζουν, µε 
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βάση τη βαθµολόγηση της απόδοσής τους και της υλοποίησης της στοχοθεσίας, 
καθώς και τη βαθµολόγηση των λοιπών κριτηρίων αξιολόγησης στο σύστηµα 
αξιολόγησης, βαθµολογία µεγαλύτερη της βάσης και κριθεί από το οικείο υπηρεσιακό 
συµβούλιο επιτυχής η δοκιµαστική τους υπηρεσία. 
 
Με την παράγραφο 6 παρέχεται για πρώτη φορά η δυνατότητα στο υπηρεσιακό 
συµβούλιο, κατά περίπτωση, να αποφασίσει άπαξ την παράταση της δοκιµαστικής 
υπηρεσίας του υπαλλήλου από έξι (6) µέχρι δώδεκα (12) µήνες, εφόσον, µε βάση την 
έκθεση αξιολόγησης και τα λοιπά στοιχεία του φακέλου του, δεν προκύπτει σαφώς η 
καταλληλότητα του κρινόµενου προκειµένου να µονιµοποιηθεί ή να συνεχίσει να 
απασχολείται. Σε αυτή την περίπτωση, µετά τη λήξη της παράτασης της δοκιµαστικής 
υπηρεσίας, ο υπάλληλος επαναξιολογείται.  
 
Επί του άρθρου 7: Σύστηµα Βαθµολογικής Εξέλιξης 
 
Με τις ρυθµίσεις της παραγράφου 1 του άρθρου αυτού καταργείται η µέχρι σήµερα 
προβλεπόµενη ακώλυτη βαθµολογική εξέλιξη των υπαλλήλων σε ενιαίες οργανικές 
θέσεις όλων των βαθµών, µε µόνο ουσιαστικό κριτήριο την παραµονή συγκεκριµένου 
χρονικού διαστήµατος σε κάθε βαθµό και καθιερώνεται σύστηµα προαγωγής των 
υπαλλήλων από βαθµό σε βαθµό δυνάµει συγκεκριµένων κριτηρίων και κατόπιν 
αξιολόγησής τους επί τη βάσει του ποσοστού επιτυχούς υλοποίησης της τιθέµενης 
στοχοθεσίας και λοιπών ουσιαστικών κριτηρίων, όπως αυτά θα αποτυπώνονται στο 
νέο σύστηµα αξιολόγησης.  
 
Συγκεκριµένα, για την προαγωγή των υπαλλήλων από βαθµό σε βαθµό, που 
διενεργείται από το οικείο υπηρεσιακό συµβούλιο, λαµβάνεται υπόψη: α) η αξιολόγηση 
του υπαλλήλου στο πλαίσιο του συστήµατος αξιολόγησης και ειδικότερα αα) η 
απόδοσή του που µετράται µε βάση το βαθµό επιτυχούς ή µη υλοποίησης της 
στοχοθεσίας και ββ) οι διοικητικές ικανότητές του και η συµπεριφορά στην υπηρεσία,  
β) το ανώτατο ποσοστό, επί τοις εκατό, προαγωγής στον επόµενο βαθµό, των 
κρινόµενων υπαλλήλων και γ) ο προβλεπόµενος ελάχιστος χρόνος παραµονής στο 
Βαθµό.  
 
Επιπλέον, στην παράγραφο 2 διευκρινίζεται ότι για την προαγωγή από βαθµό σε 
βαθµό, η απόδοση του κρινόµενου υπαλλήλου λαµβάνεται υπόψη σε ποσοστό 
τουλάχιστον 70% επί του συνόλου, που αφορά στα λοιπά κριτήρια αξιολόγησης των 
ουσιαστικών και άλλων προσόντων, όπως ορίζονται ειδικότερα από το σύστηµα 
αξιολόγησης. Προκειµένου δε για την προαγωγή από το Βαθµό Β στο Βαθµό Α το 
ποσοστό αυτό είναι τουλάχιστον 80%.  
 
Με τις διατάξεις των παραγράφων 3 και 4 παρέχεται νοµοθετική εξουσιοδότηση για 
την έκδοση προεδρικού διατάγµατος µε πρόταση του Υπουργού ∆ιοικητικής 
Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης, µε την οποία καθορίζονται 
συγκεκριµένα τα προς ρύθµιση θέµατα του συστήµατος αξιολόγησης των δηµοσίων 
υπαλλήλων και στην οποία περιλαµβάνονται τα κριτήρια, οι αρχές και οι κατευθύνσεις 
της προς έκδοση ρύθµισης. Με το εν λόγω προεδρικό διάταγµα θα καθιερωθεί για 
πρώτη φορά σύστηµα αξιολόγησης των υπαλλήλων που θα συνδέει άµεσα την 
απόδοσή τους µε το σύστηµα βαθµολογικής τους προαγωγής, γεγονός που καθιστά το 
σύστηµα αυτό αξιοκρατικότερο αλλά και απολύτως συµβατό µε την κοινωνική 
απαίτηση για τη δηµιουργία ενός υγιούς ανταγωνιστικού εργασιακού περιβάλλοντος 
στο δηµόσιο τοµέα. Ειδικότερα, προβλέπεται ότι η ικανότητα, η απόδοση ιδίως σε 
σχέση µε τους προβλεπόµενους στόχους, τόσο σε ατοµικό επίπεδο όσο και σε 
επίπεδο µονάδας και η συµπεριφορά  του υπαλλήλου στην υπηρεσία, θα αποτελούν 
αντικείµενο περιοδικής εκθέσεως αξιολόγησης, που θα συντάσσεται κάθε χρόνο. 
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Επίσης, µε το ίδιο Προεδρικό ∆ιάταγµα, α) θα καθοριστούν οι περιπτώσεις κατά τις 
οποίες απαιτείται αξιολόγηση, ο χρόνος έναρξης και λήξης της αξιολόγησης, τα 
όργανα, η διαδικασία και ο τύπος αξιολόγησης, καθώς και η βαρύτητα των επιµέρους 
κριτηρίων για την προαγωγική εξέλιξη, για την επιλογή του υπαλλήλου σε θέσεις 
προϊσταµένων οργανικών µονάδων οποιουδήποτε επιπέδου, για την αξιολόγηση της 
θητείας των προϊσταµένων στις θέσεις ευθύνης, καθώς και η συµµετοχή του Εθνικού 
κέντρου ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης (ΕΚ∆∆Α) στη διαδικασία της αξιολόγησης, β) θα 
συγκροτηθούν για πρώτη φορά Συµβούλια Αξιολόγησης κατά φορέα, µε σκοπό τη 
διασφάλιση της ορθής εφαρµογής του συστήµατος αξιολόγησης γ) θα παρέχεται η 
δυνατότητα και καθορίζονται οι προϋποθέσεις άσκησης προσφυγής του 
ενδιαφερόµενου ενώπιον του οικείου Συµβουλίου Αξιολόγησης και δ) δίνεται η 
δυνατότητα πρόβλεψης οργάνων και διαδικασιών διασφάλισης της ορθής εφαρµογής 
του συστήµατος αξιολόγησης και ελέγχου ορθής και οµοιόµορφης εφαρµογής του σε 
όλες τις υπηρεσίες και φορείς που υπάγονται στο πεδίο εφαρµογής του νόµου αυτού.  
 
Λαµβάνοντας υπόψη τις λειτουργικές ιδιαιτερότητες και τα επιµέρους ισχύοντα 
συστήµατα αξιολόγησης και επιλογής προϊσταµένων εκείνων των  κατηγοριών 
προσωπικού (εκπαιδευτικών, δικαστικών υπαλλήλων, κληρικών, ιατρών υπηρεσίας 
υπαίθρου και µόνιµων αγροτικών ιατρών) που για πρώτη φορά εντάσσονται σε ενιαίο 
πλαίσιο ρύθµισης  της βαθµολογικής τους εξέλιξης, παρέχεται δυνατότητα διατήρησης 
των επιµέρους αυτών συστηµάτων µε την έκδοση προεδρικών διαταγµάτων που 
εκδίδονται ύστερα από πρόταση του Υπουργού ∆ιοικητικής Μεταρρύθµισης και 
Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης και του οικείου κατά περίπτωση υπουργού, εντός 
αποκλειστικής προθεσµίας δύο (2) µηνών από τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου. Σε 
περίπτωση άπρακτης παρέλευσης της προθεσµίας αυτής οι διατάξεις του παρόντος 
νόµου που αφορούν το σύστηµα αξιολόγησης και επιλογής προϊσταµένων θα 
εφαρµοστούν ως έχουν και στους υπαλλήλους αυτούς.   
 
Με τις διατάξεις της παραγράφου 6 θεσµοθετούνται για πρώτη φορά ποσοστώσεις 
για την προαγωγή από βαθµό σε βαθµό.  Η ποσόστωση γίνεται αυστηρότερη στους 
υψηλότερους βαθµούς και καταλήγει σε ποσοστό 20% για την προαγωγή στον 
καταληκτικό βαθµό ώστε να διασφαλίζεται απολύτως η διοικητική πυραµίδα και να 
αποφευχθούν φαινόµενα συσσώρευσης υπερβολικού αριθµού δηµοσίων υπαλλήλων 
στους καταληκτικούς βαθµούς. Συγκεκριµένα προάγονται: 
- Από τον Εισαγωγικό Βαθµό ΣΤ  στο Βαθµό Ε : µέχρι και 100% των κρινόµενων 
υπαλλήλων, 
- Από το Βαθµό Ε στο Βαθµό ∆ : µέχρι και 90% των κρινόµενων υπαλλήλων. 
- Από το Βαθµό ∆ στο Βαθµό Γ : µέχρι και 80% των κρινόµενων υπαλλήλων. 
- Από το Βαθµό Γ στο Βαθµό Β : µέχρι και 60% των κρινόµενων υπαλλήλων.  
- Από το Βαθµό Β στο Βαθµό Α : µέχρι και 20% των κρινόµενων υπαλλήλων.  
 

Με τις διατάξεις της παραγράφου 7 ορίζεται ο ελάχιστος χρόνος που απαιτείται για 
την προαγωγή από βαθµό σε βαθµό κατά κατηγορία  υπαλλήλων.  
 

Επί των άρθρων 8 και 9:  ∆ιαδικασία προαγωγής-πίνακες προακτέων και 
Έλεγχος νοµιµότητας πινάκων προακτέων 
 
Με τις διατάξεις των άρθρων αυτών καθορίζεται η διαδικασία προαγωγής των 
υπαλλήλων µέσω της κατάρτισης πινάκων προακτέων από το οικείο υπηρεσιακό 
συµβούλιο, καθώς και η διαδικασία ελέγχου της νοµιµότητάς τους. Όλοι οι υπάλληλοι 
που πληρούν τις προϋποθέσεις προαγωγής σύµφωνα µε τις διατάξεις του παρόντος 
εγγράφονται στους εν λόγω πίνακες κατά φθίνουσα σειρά µε βάση το µέσο όρο της 
τελικής βαθµολογίας των εκθέσεων αξιολόγησης του υπαλλήλου που συντάχθηκαν 
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στο βαθµό που κατέχει ο υπάλληλος, από αυτούς δε για πρώτη φορά προάγεται µόνο 
ο αριθµός των υπαλλήλων που προκύπτει λαµβάνοντας υπόψη τις προβλεπόµενες 
στο προηγούµενο άρθρο του παρόντος ποσοστώσεις. Οι υπάλληλοι που 
συµπεριλαµβάνονται στους πίνακες προακτέων, αλλά δεν προάγονται µετά την κρίση 
του υπηρεσιακού συµβουλίου, κρίνονται εκ νέου για προαγωγή το επόµενο έτος.  
 
Παράλληλα, προβλέπεται κατάρτιση πίνακα µη προακτέων στον οποίο 
συµπεριλαµβάνονται οι υπάλληλοι που µε ειδικά αιτιολογηµένη απόφαση του 
υπηρεσιακού συµβουλίου, βάσει πραγµατικών στοιχείων, δεν πληρούν τις 
προϋποθέσεις προαγωγής, οι υπάλληλοι δε που περιλαµβάνονται στον πίνακα αυτό 
στερούνται του δικαιώµατος για προαγωγή για τα επόµενα δύο (2) έτη.  
 
Επί του άρθρου 10: Προϋποθέσεις επιλογής σε θέσεις ευθύνης 
 
Με την εισαγωγή νέου συστήµατος βαθµολογικής εξέλιξης, το οποίο συνδέεται άµεσα 
µε την αξιολόγηση της απόδοσης του υπαλλήλου, κρίνεται αναγκαία και η 
τροποποίηση του άρθρου 84 του Υπαλληλικού Κώδικα, που αφορά στις 
προϋποθέσεις επιλογής σε θέσεις ευθύνης, όπως ισχύει, προκειµένου να 
εναρµονιστούν το νέο αυτό βαθµολογικό σύστηµα µε το σύστηµα επιλογής 
προϊσταµένων οργανικών µονάδων επί τη βάσει ίδιων προϋποθέσεων και κριτηρίων 
µε τις διατάξεις των παραγράφων 1 έως 4 .  
 
Περαιτέρω, αξιοποιώντας τις δεξαµενές στελεχών, όπως αυτές προκύπτουν δυνάµει 
της νέας βαθµολογικής διάρθρωσης (βαθµοί ∆, Γ, Β, Α), καθίσταται εφικτή η επιλογή 
εκείνων των υπαλλήλων που έχουν κριθεί ως ικανότεροι για την κατάληψη θέσεων 
ευθύνης του αντίστοιχου επιπέδου. Ως βασική προϋπόθεση για την κατάληψη θέσης 
ευθύνης οποιουδήποτε επιπέδου θεσπίζεται για πρώτη φορά η υλοποίηση της 
στοχοθεσίας, σε ποσοστό τουλάχιστον 90% κατά τα δύο (2) τελευταία έτη πριν από 
την επιλογή.  
 
Στην παράγραφο 5 του άρθρου αυτού προβλέπεται η δυνατότητα κάλυψης θέσεων 
προϊσταµένων και από υπαλλήλους κατώτερων βαθµών των απαιτούµενων, στις 
περιπτώσεις που δεν υπάρχουν υποψήφιοι µε τα απαιτούµενα βαθµολογικά 
προσόντα. Η ρύθµιση αυτή κρίνεται αναγκαία για την κάλυψη κενών θέσεων 
προϊσταµένων που συνήθως προκύπτουν στις περιφερειακές υπηρεσίες και µε σκοπό 
την εύρυθµη λειτουργία τους. 
 
Με την παράγραφο 7 του ως άνω άρθρου προβλέπεται ότι δεν επιτρέπεται να είναι 
υποψήφιος για την επιλογή προϊσταµένου οποιουδήποτε επιπέδου οργανικής 
µονάδας, υπάλληλος στον οποίο έχει επιβληθεί τελεσίδικα οποιαδήποτε πειθαρχική 
ποινή για παράπτωµα από αυτά που ορίζονται στην παράγραφο 2 του άρθρου 109 
του ν. 3528/2007, δηλαδή αυτά που µπορεί να επισύρουν την ποινή της οριστικής 
παύσης (π.χ. παράβαση καθήκοντος κατά τον Ποινικό Κώδικα ή άλλους ειδικούς 
νόµους, αποδοχή οποιασδήποτε υλικής εύνοιας ή ανταλλάγµατος για το χειρισµό 
υπόθεσης από υπάλληλο κατά την άσκηση των καθηκόντων του, παραβίαση 
απορρήτων της υπηρεσίας κατά τις κείµενες διατάξεις κ.λπ.). Το ως άνω κώλυµα δεν 
ισχύει σε περίπτωση διαγραφής των πειθαρχικών ποινών σύµφωνα µε τις διατάξεις 
του άρθρου 145 του Υπαλληλικού Κώδικα, όπως ισχύει, καθόσον σύµφωνα µε την 
παράγραφο 2 του ως άνω άρθρου ο πειθαρχικός φάκελος ποινής που διαγράφεται, 
αφαιρείται από το προσωπικό µητρώο του υπαλλήλου, τίθεται στο αρχείο της 
υπηρεσίας και δεν επιτρέπεται εφεξής να αποτελεί στοιχείο κρίσης του. 
 
Επί του άρθρου 11:  Προκήρυξη για την επιλογή προϊσταµένων 
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Με τις διατάξεις της παραγράφου 1 του άρθρου αυτού η προβλεπόµενη από τις 
διατάξεις του άρθρου 86 του Υπαλληλικού Κώδικα, όπως ισχύει, έκδοση ανοικτής 
προκήρυξης µε δυνατότητα συµµετοχής όλων των υπαλλήλων των δηµοσίων 
υπηρεσιών  ή  ΝΠ∆∆ για την πλήρωση των θέσεων προϊσταµένων Γενικής 
∆ιεύθυνσης επεκτείνεται και για την πλήρωση των θέσεων προϊσταµένων ∆ιεύθυνσης 
και Τµήµατος διοικητικών και οικονοµικών υπηρεσιών, καθώς και υπηρεσιών 
πληροφορικής, προκειµένου να διασφαλιστεί η κινητικότητα των στελεχών του 
δηµόσιου τοµέα και να εξασφαλιστεί µε αυτό τον τρόπο αφενός η αρτιότερη στελέχωση 
των υπηρεσιών µε προϊσταµένους ικανούς να ανταπεξέλθουν στις αυξηµένες ανάγκες 
για απόδοση των δηµοσίων υπηρεσιών και αφετέρου οι προϋποθέσεις υγιούς 
ανταγωνισµού για σταδιοδροµία στο δηµόσιο τοµέα.  
 
Στην παράγραφο 2 προβλέπεται δυνατότητα επέκτασης της ως άνω ρύθµισης µε 
κοινή απόφαση του Υπουργού ∆ιοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής 
∆ιακυβέρνησης και των οικείων κατά περίπτωση υπουργών και για την πλήρωση 
θέσεων προϊσταµένων Τµήµατος πέραν των προαναφεροµένων.  
 
Επί του άρθρου 12: Σύστηµα µισθολογικής εξέλιξης 
 
Στην παράγραφο 1 προβλέπεται ότι οι υπάλληλοι του άρθρου 4 του παρόντος 
σχεδίου νόµου λαµβάνουν το βασικό µισθό που αντιστοιχεί στο βαθµό της. Περαιτέρω, 
σε κάθε βαθµό θεσπίζονται µισθολογικά κλιµάκια (Μ.Κ.) στα οποία ο υπάλληλος 
εξελίσσεται σύµφωνα µε της διατάξεις της επόµενης παραγράφου.  
 
Στην παράγραφο 2 υπάρχει πρόβλεψη για χορήγηση των Μ.Κ. ανά διετία, µε 
εξαίρεση τα Μ.Κ. των Βαθµών Β και Α, τα οποία χορηγούνται ανά τριετία. Η εξέλιξη 
των υπαλλήλων στα Μ.Κ. γίνεται αυτοδίκαια µε την παρέλευση του ανωτέρω 
οριζόµενου χρόνου. Κατ’ εξαίρεση, σε περίπτωση που, από της εκθέσεις αξιολόγησής 
του, προκύπτει ότι ο υπάλληλος δεν έχει επιτύχει την υλοποίηση της προβλεπόµενης 
στοχοθεσίας σε ποσοστό τουλάχιστον πενήντα τοις εκατό (50%), για δύο συνεχή 
χρόνια, δεν εξελίσσεται µισθολογικά µέχρις ότου επιτύχει το ως άνω ελάχιστο 
ποσοστό. 
 
Στην παράγραφο 3 ορίζονται τα µισθολογικά κλιµάκια κάθε βαθµού, πέραν του 
βασικού µισθού που αντιστοιχεί σε αυτόν, ως εξής :   
α) Βαθµός Ε : δύο (2) Μ.Κ. για της κατηγορίες ΠΕ και ΤΕ, τρία (3) Μ.Κ. για την 
κατηγορία ∆Ε και πέντε (5) Μ.Κ. για την κατηγορία ΥΕ.  
Β) Βαθµός ∆ : τρία (3) Μ.Κ. για της κατηγορίες ΠΕ και ΤΕ, τέσσερα (4) Μ.Κ. για την 
κατηγορία ∆Ε και έξι (6) Μ.Κ. για την κατηγορία ΥΕ.  
Γ) Βαθµός Γ : τέσσερα (4) Μ.Κ. για της κατηγορίες ΠΕ και ΤΕ και πέντε (5) Μ.Κ. για την 
κατηγορία ∆Ε.  
∆) Τα µισθολογικά κλιµάκια του βαθµού Γ της Υ.Ε. κατηγορίας και των βαθµών Β και Α 
των λοιπών κατηγοριών καλύπτουν το σύνολο του εργασιακού βίου του υπαλλήλου, 
µέχρι την µε οποιονδήποτε τρόπο αποχώρησή του από την υπηρεσία.  
 
Σύµφωνα µε την παράγραφο 4, µε τη βαθµολογική προαγωγή ο υπάλληλος λαµβάνει 
το βασικό µισθό του νέου βαθµού ή του µικρότερου Μ.Κ του βαθµού αυτού, ο οποίος 
είναι υψηλότερος από το βασικό µισθό που κατείχε πριν την προαγωγή του.    

 
Επί του άρθρου 13: Βασικός Μισθός 
 
Στην παράγραφο 1 προβλέπεται ότι ο εισαγωγικός µηνιαίος βασικός µισθός του 
Βαθµού ΣΤ της ΥΕ κατηγορίας προσωπικού ορίζεται σε επτακόσια ογδόντα (780) 
ευρώ. 
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Σύµφωνα µε την παράγραφο 2 οι εισαγωγικοί µηνιαίοι βασικοί µισθοί των υπόλοιπων 
κατηγοριών προσωπικού προσδιορίζονται µε βάση το µισθό της προηγούµενης 
παραγράφου, πολλαπλασιαζόµενο µε της παρακάτω συντελεστές, 
στρογγυλοποιούµενοι στην πλησιέστερη µονάδα ευρώ: 
                                         ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ    ΒΑΘΜΟΣ      ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ 
 
                                           ∆Ε                        ΣΤ                      1,10 
                                           ΤΕ                        ΣΤ                      1,33 
                                           ΠΕ                        ΣΤ                      1,40 
 
Στην παράγραφο 3 του άρθρου αυτού προβλέπονται οι βασικοί µισθοί των λοιπών 
βαθµών όλων των κατηγοριών, οι οποίοι διαµορφώνονται ως εξής : 
α. Του βαθµού Ε µε προσαύξηση του βασικού µισθού του βαθµού ΣΤ σε ποσοστό 
δέκα τοις εκατό(10%). 
Β. Του βαθµού ∆ µε προσαύξηση του βασικού µισθού του βαθµού Ε σε ποσοστό δέκα 
πέντε τοις εκατό (15%). 
Γ. Του βαθµού Γ µε προσαύξηση του βασικού µισθού του βαθµού ∆ σε ποσοστό 
δεκαπέντε τοις εκατό (15%). 
∆. Του βαθµού Β µε προσαύξηση του βασικού µισθού του βαθµού Γ σε ποσοστό 
είκοσι τοις εκατό (20%). 
Ε. Του βαθµού Α µε προσαύξηση του βασικού µισθού του βαθµού Β σε ποσοστό δέκα 
τοις εκατό (10%).   
 
Ακολούθως, στην παράγραφο 4 προβλέπονται οι βασικοί µισθοί των Μ.Κ. των 
Βαθµών, οι οποίοι διαµορφώνονται ως εξής:  
α) Του πρώτου Μ.Κ. κάθε βαθµού και κατηγορίας µε προσαύξηση του βασικού µισθού 
του βαθµού αυτού κατά δύο τοις εκατό (2%). 
Β) Του κάθε επόµενου Μ.Κ. µε προσαύξηση του βασικού µισθού του προηγούµενου 
κλιµακίου σε ποσοστό ίδιο µε αυτό που ορίζεται στην προηγούµενη περίπτωση. 
Οι βασικοί µισθοί που προκύπτουν από την εφαρµογή της παρούσας και της 
προηγούµενης παραγράφου στρογγυλοποιούνται στην πλησιέστερη µονάδα ευρώ.   
 
Επί του άρθρου 14: Ορισµός Αποδοχών 
 
Σύµφωνα µε το άρθρο αυτό οι µηνιαίες αποδοχές κάθε υπαλλήλου αποτελούνται από 
το βασικό µισθό και τα επιδόµατα και τις παροχές των άρθρων 15, 17, 18, 19 και 29 
παρ.2 του παρόντος νόµου, εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις καταβολής της. 
 
Επί του άρθρου 15: Επιδόµατα επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας και 
αποµακρυσµένων και παραµεθόριων περιοχών 
 
Στην παράγραφο 1 προβλέπεται ότι εκτός από το βασικό µισθό του υπαλλήλου, 
δύναται να χορηγηθεί επίδοµα επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας, µέχρι του ποσού 
των εκατόν πενήντα (150) ευρώ µηνιαίως. Οι δικαιούχοι του εν λόγω επιδόµατος, 
καθώς και οι όροι και προϋποθέσεις χορήγησής του καθορίζονται µε κοινή απόφαση 
των Υπουργών ∆ιοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης, 
Οικονοµικών και του κατά περίπτωση αρµόδιου Υπουργού, η οποία εκδίδεται σε 
αποκλειστική προθεσµία έξι µηνών από την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου.  
 
Ακόµη, σύµφωνα µε την παράγραφο 2 του άρθρου αυτού στους υπαλλήλους που 
υπηρετούν σε ζώνη είκοσι χιλιοµέτρων από τα χερσαία σύνορα της χώρας και σε 
νησιά του άρθρου 1 του ν. 287/1976 χορηγείται επίδοµα Αποµακρυσµένων – 
Παραµεθόριων Περιοχών, οριζόµενο σε εκατό (100) ευρώ µηνιαίως. Το επίδοµα αυτό 
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καταβάλλεται µε την απαραίτητη προϋπόθεση ότι οι δικαιούχοι του προσφέρουν 
υπηρεσία µε πλήρη και αποκλειστική απασχόληση στην Υπηρεσία της περιοχής που 
δικαιολογεί την καταβολή του. Επίσης, καταβάλλεται και για όσο διάστηµα οι 
υπάλληλοι τελούν σε θεσµοθετηµένες άδειες (κανονικές, συνδικαλιστικές, ειδικές, 
εκπαιδευτικές µικρής διάρκειας έως δύο (2) µηνών, διευκόλυνσης υπαλλήλων µε 
οικογενειακές υποχρεώσεις, µητρότητας και ανατροφής παιδιού), σε βραχυχρόνια 
αναρρωτική άδεια έως έξι (6) ηµέρες κατ’ έτος, καθώς και αυτής που χορηγείται από 
δηµόσια νοσοκοµεία, κέντρα υγείας του ∆ηµοσίου, πανεπιστηµιακές κλινικές, 
νοσηλευτικούς σχηµατισµούς του Ι.Κ.Α. και ιδιωτικές κλινικές, εφόσον έχει προηγηθεί 
νοσηλεία σε αυτές, η οποία αποδεικνύεται µε σχετικό παραστατικό στοιχείο (εισαγωγή, 
εξιτήριο κ.λπ.). Για τη συνδροµή όλων των ανωτέρω προϋποθέσεων εκδίδεται κάθε 
µήνα βεβαίωση του οικείου προϊσταµένου, η οποία συνοδεύει τη µισθοδοτική 
κατάσταση. Σε περίπτωση αποµάκρυνσης των υπαλλήλων, για οποιονδήποτε λόγο 
(όπως ενδεικτικά, µετακίνηση, απόσπαση, µετάθεση, µετάταξη, διάθεση) από την 
περιοχή, η οποία δικαιολογεί τη χορήγησή του, διακόπτεται ισοχρόνως η καταβολή του 
µε ευθύνη του οικείου Προϊσταµένου.  
 
Επί του άρθρου 16: Επιδόµατα Εορτών και Αδείας 
 
Σύµφωνα µε την παράγραφο 1 το Επίδοµα Εορτών Χριστουγέννων ορίζεται σε 
πεντακόσια ευρώ (€500) και χορηγείται στο ακέραιο, εφόσον ο υπάλληλος 
µισθοδοτήθηκε ολόκληρο το χρονικό διάστηµα από 16 Απριλίου µέχρι 15 ∆εκεµβρίου 
κάθε έτους και καταβάλλεται την 16η ∆εκεµβρίου κάθε έτους. 
 
Στην παράγραφο 2 προβλέπεται ότι το Επίδοµα Εορτών Πάσχα ορίζεται σε διακόσια 
πενήντα ευρώ (€250) και χορηγείται στο ακέραιο, εφόσον ο υπάλληλος µισθοδοτήθηκε 
ολόκληρο το χρονικό διάστηµα από 16 ∆εκεµβρίου µέχρι και 15 Απριλίου του 
επόµενου έτους και καταβάλλεται δέκα ηµέρες πριν από το Πάσχα. 
 
Ακόµη, σύµφωνα µε την παράγραφο 3 του άρθρου αυτού, το Επίδοµα Αδείας ορίζεται 
σε διακόσια πενήντα ευρώ (€250) και χορηγείται στο ακέραιο, εφόσον ο υπάλληλος 
µισθοδοτήθηκε ολόκληρο το χρονικό διάστηµα από 1ης Ιουλίου µέχρι και 30 Ιουνίου 
του επόµενου έτους και καταβάλλεται την 1η Ιουλίου κάθε έτους. 
 
Στην παράγραφο 4 προβλέπεται ότι σε περιπτώσεις κατά τις οποίες ο υπάλληλος 
µισθοδοτήθηκε για χρονικό διάστηµα µικρότερο από τα οριζόµενα στις παραγράφους 
1, 2 και 3 του άρθρου αυτού, καταβάλλεται τµήµα επιδόµατος ανάλογο της αυτό που 
αντιστοιχεί στο χρονικό διάστηµα της µισθοδοσίας του. 
 
Τέλος, σύµφωνα µε την παράγραφο 5 τα επιδόµατα των παραγράφων 1, 2 και 3 
καταβάλλονται εφόσον οι πάσης φύσεως µηνιαίες αποδοχές συµπεριλαµβανοµένων 
και των επιδοµάτων αυτών δεν υπερβαίνουν κατά µήνα, υπολογιζόµενες σε 
δωδεκάµηνη βάση, τα τρεις χιλιάδες (3.000) ευρώ. Αν µε την καταβολή των 
επιδοµάτων του πρώτου εδαφίου της παραγράφου της, οι πάσης φύσεως µηνιαίες 
αποδοχές υπερβαίνουν, κατά την ηµεροµηνία καταβολής της, το ύψος αυτό, τα 
επιδόµατα αυτά καταβάλλονται µέχρι του ορίου των τριών χιλιάδων (3.000) ευρώ, µε 
ανάλογη µείωση της. 
 
Επί του άρθρου 17: Οικογενειακή παροχή 
 
Σύµφωνα µε την παράγραφο 1, για την ενίσχυση της οικογένειας των υπαλλήλων, 
που εµπίπτουν της ρυθµίσεις του παρόντος νόµου, χορηγείται µηνιαία οικογενειακή 
παροχή, ανάλογα µε την οικογενειακή κατάσταση των υπαλλήλων, ως εξής: 
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Για υπάλληλο µε τέκνα ανήλικα ή ανίκανα σωµατικά ή πνευµατικά για άσκηση 
βιοποριστικού επαγγέλµατος µε ποσοστό αναπηρίας 50% τουλάχιστον, η παροχή 
ορίζεται σε πενήντα ευρώ (50 €) για το πρώτο εν ζωή τέκνο και προσαυξάνεται κατά 
είκοσι ευρώ (20€) για το δεύτερο εν ζωή τέκνο, κατά πενήντα ευρώ (50€) για κάθε ένα 
από το τρίτο και τέταρτο εν ζωή τέκνο και κατά εβδοµήντα ευρώ (70€) για κάθε ένα 
από το πέµπτο εν ζωή τέκνο και άνω. 
Η κατά τα ανωτέρω παροχή χορηγείται για τέκνα προερχόµενα από γάµο, φυσικά, 
θετά ή αναγνωρισθέντα, εφόσον είναι άγαµα και δεν υπερβαίνουν το 18ο έτος της 
ηλικίας της ή το 19ο έτος, εφόσον φοιτούν στη Μέση Εκπαίδευση. 
Η κατά τα ανωτέρω παροχή χορηγείται για τέκνα προερχόµενα από γάµο, φυσικά, 
θετά ή αναγνωρισθέντα, εφόσον είναι άγαµα και δεν υπερβαίνουν το 18ο έτος της 
ηλικίας της ή το 19ο έτος, εφόσον φοιτούν στη Μέση Εκπαίδευση. 
 
Στην παράγραφο 2 προβλέπεται ότι ειδικά, για τέκνα που φοιτούν στην ανώτερη ή 
ανώτατη εκπαίδευση, καθώς και σε Ινστιτούτα Επαγγελµατικής Κατάρτισης (Ι.Ε.Κ.), η 
παροχή της προηγούµενης παραγράφου παρέχεται µόνο κατά το χρόνο φοίτησής 
τους, όπως προβλέπεται από τον οργανισµό κάθε Σχολής, σε καµιά περίπτωση πέρα 
από τη συµπλήρωση του 24ου έτους της ηλικίας τους. 
 
Σύµφωνα µε την παράγραφο 3, για τη διακοπή της παροχής, λόγω συµπλήρωσης 
των ανωτέρω, κατά περίπτωση, ορίων, ως ηµέρα γέννησης των παιδιών θεωρείται η 
31η ∆εκεµβρίου του έτους γέννησής της και, προκειµένου περί φοιτητών ή 
σπουδαστών, η λήξη του ακαδηµαϊκού ή σπουδαστικού έτους, ενώ σύµφωνα µε την 
παράγραφο 4, σε περίπτωση θανάτου του ενός των συζύγων ο επιζών σύζυγος, 
εφόσον είναι υπάλληλος και έχει τέκνα για το οποία δικαιολογείται η καταβολή της 
οικογενειακής παροχής, εξακολουθεί να λαµβάνει στο ακέραιο την παροχή της 
παραγράφου 1 του άρθρου αυτού, µέχρι τη συµπλήρωση των προϋποθέσεων για τη 
διακοπή. Το ίδιο ισχύει και προκειµένου περί συζύγων που τελούν σε διάζευξη ή 
διάσταση, καθώς και για άγαµους γονείς. 
 
Επί του άρθρου 18: Επίδοµα Θέσης Ευθύνης 
 
Σύµφωνα µε την παράγραφο 1 του άρθρου αυτού, στους προϊσταµένους οργανικών 
µονάδων του ∆ηµοσίου, οποιουδήποτε επιπέδου καταβάλλεται, για όσο χρόνο ασκούν 
τα καθήκοντά τους, µηνιαίο επίδοµα θέσης ευθύνης οριζόµενο, κατά βαθµίδα θέσης, 
ως εξής: 
 
α) Προϊστάµενοι ∆ιοίκησης: 
αα) Προϊστάµενοι Γενικών ∆ιευθύνσεων ∆ιοίκησης, επτακόσια ευρώ (€700) 
ββ) Προϊστάµενοι ∆ιευθύνσεων ∆ιοίκησης, τετρακόσια ευρώ (€400) 
γγ)  Προϊστάµενοι Τµηµάτων ∆ιοίκησης διακόσια πενήντα ευρώ (€250) 
δδ) Προϊστάµενοι Παιδικών Σταθµών, εκατό ευρώ (€100) 
Οι προϊστάµενοι διοίκησης των ΝΠ∆∆, ΝΠΙ∆ και ΟΤΑ δικαιούνται τα ανωτέρω ποσά σε 
ποσοστό εβδοµήντα πέντε τοις εκατό (75%). 
 
β) Προϊστάµενοι Εκπαίδευσης: 
αα) Περιφερειακοί ∆ιευθυντές επτακόσια ευρώ (700 €)  
ββ) Σχολικοί Σύµβουλοι προσχολικής αγωγής, δηµοτικής εκπαίδευσης, ειδικής αγωγής 
και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, Προϊστάµενοι ∆ιευθύνσεων Πρωτοβάθµιας και 
∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, τετρακόσια ευρώ (€400) 
γγ) Προϊστάµενοι Γραφείων Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, 
Φυσικής Αγωγής και Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης, τριακόσια εβδοµήντα ευρώ (€370) 
δδ) ∆ιευθυντές Ενιαίων Λυκείων, Επαγγελµατικών Λυκείων, ΚΕ.∆.∆.Υ και Ε.Ε.Ε.Ε.Κ., 
τριακόσια πενήντα ευρώ (€350) 
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εε) ∆ιευθυντές Γυµνασίων, Επαγγελµατικών Σχολών, Τετραθέσιων και άνω ∆ηµοτικών 
Σχολείων και Σχολικών Εργαστηριακών Κέντρων, διακόσια πενήντα ευρώ (€250) 
ς’) Υποδιευθυντές Σχολικών Μονάδων, Υπεύθυνοι Τοµέων Σχολικών Εργαστηριακών 
Κέντρων, Προϊστάµενοι Τµηµάτων Επιστηµονικής και Παιδαγωγικής Καθοδήγησης και 
Προϊστάµενοι Τµηµάτων Εκπαιδευτικών Θεµάτων των ∆ιευθύνσεων Πρωτοβάθµιας 
και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, εκατόν πενήντα ευρώ (€150) 
ζζ) Προϊστάµενοι Μονοθέσιων, ∆ιθέσιων και Τριθέσιων ∆ηµοτικών Σχολείων και 
Νηπιαγωγείων εβδοµήντα ευρώ (€70). 
 
Στην παράγραφο 2 προβλέπεται ότι το επίδοµα της προηγούµενης παραγράφου 
καταβάλλεται και στην περίπτωση προσωρινής απουσίας του δικαιούχου από τα 
καθήκοντά του, για οποιαδήποτε αιτία, αλλά όχι πέραν των δύο (2) µηνών συνολικά 
κατ’ έτος. 
 
Σύµφωνα µε την παράγραφο 3, σε περίπτωση νόµιµης αναπλήρωσης των 
προϊσταµένων της παραγράφου 1 του παρόντος άρθρου, το επίδοµα της αντίστοιχης 
βαθµίδας καταβάλλεται µετά την παρέλευση διµήνου της αναπληρωτές των θέσεων 
αυτών. Ειδικότερα, στην περίπτωση κένωσης ή σύστασης θέσης προϊσταµένου 
οργανικής µονάδας καταβάλλεται το ως άνω επίδοµα στο νόµιµο αναπληρωτή, από 
την έναρξη της αναπλήρωσης.  
 
Ακόµη, σύµφωνα µε την παράγραφο 4, επί  συρροής αξιώσεων για λήψη του 
επιδόµατος από δύο βαθµίδες καταβάλλεται µόνο το ποσό που αντιστοιχεί στην 
ανώτερη βαθµίδα.   
 
Επί του άρθρου 19: Κίνητρο Επίτευξης Στόχων και Κίνητρο Επίτευξης 
∆ηµοσιονοµικών Στόχων 
 
Στο άρθρο αυτό, στην παράγραφο 1 προβλέπεται ότι στους υπαλλήλους, οι οποίοι 
υπηρετούν σε υπηρεσιακές µονάδες, που έχουν επιτύχει, µε βάση το σύστηµα 
αξιολόγησης, όπως προβλέπεται από τις διατάξεις των παραγράφων 3 4 και 5 του 
άρθρου 7 του παρόντος νόµου, τους ποσοτικοποιηµένους στόχους που έχουν τεθεί σε 
ποσοστό πάνω από 80%, είναι δυνατή η καταβολή Κινήτρου Επίτευξης Στόχων 
(Κ.Ε.Σ.). 
 
Το Κ.Ε.Σ. υπολογίζεται ανά υπουργείο ή φορέα και δεν µπορεί να υπερβαίνει το 3% 
του συνολικού µισθολογικού κόστους του κατά το προηγούµενο έτος. Το Κ.Ε.Σ. µπορεί 
να καταβάλλεται µία φορά κατ’ έτος, µετά από πιστοποιηµένη, µέσω της έκθεσης 
αξιολόγησης, επίτευξη των στόχων κατά το προηγούµενο έτος. Το Κ.Ε.Σ. που 
καταβάλλεται στους υπαλλήλους µπορεί να ισούται µε προσαύξηση µέχρι 10% του 
ετήσιου βασικού τους µισθού, εφόσον επέτυχαν τους στόχους σε ποσοστό µέχρι και 
90% και 25% του βασικού τους µισθού, εφόσον επέτυχαν τους στόχους σε ποσοστό 
από 90% και πάνω. Εάν η κατά το εδάφιο β΄ του παρόντος άρθρου, εκτιµώµενη 
δαπάνη υπερβαίνει το όριο του 3%, το Κ.Ε.Σ. καταβάλλεται στους υπαλλήλους των 
υπηρεσιακών µονάδων που προηγούνται στη σειρά αξιολόγησης µε βάση το ποσοστό 
επίτευξης των στόχων, αφαιρώντας τις υπηρεσιακές µονάδες µε τα χαµηλότερα 
ποσοστά. Με τα Προεδρικά ∆ιατάγµατα, που προβλέπονται από τις διατάξεις των 
παραγράφων 3 και 4 και 5 του άρθρου 7 του παρόντος νόµου, ρυθµίζονται τα 
ειδικότερα θέµατα που αφορούν στην αξιολόγηση της επίτευξης των στόχων για την 
καταβολή του Κ.Ε.Σ., καθώς και τα ειδικότερα θέµατα που αφορούν στη διαδικασία 
πιστοποίησης της επίτευξης και κάθε άλλο σχετικό θέµα για την εφαρµογή του 
παρόντος άρθρου. 
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Επίσης, στην παράγραφο 2 αυτού του άρθρου προβλέπεται για τους υπαλλήλους 
των κατηγοριών ΠΕ, ΤΕ και ∆Ε που υπηρετούν σε υπηρεσιακές µονάδες που έχουν 
ως κύρια αρµοδιότητά τους την επίτευξη δηµοσιονοµικών στόχων, την είσπραξη 
εσόδων του δηµοσίου, των ΟΤΑ και των ΟΚΑ καθώς και τον προγραµµατισµό και 
έλεγχο αντιστοίχων δαπανών καταβάλλεται, αντί του Κ.Ε.Σ., Κίνητρο Επίτευξης 
∆ηµοσιονοµικών Στόχων (Κ.Ε.∆.Σ.). Το κίνητρο έχει τη µορφή ποσοστιαίας 
προσαύξησης του βασικού µηνιαίου µισθού κατά το έτος που ακολουθεί εκείνο εντός 
του οποίου καταγράφηκε η επίτευξη των στόχων µε βάση το κατά τα ανωτέρω 
σύστηµα αξιολόγησης. Συγκεκριµένα, στους υπαλλήλους των υπηρεσιών που 
επέτυχαν τους στόχους σε ποσοστό άνω του 90% καταβάλλεται προσαύξηση 15% του 
µηναίου βασικού τους µισθού. Το Κ.Ε∆..Σ. υπολογίζεται ανά υπουργείο ή φορέα και 
δεν µπορεί να υπερβαίνει το 10% του συνολικού µισθολογικού κόστους του κατά το 
προηγούµενο έτος. Εάν η εκτιµώµενη δαπάνη υπερβαίνει το όριο του 10%, το Κ.Ε.Σ.∆. 
καταβάλλεται στους υπαλλήλους των υπηρεσιακών µονάδων που προηγούνται στη 
σειρά αξιολόγησης µε βάση το ποσοστό επίτευξης των στόχων, αφαιρώντας τις 
υπηρεσιακές µονάδες µε τα χαµηλότερα ποσοστά. Οι υπηρεσιακές µονάδες ορίζονται 
µε Προεδρικό ∆ιάταγµα που εκδίδεται µε πρόταση του υπουργού Οικονοµικών και του 
κατά περίπτωση συναρµόδιου Υπουργού εντός ενός µηνός από την ηµεροµηνία 
έναρξης του παρόντος νόµου.  

 
Επί του άρθρου 20: Υπερωριακή εργασία 
 
Στην παράγραφο 1 προβλέπεται ότι η καθιέρωση µε αµοιβή εργασίας πέρα από τις 
ώρες της υποχρεωτικής απασχόλησης των υπαλλήλων του ∆ηµοσίου, των Ν.Π.∆.∆. 
και Ο. Τ .Α. επιτρέπεται µόνο για την αντιµετώπιση εποχικών, έκτακτων ή επειγουσών 
υπηρεσιακών αναγκών. 
 
 Η υπερωριακή απασχόληση του προσωπικού εγκρίνεται µε απόφαση του καθ' ύλην 
αρµόδιου Υπουργού στην οποία αναφέρονται σαφή και συγκεκριµένα στοιχεία που 
δικαιολογούν την ανωτέρω εργασία πέρα από το Κανονικό ωράριο. Με την ίδια 
απόφαση καθορίζεται ο αριθµός των υπαλλήλων, το χρονικό διάστηµα και οι ώρες 
υπερωριακής απασχόλησής τους µέσα στα όρια των πιστώσεων του Προϋπολογισµού 
τους, µη επιτρεποµένης της επιβάρυνσης του Προϋπολογισµού ∆ηµοσίων 
Επενδύσεων. Οι κατά τα ως άνω ώρες απογευµατινής υπερωριακής εργασίας δεν 
µπορεί να υπερβαίνουν τις είκοσι (20) ανά υπάλληλο µηνιαίως. 
 
Με την ίδια διαδικασία και προϋποθέσεις επιτρέπεται η καθιέρωση υπερωριακής 
εργασίας µε αµοιβή κατά τις Κυριακές και εξαιρέσιµες ηµέρες ή κατά τις νυχτερινές 
ώρες, προς συµπλήρωση της υποχρεωτικής εβδοµαδιαίας εργασίας είτε καθ' 
υπέρβαση αυτής, σε υπαλλήλους που ανήκουν σε υπηρεσίες που λειτουργούν, βάσει 
νόµου, όλες τις ηµέρες του µήνα ή σε δωδεκάωρη ή εικοσιτετράωρη βάση. Ειδικά, 
στην καθ' υπέρβαση εργασία οι ώρες νυκτερινής, Κυριακών και εξαιρέσιµων ηµερών 
δεν µπορεί να υπερβούν τις δεκαέξι (16) ώρες κατά περίπτωση το µήνα. 
 
∆εν επιτρέπεται η καταβολή υπερωριακής αµοιβής στους προϊσταµένους ∆ιεύθυνσης 
και Γενικής ∆ιεύθυνσης. 
 
Τα ανωτέρω ισχύουν µε την επιφύλαξη της παραγράφου 10 του άρθρου 12 του Ν. 
2503/1997 (ΦΕΚ 107Α) και της παραγράφου 7του άρθρου 25 του Ν. 2738/1999 (ΦΕΚ 
180 Α), προκειµένου περί υπαλλήλων των Ο.Τ.Α. α' και β' βαθµού, αντίστοιχα. 
 
∆απάνες υπερωριακής, νυκτερινής και Κυριακών ή εξαιρέσιµων ηµερών εργασίας, 
που πραγµατοποιούνται το τελευταίο δίµηνο κάθε έτους, δύνανται να επιβαρύνουν τον 
προϋπολογισµό του επόµενου έτους, µε την προϋπόθεση ότι είχαν προβλεφθεί οι 
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σχετικές πιστώσεις στον προϋπολογισµό του οικονοµικού έτους κατά το οποίο 
πραγµατοποιήθηκαν και δεν κατέστη δυνατή η πληρωµή τους. 
 
Αύξηση των συνολικών αρχικών πιστώσεων του προϋπολογισµού για υπερωριακή 
εργασία και εργασία κατά τις Κυριακές και εξαιρέσιµες ηµέρες και νυκτερινές ώρες είναι 
δυνατή µόνο µε απόφασή του Υπουργού Οικονοµικών, µετά από αιτιολογηµένη 
πρόταση του διατάκτη, µε εξαίρεση τους Ο.Τ.Α. α΄ και β΄ βαθµού. 
 
Στην παράγραφο 2 ορίζεται ότι η κατά τα ανωτέρω εκδιδόµενη απόφαση δεν µπορεί 
να έχει αναδροµική ισχύ πέραν του µηνός από την ηµεροµηνία δηµοσίευσής τους στην 
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και η προκύπτουσα σχετική δαπάνη δεν δύναται να 
υπερβαίνει κατά µήνα το ένα δωδέκατο (1/12) των εγγεγραµµένων πιστώσεων.  
 
Σύµφωνα µε την παράγραφο 3, η ωριαία αµοιβή των υπαλλήλων που απασχολούνται 
σύµφωνα µε τις διατάξεις των παραπάνω παραγράφων ορίζεται ως εξής: 
 α) Για υπερωριακή εργασία απογευµατινών ωρών και µέχρι την 22η ώρα, ίση µε το 
ωροµίσθιο. 
 β) Για νυκτερινή εργασία εργάσιµων ηµερών που παρέχεται από την 22η ώρα µέχρι 
την 6η πρωινή, πέρα από την υποχρεωτική, ίση µε το ωροµίσθιο αυξηµένο κατά 
δεκαπέντε τοις εκατό (15%). 
 γ) Για εργασία ηµερήσια ή νυκτερινή, που παρέχεται Κυριακές και εξαιρέσιµες ηµέρες 
πέραν της υποχρεωτικής: 
 αα) Από την 6η πρωινή µέχρι την 22η ώρα, ίση µε το ωροµίσθιο αυξηµένο κατά είκοσι 
πέντε τοις εκατό (25%). 
 ββ) Από την 22η ώρα µέχρι την 6η πρωινή, ίση µε το ωροµίσθιο αυξηµένο κατά 
τριάντα τοις εκατό (30%). 
 δ) Για εργασία νυκτερινή εργάσιµων ηµερών που παρέχεται για τη συµπλήρωση της 
υποχρεωτικής εβδοµαδιαίας εργασίας, ίση µε το σαράντα πέντε τοις εκατό (45%) του 
ωροµισθίου. 
 ε) Για εργασία νυκτερινή ή ηµερήσια Κυριακών και λοιπών εξαιρέσιµων ηµερών, που 
παρέχεται για τη συµπλήρωση της υποχρεωτικής εβδοµαδιαίας εργασίας, ίση µε το 
εξήντα τοις εκατό (60%) του ωροµισθίου. 
 στ) Για το προσωπικό των Υπηρεσιών που λειτουργούν, βάσει νόµου, σε δωδεκάωρη 
ή εικοσιτετράωρη βάση ή όλες τις ηµέρες του µήνα, η ωριαία αµοιβή των 
προηγούµενων περιπτώσεων β', γ', δ' και ε' προσαυξάνεται κατά δεκαπέντε  
τοις εκατό (15%). 
 
Στην παράγραφο 4 προβλέπεται ότι το ωροµίσθιο ορίζεται στο ένα διακοσιοστό 
ογδοηκοστό (1/280) του βασικού µισθού του µισθολογικού κλιµακίου της κατηγορίας 
του κάθε υπαλλήλου. Το ίδιο ωροµίσθιο ισχύει και για υπαλλήλους αποσπασµένους σε 
υπηρεσίες του ∆ηµοσίου, Ν.Π.∆.∆., Ν.Π.Ι.∆. και Ο.Τ.Α., µε βάση το µισθολογικό 
κλιµάκιο που αντιστοιχεί στα έτη υπηρεσίας τους, σε συνάρτηση και µε τα τυπικά τους 
προσόντα. 
 
Σύµφωνα δε µε την παράγραφο 5, για το εκπαιδευτικό προσωπικό της πρωτοβάθµιας 
και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης για την ανάθεση διδασκαλίας του µαθήµατος της 
ειδικότητάς του, προαιρετικής ή υποχρεωτικής (επιµίσθιο), η ωριαία αµοιβή ορίζεται 
στο ποσό των δέκα (10) ευρώ.  
 
Στην παράγραφο 6 προβλέπεται ότι οι υπουργικές αποφάσεις που εκδίδονται για την 
καθιέρωση υπερωριακής απασχόλησης σύµφωνα µε το άρθρο αυτό, δεν εµπίπτουν 
στις ρυθµίσεις της παραγράφου 3 του άρθρου 22 του Ν. 2362/1995 (ΦΕΚ247 Α'), ενώ 
σύµφωνα µε την παράγραφο 7 εξακολουθούν να ισχύουν οι διατάξεις της παρ. 17 του 
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άρθρου 32 του ν. 3232/2004 (ΦΕΚ 48 Α΄), καθώς και αυτών της παρ. 4 του άρθρου 6 
του ν. 3833/2010 (ΦΕΚ 40 Α΄).   
 
 
Επί του άρθρου 21: Αµοιβές συλλογικών οργάνων 
 
Σύµφωνα µε την παράγραφο 1 τα κάθε είδους µόνιµα ή προσωρινού χαρακτήρα 
συλλογικά όργανα (συµβούλια, επιτροπές, οµάδες εργασίας κ.λπ.) του ∆ηµοσίου, των 
Ν.Π.∆.∆., Ν.Π.Ι.∆. και των Ο.Τ.Α., τα οποία προβλέπονται από τις εκάστοτε ισχύουσες 
διατάξεις ή συνιστώνται και συγκροτούνται µε διοικητικές πράξεις λειτουργούν εντός 
του κανονικού ωραρίου εργασίας των οικείων Υπηρεσιών ή σε χρόνο που καλύπτεται 
από υπερωριακή απασχόληση και δεν καταβάλλεται καµία πρόσθετη αµοιβή ή 
αποζηµίωση στα µέλη τους. Κατ` εξαίρεση στους ιδιώτες - µέλη των ανωτέρω 
συλλογικών οργάνων καθορίζεται αποζηµίωση µε απόφαση του καθ` ύλην αρµόδιου 
Υπουργού, η οποία δεν µπορεί να υπερβαίνει τα πενήντα (50) ευρώ ανά συνεδρίαση 
και µέχρι πενήντα (50) συνεδριάσεις ετησίως. Οι ανωτέρω υπουργικές αποφάσεις δεν 
υπάγονται στις διατάξεις της παραγράφου 3 του άρθρου 22 του ν. 2362/1995 (ΦΕΚ 
247 Α).   
 
Στην παράγραφο 2 προβλέπεται ότι, σε εξαιρετικές περιπτώσεις, λόγω της ιδιαίτερης 
σηµασίας του συλλογικού οργάνου για την οικονοµία της χώρας ή την 
αποτελεσµατικότερη λειτουργία της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και την καλύτερη 
εξυπηρέτηση του πολίτη και προκειµένου περί Ν.Π.∆.∆., Ν.Π.Ι.∆. και Ο.Τ.Α., µε βάση 
το µέγεθος, τη σπουδαιότητα και τα στοιχεία του προϋπολογισµού τους, επιτρέπεται η 
λειτουργία τους εκτός του κανονικού ωραρίου εργασίας και εκτός του χρόνου που 
καλύπτεται από υπερωριακή απασχόληση και µπορεί να καθορίζεται αποζηµίωση 
κατά µήνα ή κατά συνεδρίαση µε κοινή απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών και του 
καθ` ύλην αρµόδιου Υπουργού.  
 
Η αποζηµίωση αυτή δεν µπορεί να είναι κατά µήνα, µεγαλύτερη από τετρακόσια (400) 
ευρώ για τον πρόεδρο και τριακόσια (300) ευρώ για τα µέλη και τους γραµµατείς. 
Στους εισηγητές που εκ του νόµου προβλέπεται η συµµετοχή τους, καταβάλλεται 
αποζηµίωση ανά συνεδρίαση, η οποία δεν µπορεί να είναι µεγαλύτερη από το ποσό 
των είκοσι (20) ευρώ και για µέχρι πενήντα (50) συνεδριάσεις το έτος.  Η ανωτέρω 
µηνιαία αποζηµίωση καταβάλλεται µε την προϋπόθεση συµµετοχής σε τέσσερις (4) 
τουλάχιστον συνεδριάσεις το µήνα. Σε περίπτωση συµµετοχής σε λιγότερες 
συνεδριάσεις η αποζηµίωση περικόπτεται ανάλογα.  
 
Περαιτέρω προβλέπεται στην παράγραφο 3 ότι, σε ειδικές περιπτώσεις, κατά τις 
οποίες δεν είναι δυνατόν να χορηγηθεί αποζηµίωση κατά µήνα, µπορεί, µε κοινή 
απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών και του καθ` ύλην αρµόδιου Υπουργού, να 
καθορισθεί αποζηµίωση ανά ώρα, έλεγχο ή αξιολογούµενο πρόγραµµα κ.λπ., ανάλογα 
µε τις κατά περίπτωση προκύπτουσες ανάγκες. Το συνολικό µηνιαίο ποσό της 
ανωτέρω αποζηµίωσης απαγορεύεται να υπερβαίνει το όριο της κατά µήνα 
αποζηµίωσης που προβλέπεται στην παράγραφο 2 για τα µέλη συλλογικών οργάνων.   
 
Σύµφωνα µε την παράγραφο 4 το σύνολο των πρόσθετων µηνιαίων αµοιβών ή 
απολαβών των λειτουργών, υπαλλήλων και µισθωτών του ∆ηµοσίου, των Ο.Τ.Α. και 
των άλλων νοµικών προσώπων δηµοσίου και ιδιωτικού δικαίου από συµµετοχή σε 
µόνιµα ή προσωρινά συλλογικά όργανα των υπηρεσιών αυτών δεν µπορεί να 
υπερβαίνει το είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) των συνολικών µηνιαίων αποδοχών της 
οργανικής τους θέσης, συµπεριλαµβανοµένης και της αναλογίας των επιδοµάτων 
εορτών και αδείας. Οι πάσης φύσεως αµοιβές υπολογίζονται κατά το µήνα 
πραγµατοποίησης της αντίστοιχης εργασίας. 
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Στην παράγραφο 5 προβλέπεται ότι, ειδικά για τους εκπαιδευτικούς και το λοιπό 
προσωπικό που αποδεδειγµένα συµµετέχουν καθ` οιονδήποτε τρόπο στην οργάνωση, 
διεξαγωγή και υποστήριξη των γενικών και ειδικών εξετάσεων ή άλλης διαδικασίας 
εισαγωγής στην Ανώτατη Εκπαίδευση και την έκδοση των αποτελεσµάτων επιλογής, 
καθώς και στις εξετάσεις ιδιωτικών, Γενικών και Επαγγελµατικών Λυκείων (Ε.ΠΑ.Λ.) 
και Επαγγελµατικών Σχολών (Ε.ΠΑΚ.) και στις αναβαθµολογήσεις γραπτών δοκιµίων 
µαθητών ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, καθορίζεται αποζηµίωση µε κοινή απόφαση 
των Υπουργών Οικονοµικών και Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και θρησκευµάτων, µη 
τηρουµένων των διατάξεων της παραγράφου 4.  
 
Σύµφωνα µε την παράγραφο 6 στις διατάξεις του άρθρου αυτού εµπίπτουν και οι 
αποζηµιώσεις που προβλέπονται από τις διατάξεις της παραγράφου 6 του άρθρου 17 
του ν. 2190/1994 (ΦΕΚ 28 Α). 
 
Επί του άρθρου 22: Επέκταση διατάξεων  
 
Στο άρθρο αυτό προβλέπεται ότι µε κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών, 
∆ιοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης και ∆ικαιοσύνης, οι 
διατάξεις του παρόντος νόµου επεκτείνονται, εν όλω ή εν µέρει και σε δικηγόρους µε 
σχέση έµµισθης εντολής. Με απόφαση του υπουργού Οικονοµικών και ∆ιοικητικής 
Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης καθορίζονται ανάλογα οι αποδοχές 
του προσωπικού µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισµένου χρόνου του 
∆ηµοσίου, ΝΠ∆∆ και ΟΤΑ. Οι αποφάσεις του παρόντος άρθρου εκδίδονται εντός 
διαστήµατος ενός µηνός από την ηµεροµηνία έναρξης ισχύος του παρόντος του νόµου 
και ισχύουν από την ηµεροµηνία αυτή.  
 
Επί του άρθρου 23: Περικοπή αποδοχών 
 
Στο άρθρο αυτό προβλέπεται ότι σε όλες τις περιπτώσεις αποχής των υπαλλήλων από 
τα καθήκοντά τους, πλην της απεργίας, ο µήνας λογίζεται για τριάντα (30) ηµέρες. Σε 
περίπτωση απεργίας ο µήνας λογίζεται για είκοσι πέντε (25) ηµέρες.  Τα ποσά από 
οποιαδήποτε περικοπή αποδοχών των υπαλλήλων που υπάγονται στις διατάξεις του 
παρόντος νόµου αποδίδονται στους οικείους προϋπολογισµούς από τους οποίους 
εκταµιεύτηκαν. 
 
Επί των άρθρων 24 και 25: Τρίµηνες αποδοχές - Αποδοχές εκπαιδευτικής 
άδειας και αποδοχές υπαλλήλων που αποσπώνται ή µετακινούνται 
 
Σύµφωνα µε το άρθρο 24 για τον υπολογισµό των τριµήνων αποδοχών των 
υπαλλήλων του ∆ηµοσίου, των Ο.Τ.Α. και λοιπών Ν.Π.∆.∆. λαµβάνονται υπόψη ο 
βασικός µισθός και η οικογενειακή παροχή.  

 
Σύµφωνα µε το άρθρο 25 οι υπάλληλοι που αποσπώνται ή µετακινούνται από την 
Υπηρεσία τους σε άλλη Υπηρεσία του ∆ηµοσίου, Ν.Π.∆.∆., Ν.Π.Ι.∆. και Ο.Τ.Α. 
λαµβάνουν τις µηνιαίες αποδοχές της θέσης στην οποία τοποθετούνται µε τους όρους 
και τις προϋποθέσεις χορήγησής τους.  
 
Επί του άρθρου 26: Συγκρότηση συλλογικών οργάνων της διοίκησης 
 
Στις διατάξεις του άρθρου αυτού ορίζεται ότι στις περιπτώσεις που, για τη νόµιµη 
συγκρότηση των συλλογικών οργάνων της διοίκησης για τη διεξαγωγή δηµόσιων 
διαγωνισµών ή την ανάθεση ή την αξιολόγηση, παρακολούθηση, παραλαβή 
προµηθειών, υπηρεσιών ή έργων, δεν προβλέπεται η συµµετοχή µέλους µετά από 
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υπόδειξη από το αρµόδιο προς τούτο όργανο ούτε η συµµετοχή εκ της θέσεως ή 
ιδιότητάς του (ex officio), τότε τα µέλη θα προκύπτουν µετά από διαδικασία 
κληρώσεως, µεταξύ όλων όσων πληρούν τις προϋποθέσεις από το νόµο να 
συµµετέχουν στο εν λόγω συλλογικό όργανο. Η ρύθµιση αυτή αποσκοπεί στην 
αντικειµενικοποίηση των κριτηρίων για την  επιλογή των µελών που συγκροτούν τα 
συλλογικά όργανα της διοίκησης για τη διεξαγωγή δηµόσιων διαγωνισµών ή την 
ανάθεση ή την αξιολόγηση, παρακολούθηση, παραλαβή προµηθειών, υπηρεσιών ή 
έργων, προκειµένου να διαφυλαχθεί το αίσθηµα διαφάνειας και αµεροληψίας στη 
δράση των συλλογικών οργάνων της διοίκησης. Για το λόγο αυτό και στις περιπτώσεις 
που δεν προβλέπεται για τη νόµιµη συγκρότηση συλλογικού οργάνου η εκλογή µέλους 
ή η υπόδειξη ή η µοναδική ex officio συµµετοχή, αλλά δίνεται η δυνατότητα σε όργανο 
της διοίκησης να επιλέξει ελευθέρως µεταξύ περισσότερων νόµιµων επιλογών, 
προβλέπεται η επιλογή να γίνεται δια κληρώσεως µεταξύ όλων εκείνων που είναι 
δυνατόν κατά το νόµο να επιλεγούν ως µέλη του οικείου συλλογικού οργάνου. 
 
Επί του άρθρου 28: Κατάταξη και προϋποθέσεις και κριτήρια επιλογής του 
υπηρετούντος προσωπικού 
 
Στο άρθρο αυτό περιλαµβάνονται οι απαραίτητες ρυθµίσεις µε τις οποίες θα 
διασφαλιστεί η οµαλή µετάβαση στο νέο σύστηµα βαθµολογικής - µισθολογικής 
εξέλιξης των υπαλλήλων που εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής του παρόντος νόµου.  
∆εδοµένου ότι η βαθµολογική-µισθολογική  προαγωγή των υπαλλήλων δεν θα είναι 
πλέον ακώλυτη, αλλά θα βασίζεται στην αξιολόγηση της απόδοσής τους και επιπλέον 
στην εφαρµογή των  προβλεπόµενων ποσοστώσεων, η κατάταξη των υπηρετούντων  
υπαλλήλων πρέπει να γίνει µε βάση το συνολικό χρόνο υπηρεσίας τους αλλά 
λαµβάνοντας υπόψη διαφορετική κλίµακα, σε σχέση µε την πάγια, όσον αφορά τον 
ελάχιστο απαιτούµενο χρόνο παραµονής σε κάθε βαθµό, ούτως ώστε να διασφαλιστεί 
κατά το δυνατόν η διοικητική πυραµίδα και να αποφευχθούν φαινόµενα συσσώρευσης 
υπερβολικού αριθµού δηµοσίων υπαλλήλων στους καταληκτικούς βαθµούς. Για το 
λόγο αυτό στον καταληκτικό βαθµό Α θα καταταγούν µόνο οι υπηρετούντες, κατόπιν 
επιλογής από το αρµόδιο όργανο, προϊστάµενοι Γενικής ∆ιεύθυνσης που έχουν και τον 
απαιτούµενο χρόνο πραγµατικής δηµόσιας υπηρεσίας σύµφωνα  µε την παράγραφο 7 
του άρθρου 7 του παρόντος. 
 
Οι λοιποί υπάλληλοι που υπηρετούν κατά την έναρξη της ισχύος του παρόντος, θα 
καταταγούν αυτοδικαίως στους βαθµούς της κατηγορίας που υπηρετούν, µε βάση το 
συνολικό χρόνο πραγµατικής δηµόσιας υπηρεσίας ως εξής:  

α) οι υπάλληλοι των κατηγοριών ΠΕ και ΤΕ:  

αα) µε συνολικό χρόνο πραγµατικής δηµόσιας υπηρεσίας µέχρι τρία (3) έτη, στο 
Βαθµό ΣΤ , 

ββ)  µε συνολικό χρόνο πραγµατικής δηµόσιας υπηρεσίας µέχρι εννέα (9) έτη, στο 
Βαθµό Ε, 

γγ) µε συνολικό χρόνο πραγµατικής δηµόσιας υπηρεσίας µέχρι δεκαπέντε (15), στο 
Βαθµό ∆, 

δδ) µε συνολικό χρόνο πραγµατικής δηµόσιας υπηρεσίας µέχρι είκοσι τρία (23) έτη 
για την ΠΕ κατηγορία και είκοσι πέντε (25) έτη για την ΤΕ κατηγορία , στο Βαθµό Γ, 

εε) µε συνολικό χρόνο πραγµατικής δηµόσιας υπηρεσίας περισσότερο από είκοσι 
τρία (23) έτη για την ΠΕ κατηγορία και είκοσι πέντε (25) έτη για την ΤΕ κατηγορία, 
στο Βαθµό Β. 
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β) οι υπάλληλοι της κατηγορίας ∆Ε:  

αα) µε συνολικό χρόνο πραγµατικής δηµόσιας υπηρεσίας µέχρι τρία (3) έτη, στο 
Βαθµό ΣΤ , 

ββ)  µε συνολικό χρόνο πραγµατικής δηµόσιας υπηρεσίας µέχρι έντεκα (11) έτη, στο 
Βαθµό Ε, 

γγ) µε συνολικό χρόνο πραγµατικής δηµόσιας υπηρεσίας µέχρι δέκα εννέα (19), στο 
Βαθµό ∆, 

δδ) µε συνολικό χρόνο πραγµατικής δηµόσιας υπηρεσίας µέχρι είκοσι εννέα (29) έτη, 
στο Βαθµό Γ, 

εε) µε συνολικό χρόνο πραγµατικής δηµόσιας υπηρεσίας περισσότερο από είκοσι 
εννέα (29) έτη, στο Βαθµό Β. 

γ) οι υπάλληλοι της κατηγορίας ΥΕ:  

αα) µε συνολικό χρόνο πραγµατικής δηµόσιας υπηρεσίας µέχρι τρία (3) έτη, στο 
Βαθµό ΣΤ , 

ββ)  µε συνολικό χρόνο πραγµατικής δηµόσιας υπηρεσίας µέχρι δέκα πέντε (15) έτη, 
στο Βαθµό Ε, 

γγ) µε συνολικό χρόνο πραγµατικής δηµόσιας υπηρεσίας µέχρι είκοσι επτά (27), στο 
Βαθµό ∆, 

δδ) µε συνολικό χρόνο πραγµατικής δηµόσιας υπηρεσίας περισσότερο από είκοσι 
επτά (27) έτη, στο Βαθµό Γ, 

Για την κατάταξη των υπαλλήλων που κατέχουν διδακτορικό δίπλωµα κατά τα 
ειδικότερα οριζόµενα στο πρώτο εδάφιο της παραγράφου 4 του άρθρου 6 του 
παρόντος νόµου, καθώς και για τους αποφοίτους της Εθνικής Σχολής ∆ηµόσιας 
∆ιοίκησης και Τοπικής Αυτοδιοίκησης του Εθνικού Κέντρου ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης, αφαιρούνται από τον απαιτούµενο χρόνο για την τελική 
κατάταξη, έξι (6) έτη. Για τους κατόχους αναγνωρισµένου µεταπτυχιακού τίτλου 
σπουδών, κατά τα ειδικότερα οριζόµενα στην παράγραφο 4, εδάφιο δεύτερο του 
άρθρου 6 του παρόντος νόµου, αφαιρούνται δύο (2) έτη. 

Για λόγους ίσης µεταχείρισης στις παραγράφους 3 και 4 προβλέπεται ότι για την 
κατάταξη των υπαλλήλων, οι οποίοι έχουν µεταταγεί σε ανώτερη κατηγορία, στο 
συνολικό χρόνο πραγµατικής δηµόσιας υπηρεσίας τους δεν υπολογίζεται το µισό του 
πέραν της δεκαετίας χρόνου, που διανύθηκε µε τυπικό προσόν της κατώτερης 
κατηγορίας και ότι η κατάταξη των υπαλλήλων, οι οποίοι υπηρετούν σε κατηγορία 
ανώτερη των τυπικών προσόντων που κατέχουν, θα γίνει στους βαθµούς της 
κατηγορίας που υπηρετούν, προσθέτοντας, για την τελική κατάταξή τους, επιπλέον 
τρία (3) έτη. 
Προκειµένου να µην υπάρξει οποιαδήποτε αµφιβολία όσον αφορά τη συνέχιση 
άσκησης των καθηκόντων των προϊσταµένων οργανικών µονάδων µετά τη 
δηµοσίευση του παρόντος νόµου, ορίζεται ρητά στην παράγραφο 5 ότι οι υπάλληλοι 
που υπηρετούν σε θέσεις προϊσταµένων οργανικών µονάδων οποιουδήποτε 
επιπέδου, ανεξαρτήτως του βαθµού στον οποίο θα καταταγούν, θα συνεχίσουν να 
ασκούν τα καθήκοντά τους, µέχρι την επιλογή νέων προϊσταµένων µε βάση τις 
ισχύουσες διατάξεις.  
 
Στην παράγραφο 6 ρυθµίζεται µεταβατικά το θέµα των προαγωγών και της 
µονιµοποίησης των δοκίµων υπαλλήλων από την κατάταξή τους µέχρι την θέση σε 
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πλήρη εφαρµογή του προβλεπόµενου στο άρθρο 7 του παρόντος συστήµατος 
αξιολόγησης και την αξιολόγηση των υπαλλήλων µε βάση την επίτευξη των στόχων 
που θα τους ανατεθούν. Για το λόγο αυτό προβλέπεται ειδικότερα ότι, ότι οι κρίσεις για 
προαγωγή των υπαλλήλων που εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής του παρόντος νόµου 
θα γίνουν από τα αρµόδια όργανα σύµφωνα µε τη διαδικασία, τα κριτήρια και τις 
προϋποθέσεις που προβλέπονται από τις οικείες κατά περίπτωση διατάξεις, που 
ισχύουν κατά τη δηµοσίευση του νόµου αυτού, εφαρµόζοντας και τις προβλεπόµενες 
στην παράγραφο 6 του άρθρου 7 του παρόντος ποσοστώσεις.  
Για τους ίδιους λόγους, στο µεταβατικό στάδιο µέχρι τη θέση σε πλήρη εφαρµογή του 
προαναφερόµενου συστήµατος αξιολόγησης ορίζεται στην παράγραφο 7 ότι η επιλογή 
των προϊσταµένων οργανικών µονάδων θα γίνεται µε τις προβλεπόµενες στο άρθρο 7 
του παρόντος νόµου προϋποθέσεις µε εξαίρεση τις προϋποθέσεις που προβλέπονται 
για την υλοποίηση της στοχοθεσίας. 
 
Επίσης, µε την ίδια παράγραφο προβλέπεται ότι, οι υπάλληλοι που κατά την 
ηµεροµηνία δηµοσίευσης του παρόντος νόµου, πληρούσαν τις προϋποθέσεις 
επιλογής σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 84 του ν.3528/2007, όπως ίσχυε πριν 
την αντικατάστασή του µε τις διατάξεις του άρθρου 7 του παρόντος, διατηρούν  το 
δικαίωµά τους αυτό και για χρονικό διάστηµα δύο (2) ετών από τη δηµοσίευση του 
παρόντος νόµου, ανεξάρτητα από το βαθµό στον οποίο θα καταταγούν µε τις διατάξεις 
του παρόντος άρθρου. Σε περίπτωση δε που επιλεγούν ως προϊστάµενοι οργανικών 
µονάδων θα καταταγούν ως εξής: α) στο βαθµό Γ’ εφόσον επιλεγούν για την πλήρωση 
θέσης προϊσταµένου οργανικής µονάδας επιπέδου Τµήµατος, β) στο βαθµό Β’, 
εφόσον επιλεγούν για την πλήρωση θέσης προϊσταµένου ∆ιεύθυνσης και γ) στο βαθµό 
Α’, εφόσον επιλεγούν για την πλήρωση θέσης προϊσταµένου Γενικής ∆ιεύθυνσης. Με 
την ως άνω διάταξη εξυπηρετείται ο σκοπός εµπλουτισµού των δεξαµενών στελεχών 
από τις οποίες θα προέρχονται οι υποψήφιοι για την πλήρωση των θέσεων 
προϊσταµένων, ούτως ώστε να εξασφαλιστεί η επιλογή των ικανότερων στις θέσεις 
αυτές, µέχρι την πλήρη εφαρµογή του νέου συστήµατος αξιολόγησης. 
 
Επί του άρθρου 29: Μισθολογικά Κλιµάκια του Υπηρετούντος Προσωπικού  
 
Με τις διατάξεις του άρθρου αυτού ρυθµίζεται η ένταξη των υπηρετούντων υπαλλήλων 
κατά τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου στα µισθολογική κλιµάκια του βαθµού 
κατάταξής τους.  
 
Σύµφωνα µε την παράγραφο 1 οι υπάλληλοι που εντάσσονται στους νέους βαθµούς 
λαµβάνουν το βασικό µισθό του βαθµού αυτού, ενώ οι υπάλληλοι µε πλεονάζοντα 
χρόνο στον ίδιο βαθµό εξελίσσονται στα µισθολογικά κλιµάκια του βαθµού αυτού, 
σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραγράφου 2 του άρθρου 12 του παρόντος. Μετά την 
ανωτέρω µισθολογική ένταξη, η µισθολογική εξέλιξη πραγµατοποιείται σύµφωνα µε τις 
ίδιες διατάξεις, χωρίς να προσµετράται τυχόν πλεονάζων χρόνος.       
 
Σύµφωνα µε την παράγραφο 2, σε περίπτωση που από τις ρυθµίσεις των διατάξεων 
του νόµου αυτού προκύπτουν συνολικές µηνιαίες αποδοχές µεγαλύτερες από αυτές 
που έπαιρναν οι δικαιούχοι τους κατά τον τελευταίο µήνα πριν από την έναρξη ισχύος 
του παρόντος νόµου, η προκαλούµενη αύξηση καταβάλλεται ως εξής :   
α) Εφόσον η µηνιαία αύξηση είναι µέχρι του ποσού των πενήντα (50) ευρώ, αυτή 
καταβάλλεται άµεσα µε την έναρξη εφαρµογής του νέου µισθολογίου.  
β) Εφόσον η αύξηση είναι µεγαλύτερη των πενήντα (50) ευρώ και µέχρι του ποσού 
των εκατό (100) ευρώ, η αύξηση καταβάλλεται ισόποσα σε χρονικό διάστηµα δύο 
ετών.    
γ) Εφόσον η αύξηση είναι µεγαλύτερη των εκατό (100) ευρώ, καταβάλλεται ισόποσα 
σε χρονικό διάστηµα τριών ετών. 
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Στην παράγραφο 3 προβλέπεται ότι η καταβολή αποδοχών σε υπαλλήλους του 
∆ηµοσίου, των Ν.Π.∆.∆. και Ο.Τ.Α., που εµπίπτουν στις ρυθµίσεις του παρόντος 
νόµου µε βάση διατάξεις άλλων κατηγοριών υπαλλήλων του ∆ηµοσίου, στις οποίες 
δεν ανήκουν οργανικά, δεν επιτρέπεται. 
 
Με την παράγραφο 4 του άρθρου αυτού ορίζεται ότι τα θέµατα του νόµου αυτού δεν 
αποτελούν αντικείµενο των συλλογικών διαπραγµατεύσεων. Η διάταξη αυτή 
επαναλαµβάνει την ταυτόσηµη ρύθµιση του άρθρου 24 παρ. 3 του ισχύοντος 
µισθολογίου «ν. 3205/2003 , ΦΕΚ 297 Α’» και αποσκοπεί στη διασφάλιση του ενιαίου, 
των αρχών και της δοµής του µισθολογίου. 
 
Επί του άρθρου 30: Λοιπές Παροχές, Επιδόµατα, Αµοιβές και Αποζηµιώσεις 
 
Σύµφωνα µε το άρθρο αυτό πέραν των επιδοµάτων και παροχών του παρόντος 
κεφαλαίου, όλα τα λοιπά επιδόµατα, αµοιβές και αποζηµιώσεις, που καταβάλλονται 
στους υπαλλήλους που εµπίπτουν στις διατάξεις του νόµου αυτού, µέχρι την έναρξη 
της ισχύος του, µε οποιαδήποτε ονοµασία και από οποιαδήποτε πηγή, 
συµπεριλαµβανοµένων και των εξόδων κίνησης, που καταβάλλεται ως επίδοµα των 
υπαλλήλων των Ο.Τ.Α. α΄ βαθµού, καταργούνται εφόσον δεν προβλέπεται ρητά η 
χορήγησή τους από τις διατάξεις του νόµου αυτού. Στα ως άνω καταργούµενα 
επιδόµατα, αµοιβές και αποζηµιώσεις δεν περιλαµβάνονται τα προβλεπόµενα από τις 
διατάξεις της παραγράφου 2 του άρθρου 20 του ν. 2606/1998 (ΦΕΚ 89 Α΄) και της 
παραγράφου 22 του άρθρου 9 του ν. 2266/1994 (ΦΕΚ 218 Α΄).  
 
Επί του  άρθρου 31  
 
Στις διατάξεις της παραγράφου 1 του άρθρου 31 προβλέπεται ότι, στα Νοµικά 
Πρόσωπα Ιδιωτικού ∆ικαίου (Ν.Π.Ι.∆.) που ανήκουν στο κράτος ή σε Ν.Π.∆.∆. ή σε 
Ο.Τ.Α., κατά την έννοια της επίτευξης κρατικού ή δηµόσιου σκοπού, εποπτείας, 
διορισµού και ελέγχου της πλειοψηφίας της ∆ιοίκησής τους, ή επιχορηγούνται τακτικά, 
σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις, από κρατικούς πόρους κατά 50% τουλάχιστον του 
ετήσιου προϋπολογισµού τους, καθώς και των λοιπών δηµοσίων επιχειρήσεων, 
οργανισµών και ανωνύµων εταιρειών, που υπάγονται στο πεδίο εφαρµογής των 
διατάξεων του Κεφαλαίου Α΄ του ν.3429/2005 (ΦΕΚ 314 Α΄), όπως έχουν 
τροποποιηθεί µε τις διατάξεις της παραγράφου 1 α του άρθρου 1 του ν.3899/2010 
(ΦΕΚ 212 Α΄), εφαρµόζεται ανώτατο όριο µέσου κατά κεφαλή κόστους αµοιβών 
προσωπικού σύµφωνα µε τα οριζόµενα στις επόµενες παραγράφους. 
 
Με την παράγραφο 2 ορίζεται ότι για τους υπαλλήλους ιδιωτικού δικαίου αορίστου 
χρόνου ή ιδιωτικού δικαίου ορισµένου χρόνου το ανώτατο όριο των µηνιαίων τακτικών 
αποδοχών για κάθε εκπαιδευτική κατηγορία ΥΕ, ∆Ε, ΤΕ και ΠΕ ισούται µε το 
αντίστοιχο ανώτατο όριο που ορίζεται µε τον παρόντα νόµο. 
Στα ανωτέρω όρια δεν εµπίπτουν τα διευθυντικά στελέχη που αντιστοιχούν στις θέσεις 
ευθύνης Τµηµατάρχη, ∆ιευθυντή και Γενικού ∆ιευθυντή του παρόντος νόµου. Για τα 
διευθυντικά στελέχη ως ανώτατη αµοιβή τίθενται οι αποδοχές του Γενικού Γραµµατέα 
υπουργείου. 
Το µέσο κατά κεφαλή κόστος αµοιβών, εξαιρουµένων των εργοδοτικών εισφορών, των 
φορέων της παραγράφου 1 του παρόντος άρθρου δεν µπορεί να υπερβαίνει τα 1.900 
ευρώ το µήνα. 
 
Με την παράγραφο 3 ορίζεται ότι οι ανωτέρω φορείς υποχρεούνται µε το πέρας 
εκάστου τριµήνου και εντός είκοσι ηµερών να υποβάλλουν στην Ειδική Γραµµατεία 
∆ΕΚΟ αναλυτικά ποσοτικά στοιχεία για τον έλεγχο τήρησης των ανωτέρω 
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περιορισµών. Σε περίπτωση που προκύπτει υπέρβαση των περιορισµών αυτών οι 
φορείς υποχρεούνται σε περικοπές το επόµενο τρίµηνο, ώστε αφενός να 
συµµορφωθούν στα επιβαλλόµενα όρια και αφετέρου να αποκαταστήσουν την 
υπέρβαση του προηγούµενου τριµήνου. Σε περίπτωση επιχορήγησης του φορέα από 
τον κρατικό προϋπολογισµό και αν διαπιστωθεί µη συµµόρφωση του οργανισµού, 
διακόπτεται αυτοδικαίως η επιχορήγησή του. Ορίζεται δε ως έναρξη ισχύος αυτού το 
άρθρου η 1.1.2012. 
 
Επί του άρθρου 32   
 
Στην παράγραφο 1 του άρθρου αυτού ορίζεται ρητώς ότι από την έναρξη ισχύος του 
παρόντος νόµου καταργείται κάθε γενική ή ειδική διάταξη κατά το µέρος που ρυθµίζει 
θέµατα που διέπονται από τις διατάξεις του παρόντος κεφαλαίου. Επίσης, ορίζεται ότι 
όπου σε διατάξεις νόµων, διαταγµάτων ή άλλων κανονιστικών πράξεων, γίνεται 
παραποµπή σε διατάξεις που καταργούνται σύµφωνα µε το πρώτο εδάφιο αυτής της 
παραγράφου νοείται ως παραποµπή στις διατάξεις του παρόντος κεφαλαίου που 
ρυθµίζουν το αντίστοιχο θέµα.  
 
Με τις διατάξεις της παραγράφου 2 παρέχεται η δυνατότητα έκδοσης προεδρικών 
διαταγµάτων µε πρόταση του Υπουργού ∆ιοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής 
∆ιακυβέρνησης και των κατά περίπτωση αρµοδίων υπουργών, µε σκοπό την 
προσαρµογή επιµέρους διατάξεων προς τις ρυθµίσεις του νόµου αυτού, εφόσον αυτό 
επιβάλλεται λόγω της µεταβολής του βαθµολογικού συστήµατος και για λόγους οµαλής 
µετάβασης σε αυτό, στην περίπτωση που τα σχετικά θέµατα δεν ρυθµίζονται από τον 
παρόντα νόµο. Η ισχύς δε των προεδρικών αυτών διαταγµάτων µπορεί να ανατρέχει 
στην έναρξη της ισχύος του παρόντος νόµου. 
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ  
 
Ειδικότερα επί του άρθρου 33   
 
Με το άρθρο 33 καταργούνται κενές οργανικές θέσεις και  εισάγεται ο θεσµός της 
προσυνταξιοδοτικής διαθεσιµότητας για τους δηµόσιους πολιτικούς υπαλλήλους και 
τους υπαλλήλους των Ο.Τ.Α. πρώτου και δεύτερου βαθµού καθώς και των νοµικών 
προσώπων δηµοσίου δικαίου.  
 
Κατ’ αυτό τον τρόπο επιχειρείται ο εξορθολογισµός και ο περιορισµός του υπέρµετρα 
διογκωµένου δηµόσιου τοµέα, ο οποίος µε δεδοµένη την οξεία δηµοσιονοµική κρίση, 
επιβαρύνει υπέρµετρα τις δηµόσιες δαπάνες κατά τρόπο που δεν είναι δυνατό πλέον 
να εξυπηρετηθεί. Ταυτόχρονα όµως, λαµβάνεται µέριµνα ώστε ο αναγκαίος 
περιορισµός του ανθρώπινου δυναµικού να µην δηµιουργήσει λειτουργικές αδυναµίες, 
ούτε να οδηγήσει σε βίαιη  ανατροπή των οικονοµικών δεδοµένων, βάσει των οποίων 
οι υπάλληλοι που τίθενται σε προσυνταξιοδοτική διαθεσιµότητα είχαν δοµήσει και 
σχεδιάσει τις βιοτικές τους σχέσεις.   
 
Ειδικότερα: καταργούνται υφιστάµενες κενές οργανικές θέσεις, µε εξαίρεση στους 
τοµείς της δηµόσιας υγείας και της ανώτατης εκπαίδευσης και της δηµόσιας 
ασφάλειας, οι οποίοι συνδέονται µε την παροχή ύψιστων δηµόσιων αγαθών προς τους 
πολίτες.  
 
Τίθενται σε προσυνταξιοδοτική διαθεσιµότητα µε ταυτόχρονη κατάργηση των 
οργανικών τους θέσεων οι υπάλληλοι οι οποίοι µέχρι την 31.12.2013  έχουν σωρευτικά 
συµπληρώσει τουλάχιστον το πεντηκοστό πέµπτο έτος της ηλικίας τους και 
τριανταπέντε έτη πραγµατικής και συντάξιµης υπηρεσίας.  



 37

 
Επίσης, µε την παράγραφο 2 καταργούνται οι διατάξεις που παρέχουν τη δυνατότητα 
παραµονής στην υπηρεσία όσων πληρούν τις προϋποθέσεις αυτοδίκαιης 
αποχώρησης λόγω συνταξιοδότησης.  
 
Με τις διατάξεις των παραγράφων 4 και 5 θεσπίζονται διατάξεις που αφορούν στις 
αποδοχές όσων τίθενται σε προσυνταξιοδοτική διαθεσιµότητα και λαµβάνεται ειδική 
πρόνοια ώστε ο χρόνος αυτός να λογίζεται ως συντάξιµος και να προσµετράται στην 
λοιπή συντάξιµη υπηρεσία του υπαλλήλου.  
 
Με την παράγραφο 7 εισάγονται εξαιρέσεις από την θέση σε προσυνταξιοδοτική 
διαθεσιµότητα για ορισµένες κατηγορίες υπαλλήλων µε βάση είτε κριτήρια δηµοσίου 
συµφέροντος που αφορούν στην ανάγκη οµαλής λειτουργίας της διοίκησης σε 
κρίσιµους τοµείς και στη διατήρηση της κορυφής της υπαλληλικής ιεραρχίας, είτε 
κοινωνικά κριτήρια, που επιβάλλουν την αυξηµένη προστασία  από την πολιτεία 
ειδικών κατηγοριών πολιτών οι οποίοι έχουν αυξηµένες οικονοµικές υποχρεώσεις και 
λιγότερες ευκαιρίες και δυνατότητες εκ νέου ένταξης στην αγορά εργασίας.  
 
Τέλος, παρέχεται η δυνατότητα µε απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών να 
ρυθµίζονται θέµατα σχετικά µε την αποπληρωµή των στεγαστικών δανείων και άλλων 
συναφών δανείων από το Ταµείο Παρακαταθηκών και ∆ανείων που έχουν ληφθεί από 
υπαλλήλους που εντάσσονται σε προσυνταξιοδοτική διαθεσιµότητα.  
 
 
Επί του άρθρου 34  
 
Με τις διατάξεις του άρθρου 34 εισάγεται ο θεσµός της εργασιακής εφεδρείας για τους 
εργαζόµενους µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνο στο ∆ηµόσιο, τους 
ΟΤΑ και τα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου ή ιδιωτικού δικαίου αυτών, που εντάσσονται 
στην έννοια του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα.  
 
Ο θεσµός της εφεδρείας, όπως και αυτός της προσυνταξιοδοτικής διαθεσιµότητας, 
εξυπηρετούν την ανάγκη περιορισµού της µισθολογικής δαπάνης και εξορθολογισµού 
του δηµόσιου και ευρύτερου δηµόσιου τοµέα, επιτρέποντας όµως στους εργαζόµενους 
που εντάσσονται σ’ αυτή να καλύπτουν τις βιοτικές τους ανάγκες, µέχρι την πλήρη 
συνταξιοδότησή τους, εφόσον βρίσκονται κοντά στη λήξη του εργασιακού τους βίου, ή  
την εκ νέου ένταξη τους στην αγορά εργασίας.  
 
Για τη θέση σε εργασιακή εφεδρεία εφαρµόζεται κατ’ αρχήν σε όλους τους φορείς της 
παραγράφου 1 το οριζόντιο κριτήριο της εγγύτητας στη θεµελίωση δικαιώµατος εξόδου 
µε πλήρη σύνταξη.  
 
Επιπλέον, σε εφεδρεία τίθεται το προσωπικό των ν.π.ι.δ και των ν.π.δ.δ, τα οποία 
καταργούνται, ή µέρος του προσωπικού των φορέων που συγχωνεύονται ή 
αναδιαρθώνονται. Η θέση σε εφεδρεία στις περιπτώσεις αυτές γίνεται µε αξιοκρατικά 
και αντικειµενικά κριτήρια, ενώ διασφαλίζονται τα ασφαλιστικά δικαιώµατα των 
εργαζοµένων. 
 
Ταυτόχρονα, λαµβάνεται µέριµνα ώστε κατ’ αρχήν ευαίσθητες κοινωνικές οµάδες που 
χρήζουν προστασίας να µην τίθενται σε εργασιακή εφεδρεία, περαιτέρω, όσοι 
εργαζόµενοι εντάσσονται να έχουν την δυνατότητα να µεταφέρονται σε άλλες θέσεις 
του δηµόσιου και του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα κατόπιν αξιολόγησης µε αντικειµενικά 
και κοινωνικά κριτήρια υπό τις εγγυήσεις του ΑΣΕΠ.  
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Επιπλέον υπάρχει πρόβλεψη για τη ρύθµιση ζητηµάτων που αφορούν την 
αποπληρωµή στεγαστικών δανείων όσων τίθενται µε εφεδρεία, µε απόφαση του 
Υπουργού Οικονοµικών.   
Με δεδοµένη την εξαιρετική δηµοσιονοµική κρίση, είναι προφανές ότι η  πλήρης 
εφαρµογή των διατάξεων του άρθρου 34, εξυπηρετεί λόγους υπέρτερου δηµοσίου 
συµφέροντος, όπως η εξυγίανση των δηµόσιων οικονοµικών καθώς και του 
εξορθολογισµού και του περιορισµού του δηµοσίου τοµέα, οι οποίοι επιτρέπουν  την 
ισχύ του άρθρου  έναντι κάθε άλλης διάταξης νόµου, ρήτρας ή όρου συλλογικής 
σύµβασης εργασίας, διαιτητικής απόφασης ή ατοµικής σύµβασης εργασίας, 
λαµβανοµένου υπόψη ότι έχουν προβλεφθεί ειδικές πρόνοιες για όσους τίθενται σε 
εργασιακή εφεδρεία, ώστε να µην πλήττεται ο πυρήνας συνταγµατικά κατοχυρωµένων 
ατοµικών και κοινωνικών δικαιωµάτων.  
 
Επί του άρθρου 35   
 
Το άρθρο 35 απαντά στην ανάγκη αναδιοργάνωσης και εκσυγχρονισµού του Κράτους, 
προκειµένου να αποκτήσει συνεκτικές δοµές και λειτουργίες που ανταποκρίνονται στις 
πραγµατικές ανάγκες των πολιτών. Για το λόγο αυτό, συστήνεται σε κάθε Υπουργείο 
Επιτροπή Αναδιοργάνωσης ∆ηµοσίων Υπηρεσιών, η οποία αποτυπώνει τις 
υφιστάµενες οργανωτικές δοµές και τις ανάγκες σε προσωπικό και εντοπίζει τις 
υπηρεσιακές µονάδες των οποίων το αντικείµενο έχει εκλείψει ή είναι προδήλως 
περιορισµένο. Με βάση τα ευρήµατα αυτά διενεργείται ανακατανοµή των οργανικών 
θέσεων κατά κατηγορία και κλάδο, ώστε να καταστεί δυνατή η µεταφορά προσωπικού, 
που πληροί συγκεκριµένα προσόντα, σε υπηρεσίες που διαπιστωµένα χρειάζεται να 
ενισχυθούν και όπου, το προσωπικό αυτό θα είναι αποδοτικότερο.  
 
Σε δεύτερη φάση, τίθεται σε εφαρµογή διαδικασία αξιολόγησης των οργανικών 
µονάδων και του προσωπικού των φορέων του δηµόσιου και του ευρύτερου δηµόσιου 
τοµέα µε επιστηµονικά και αξιοκρατικά κριτήρια υπό την εποπτεία του ΑΣΕΠ., η οποία 
θα οδηγήσει µέχρι 31.12.2013 στη σύνταξη νέων οργανογραµµάτων, στην κατάργηση 
υπηρεσιακών µονάδων και στην κατάργηση οργανικών θέσεων εφόσον πλεονάζουν, 
ώστε το µέγεθος και λειτουργίες του κράτους να ανταποκρίνεται στις οικονοµικές του 
δυνατότητες και τα κοινωνικά δεδοµένα που διαµορφώνονται.    
 

 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ  ΤΕΤΑΡΤΟ  

 
Επί του άρθρου 36  

Προκειµένου να εξασφαλιστεί η διαφάνεια και η αντικειµενικότητα στις προσλήψεις των 
ωφελουµένων ανέργων που θα συµµετάσχουν στην Πράξη «∆ηµιουργία θέσεων 
απασχόλησης σε τοπικό επίπεδο µέσω προγραµµάτων κοινωφελούς χαρακτήρα» του 
Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου Αναφοράς για την Προγραµµατική Περίοδο 2007–2013 
(ΕΣΠΑ), το ΑΣΕΠ περιβάλλει τις διαδικασίες επιλογής µε το κύρος και την αξιοπιστία 
του και αναλαµβάνει την άσκηση της εποπτείας και του ελέγχου αυτών, εφαρµόζοντας 
αναλόγως το άρθρο 21 του ιδρυτικού του νόµου, µέσα στο πλαίσιο που έχει ήδη τεθεί 
από την οικεία Πρόσκληση της ∆ιαχειριστικής Αρχής προς τους ∆ικαιούχους, όπως 
αυτή εξειδικεύεται στην Πρόσκληση - Ενηµέρωση προς τους δυνητικά ωφελούµενους. 
 

Επί του άρθρου 37: Ρυθµίσεις Συλλογικών ∆ιαπραγµατεύσεων 
 

Με την προτεινόµενη νοµοθετική ρύθµιση τροποποιούνται επιµέρους διατάξεις του ν. 
1876/1990 για την αποκέντρωση των συλλογικών διαπραγµατεύσεων, µε έµφαση στο 
επίπεδο της επιχείρησης. Για το σκοπό αυτό εισάγονται οι ακόλουθες ρυθµίσεις :  
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Με την παράγραφο 1 αντικαθίσταται η παράγραφος 5 του άρθρου 3 του ν. 
1876/1990, έτσι ώστε πέραν της επιχειρησιακής συλλογικής οργάνωσης, και εφόσον 
αυτή δεν υπάρχει, να είναι δυνατή η σύναψη επιχειρησιακής συλλογικής σύµβασης 
εργασίας από την ένωση προσώπων της περίπτωσης γγ) του εδαφίου α΄ της 
παραγράφου 3 του άρθρου 1 του ν. 1264/1982, εφόσον συµµετέχουν τουλάχιστον τα 
3/5 των εργαζοµένων στην επιχείρηση, η δε διάρκεια ισχύος της δεν θα υπόκειται στον 
οριζόµενο από την ανωτέρω αναφερθείσα διάταξη χρονικό περιορισµό. Σε κάθε 
περίπτωση στην επιχειρησιακή συνδικαλιστική οργάνωση ή στην ένωση προσώπων 
πρέπει να συµµετέχουν εργαζόµενοι της επιχείρησης ανεξάρτητα από την κατηγορία, 
τη θέση ή  την  ειδικότητά  τους  . 
 
Με την παράγραφο 2 καταργείται η παράγραφος 5 Α, που προστέθηκε στο άρθρο 3 
του Ν.1876/1990, (ΦΕΚ Α΄27), µε τη διάταξη του άρθρου 13 του ν. 3899/2010 ( ΦΕΚ 
Α΄212).  
 
Με τις παραγράφους  3  και 4 αντικαθίστανται οι  παράγραφοι 1 και 3 του άρθρου 6 
του ν. 1876/1990 (ΦΕΚ Α΄27), ώστε να καθίσταται σαφής η ικανότητα σύναψης 
επιχειρησιακών συλλογικών συµβάσεων και από τις ενώσεις προσώπων, καθώς και η 
νοµιµοποίησή τους και αίρεται ο περιορισµός της ικανότητας του µεµονωµένου 
εργοδότη να συνάπτει επιχειρησιακή συλλογική σύµβαση εργασίας µε βάσει τον 
αριθµό των εργαζοµένων στην επιχείρησή του. Κατά τα λοιπά διατηρούνται σε ισχύ τα 
προβλεπόµενα στις διατάξεις 1 και 3 του άρθρου 6 του ν. 1876/1990 (ΦΕΚ Α΄27).   

 
Με την παράγραφο 5 αντικαθίσταται η παράγραφος 2 του άρθρου 10 του ν. 
1876/1990, ώστε η επιχειρησιακή συλλογική σύµβαση εργασίας να υπερισχύει σε 
περίπτωση συρροής µε οµοιοεπαγγελµατική ή κλαδική συλλογική σύµβαση εργασίας.  
 
Με την παράγραφο 6 αναστέλλεται  η εφαρµογή των διατάξεων των παραγράφων 2 
και 3 του άρθρου 11 του ν. 1876/1990, έως την 31.12.2013.  
 
Με την παράγραφο 7 αντικαθίσταται η παράγραφος  3  του άρθρου 11 του 
Ν.1876/1990,  ώστε τα έννοµα αποτελέσµατα της επέκτασης των συλλογικών 
ρυθµίσεων να επέρχονται από την ηµεροµηνία της δηµοσίευσης της απόφασης του 
Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης στην Εφηµερίδα της Κυβέρνησης. 

 
Τέλος, µε την παράγραφο 8 επιταχύνεται η σύσταση σωµατείου, θεσπίζοντας µια 
γρήγορη και ευέλικτη διαδικασία ενώπιον των Πρωτοβάθµιων ∆ικαστηρίων της χώρας 
.   
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ  
 
Επί του άρθρου 38:  Υπολογισµός και καταβολή φόρου Εισοδήµατος Φυσικών 
Προσώπων 

 
Με την παράγραφο 1 του άρθρου αυτού, προτείνεται η κατάργηση του άρθρου 8 του 
Κ.Φ.Ε. που ορίζει την έκπτωση δαπανών από το συνολικό εισόδηµα του 
φορολογουµένου. Όλες οι δαπάνες πλέον µειώνουν το φόρο κατά τα οριζόµενα 
ποσοστά. 
Ειδικότερα, η δαπάνη για τους αναπήρους µεταφέρεται στο άρθρο 9 του ΚΦΕ και 
αυξάνει το αφορολόγητο  που προκύπτει µε βάση τη φορολογική κλίµακα.  

 
Με την παράγραφο 2 του άρθρου αυτού, αντικαθίσταται το άρθρο 9 του Κ.Φ.Ε. και 
καθιερώνεται νέα προοδευτική κλίµακα µε λιγότερα κλιµάκια και µε  ορισµό του 
αφορολόγητου ορίου τις 5.000 ευρώ. Η νέα κλίµακα έχει ως εξής: 
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Κλιµάκιο 
Εισοδήµατος 
(ευρώ) 

Φορολογικός 
Συντελεστής 
% 

Φόρος 
Κλιµακίου 
(ευρώ) 

Σύνολο 
Εισοδήµατος 
(ευρώ) 

Σύνολο 
Φόρου 
(ευρώ) 

5.000 0 0 5.000 0 

7.000 10 700 12.000 700 
4.000 18 720 16.000 1.420 
10.000 25 2.500 26.000 3.920 
14.000 35 4.900 40.000 8.820 
20.000 38 7.600 60.000 16.420 
40.000 40 16.000 100.000 32.420 
Άνω των 100.000 45    

 
Η µεταβολή αυτή γίνεται λόγω της κρίσιµης δηµοσιονοµικής κατάστασης της χώρας, 
για τη διαρκή αντιµετώπιση του προβλήµατος και την εφαρµογή του µεσοπρόθεσµου 
πλαισίου στήριξης και για το λόγο του ότι αποδίδει άµεσα αποτελέσµατα. 
 
Για κοινωνικούς λόγους λαµβάνεται πρόνοια ούτως ώστε οι νέοι ηλικίας έως και 
τριάντα (30) ετών, οι συνταξιούχοι άνω των εξήντα πέντε (65) ετών, καθώς και τα 
άτοµα µε εδικές ανάγκες να έχουν αφορολόγητο ποσό στις εννέα χιλιάδες (9.000) 
ευρώ.  Ειδικά για τους συνταξιούχους και τα άτοµα µε εδικές ανάγκες, όταν το 
συνολικό τους εισόδηµα είναι από εννέα χιλιάδες (9.0000) ευρώ και άνω, το ποσό του 
φόρου που προκύπτει µε βάση την κλίµακα περιορίζεται ούτως ώστε σε κάθε 
περίπτωση το συνολικό καθαρό εισόδηµα που προκύπτει µετά την αφαίρεση του 
φόρου να µην υπολείπεται του ποσού των εννέα χιλιάδων (9.000) ευρώ.  
 
Περαιτέρω  και για λόγους κοινωνικούς,  το αφορολόγητο ποσό  του πρώτου κλιµακίου 
της κλίµακας αυξάνεται κατά 2.000 ευρώ για κάθε τέκνο από τα δύο πρώτα του 
φορολογουµένου που τον βαρύνουν και κατά 3.000 για κάθε επόµενο τέκνο. 
Επίσης, προτείνεται στα πλαίσια  της κοινωνικής πολιτικής αλλά και των θεµάτων 
αντιµετώπισης της φοροδιαφυγής,  µείωση του φόρου της κλίµακας κατά ποσοστό 
δέκα τοις εκατό (10%) των ακόλουθων δαπανών: 
α)   των εξόδων ιατρικής και νοσοκοµειακής περίθαλψης 
β) των µισθωµάτων  που καταβάλλονται ετησίως για κύρια κατοικία του 
φορολογούµενου  και της οικογένειάς του 
γ)   της δαπάνης για φροντιστήρια και ιδιαίτερα µαθήµατα 
δ) των δεδουλευµένων τόκων δανείων που λαµβάνονται για αγορά α΄ κατοικίας 
ε) των δεδουλευµένων τόκων δανείων που λαµβάνονται για αναστήλωση, επισκευή, 
συντήρηση ή εξωραϊσµό  διατηρητέων κτισµάτων. 
στ) των ασφαλίστρων ζωής, ασθένειας, θανάτου, προσωπικών ατυχηµάτων και 
ασθένειας. 
ζ) της διατροφής που καταβάλλεται από τον ένα σύζυγο στον άλλο 
η) των ποσών που καταβάλλονται λόγω δωρεάς στο δηµόσιο, ΟΤΑ κ.λπ. 
θ) της αξίας των δωριζόµενων  ιατρικών µηχανηµάτων και των ασθενοφόρων 
ι) των ποσών που καταβάλλονται λόγω δωρεάς προς τα κοινωφελή ιδρύµατα, τα 
σωµατεία µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα που παρέχουν υπηρεσίες εκπαίδευσης και 
χορηγούν υποτροφίες κ.λπ. καθώς και των ποσών που καταβάλλονται λόγω χορηγίας 
προς τα προς τα µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα ηµεδαπά νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού 
δικαίου, εφόσον επιδιώκουν σκοπούς πολιτιστικούς 
ιβ) των ποσών που καταβάλλονται για ενεργειακή αναβάθµιση ακινήτου 
ιγ) των εισφορών που καταβάλλονται σε ταµεία ασφάλισης. 
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Αν στο συνολικό εισόδηµα περιλαµβάνεται και εισόδηµα από ακίνητα, εκτός από το 
απαλλασσόµενο εισόδηµα από ιδιοκατοίκηση γενικά, το ακαθάριστο ποσό αυτού 
υποβάλλεται και σε συµπληρωµατικό φόρο, ο οποίος υπολογίζεται µε συντελεστή 
ενάµισι τοις εκατό (1,5%). Ειδικώς, ο συντελεστής  αυτός αυξάνεται σε τρία τοις εκατό 
(3%) εφόσον η επιφάνεια κατοικίας υπερβαίνει τα τριακόσια (300) τετραγωνικά µέτρα 
της κατοικίας ή πρόκειται για επαγγελµατική ή εµπορική µίσθωση. Ο φόρος αυτός που 
προκύπτει δεν περιορίζεται στο ύψος του κυρίου φόρου. 
 
 Με την παράγραφο 3 του άρθρου αυτού ορίζεται η ισχύς των ανωτέρω διατάξεων. 

 
Επί του άρθρου 39: Ρυθµίσεις θεµάτων Υπουργείου Οικονοµικών  

Με τη διάταξη της παραγράφου 1 επιτρέπεται η µετάταξη υπαλλήλων από άλλο 
φορέα του ∆ηµοσίου ή Ν.Π.∆.∆. στη Γενική Γραµµατεία Πληροφοριακών Συστηµάτων 
του Υπουργείου Οικονοµικών για την αντιµετώπιση έκτακτων αναγκών που 
συνδέονται µε την ανάπτυξη και υποστήριξη παραγωγικής λειτουργίας 
πληροφοριακών συστηµάτων που απαιτούνται για την υλοποίηση των έκτακτων 
δηµοσιονοµικών µέτρων και δράσεων κατ’ εφαρµογή των πρόσφατων φορολογικών 
νόµων 3842/2010, 3845/2010, 3943/2011 και 3986/2011. Οι µετατάξεις θα γίνουν κατά 
παρέκκλιση κάθε άλλης γενικής ή ειδικής διάταξης, µε την απόφαση του  Γενικού 
Γραµµατέα Πληροφοριακών Συστηµάτων του Υπουργείου Οικονοµικών και χωρίς να 
απαιτείται σύµφωνη γνώµη του υπηρεσιακού συµβουλίου του φορέα υποδοχής ή 
προηγούµενη έγκριση της επιτροπής του άρθρου 68 του ν. 4002/2011. 

Με την προτεινόµενη διάταξη της παραγράφου 2α επιλύεται η διαφωνία µεταξύ των 
συναρµόδιων  υπηρεσιών ως προς την ερµηνεία των διατάξεων του άρθρου 8 παρ. 14 
του ν. 2592/1998 και υιοθετείται η έως τις εκλογές της 4ης Οκτωβρίου 2009 παγίως 
ακολουθούµενη πρακτική. 
 
Με την προτεινόµενη διάταξη της παραγράφου 2β θεσπίζεται εξαίρεση από το 
οριζόµενο µε την παρ. 1 του άρθρου 2 του ν. 3833/2010 όριο αποδοχών, δεδοµένου 
ότι η τελευταία αυτή διάταξη δεν µπορεί να εφαρµοστεί στους συνταξιούχους 
δικαστικούς λειτουργούς και στο κύριο προσωπικό του Νοµικού Συµβουλίου του 
Κράτους αφού η σύνταξή τους κανονίζεται µε βάση τις αποδοχές τους και, συνεπώς, 
το ακαθάριστο ποσό της µηνιαίας σύνταξής τους υπερβαίνει τις µικτές µηνιαίες 
αποδοχές του Γενικού Γραµµατέα Υπουργείου.  

 

Με την παράγραφο 3α επιλύεται ένα σηµαντικότατο ζήτηµα που έχει ανακύψει στις 
περιπτώσεις απαλλοτριώσεων οι οποίες αίρονται αυτοδίκαια, κατά το άρθρο 17 του 
Συντάγµατος, λόγω παρέλευσης της 18µηνης προθεσµίας συντέλεσης, εξαιτίας της 
καθυστέρησης κατάθεσης της αποζηµιώσεως, η οποία οφείλεται συνήθως σε δυσκολία 
χρηµατοδότησης. Εν τω µεταξύ, κάποιες φορές, τα ακίνητα έχουν ήδη καταληφθεί µε 
τη διαδικασία της επίταξης ή µε συναίνεση των ιδιοκτητών και οι τελευταίοι επιθυµούν 
την διατήρηση της απαλλοτρίωσης. Σηµειωτέον  ότι παρόµοια ρύθµιση υπήρχε στο 
προϊσχύσαν θεσµικό πλαίσιο του Ν.∆. 797/71 και λειτούργησε επί τριάντα (30) χρόνια 
περίπου, χωρίς να αµφισβητηθεί σοβαρά η συνταγµατικότητά της, δεδοµένου ότι 
σκοπός της συνταγµατικής ρύθµισης, κατά τη νοµολογία, είναι η προστασία του 
ιδιοκτήτη και µόνον αυτός µπορεί να επικαλεσθεί την άρση και όχι ο υπέρ ού η 
απαλλοτρίωση. 
 
Επιπρόσθετα, µε τις ισχύουσες σήµερα διατάξεις, που δεν επιτρέπουν την αναβίωση 
της απαλλοτρίωσης µετά την αυτοδίκαιη άρση, ακόµα κι αν το επιθυµούν οι ιδιοκτήτες 
των ακινήτων, είναι αναγκαία η έγερση αγωγών αποζηµίωσης κατά του φορέα 
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εκτέλεσης του έργου, όταν αυτός κατέλαβε τα ακίνητα, ή η επανακήρυξη της 
απαλλοτρίωσης, µε τελική συνέπεια να πλήττεται το προστατευτέο συµφέρον των 
ιδιοκτητών, επιπλέον  δε, το υπερού η απαλλοτρίωση δηµόσιο ή άλλος δηµόσιος 
φορέας, να υφίστανται αφενός µείωση του κύρους τους, διότι κατέλαβαν την έκταση 
χωρίς να καταβάλλουν την αποζηµίωση και αφετέρου πρόσθετο οικονοµικό κόστος, 
εξαιτίας της επανακήρυξης της απαλλοτρίωσης και του καθορισµού αυξηµένων, λόγω 
του µεταγενέστερου χρόνου υπολογισµού, τιµών µονάδος. 
 
Με την προτεινόµενη ρύθµιση παρέχεται επίσης η δυνατότητα αναδροµικής ισχύος της 
ρύθµισης, σε περιπτώσεις που ήδη έχουν αρθεί αυτοδίκαια και έχουν κηρυχθεί µε τις 
διατάξεις του ν. 2882/2001, προκειµένου να αντιµετωπισθούν αρκετές περιπτώσεις 
αυτοδίκαιης άρσης που έχουν συµβεί τα τελευταία χρόνια, λόγω αδυναµίας εξεύρεσης 
των απαραίτητων πιστώσεων και ενώ το δηµόσιο έχει καταλάβει τα ακίνητα και έχει 
αρχίσει την εκτέλεση έργων. 

 
Με την παράγραφο 3β µειώνεται ο χρόνος κήρυξης νέας απαλλοτρίωσης του ιδίου 
ακινήτου για τον ίδιο σκοπό, σε περίπτωση άρσης ή ανάκλησης της προηγούµενης, 
από (1) ένα έτος σε (6) έξι µήνες, δίνοντας τη δυνατότητα στην διοίκηση να θεραπεύσει 
τυχόν παραλείψεις στην ολοκλήρωση της διαδικασίας συντέλεσης της προηγούµενης 
απαλλοτρίωσης. 
 
Με την παράγραφο 3γ παρέχεται η δυνατότητα να συντελεστεί η απαλλοτρίωση στις 
περιπτώσεις ακινήτων για τα οποία έχει απορριφθεί η συζήτηση της σχετικής αίτησης 
του υπέρ ου η απαλλοτρίωση ή βαρυνόµενου µε τη δαπάνη αποζηµίωσης επειδή ο 
ιδιοκτήτης ήταν άγνωστος ή δεν κλητεύθηκε νόµιµα, υπό τις ακόλουθες προϋποθέσεις: 
α) υποβάλλει ο θιγόµενος αίτηση στην Αρχή που κήρυξε την απαλλοτρίωση µε την 
οποία ζητεί την καταβολή ή παρακατάθεση της αποζηµίωσης που έχει καθορισθεί 
δικαστικά για ακίνητα ίδιας κατηγορίας που περιλαµβάνονται στην ίδια απαλλοτριωτική 
απόφαση και β) έχει αναγνωρισθεί δικαστικά ως δικαιούχος της αποζηµίωσης. 
Η εν λόγω ρύθµιση επιφέρει εξοικονόµηση χρόνου για τη συντέλεση της 
απαλλοτρίωσης γιατί δεν απαιτείται νέος καθορισµός αποζηµίωσης. 

 

Με την παράγραφο 4 αντιµετωπίζονται τα εξής προβλήµατα:  
Με το ν. 281/1936 «Έλεγχος λογαριασµών κλπ. ΝΠ∆∆ από το ΓΛΚ» και άλλες γενικές 
και ειδικές διατάξεις, καθιερώθηκε, οι προϋπολογισµοί των ΝΠ∆∆, µετά την έγκρισή 
τους από τα αρµόδια όργανα και τις εποπτεύουσες αρχές να υποβάλλονται για τελική 
έγκριση στον Υπουργό Οικονοµικών.  

 
Με το ν.3871/2010 «∆ηµοσιονοµική ∆ιαχείριση και Ευθύνη» τροποποιήθηκε το 
υφιστάµενο πλαίσιο δηµοσιονοµικής διαχείρισης, θεσπίστηκαν κανόνες λειτουργίας και 
εποπτείας του συνόλου της γενικής κυβέρνησης και επαναπροσδιορίστηκαν οι 
αρµοδιότητες και οι ευθύνες του Υπουργού Οικονοµικών και των αρµόδιων υπουργών. 
Ειδικότερα: 

o Το Μεσοπρόθεσµο Πλαίσιο ∆ηµοσιονοµικής Στρατηγικής ορίζει συγκεκριµένους 
και ποσοτικά καθορισµένους στόχους για όλους τους φορείς της γενικής 
κυβέρνησης. 

o Το σχέδιο του κρατικού προϋπολογισµού που κατατίθεται στη Βουλή 
συνοδεύεται από τις συνόψεις των προϋπολογισµών των φορέων της γενικής 
κυβέρνησης. 

o Οι αρµόδιοι υπουργοί παρακολουθούν και κατευθύνουν τους φορείς που 
εποπτεύουν για την κατάρτιση του προϋπολογισµού τους εντός των ορίων του 
ΜΠ∆Σ και την ορθή εκτέλεσή τους.   



 43

o Προβλέπεται σύστηµα µηνιαίων και ετήσιων εκθέσεων και αναφορών για όλους 
τους φορείς της γενικής κυβέρνησης µέσω του οποίου διαπιστώνονται έγκαιρα 
τυχόν αποκλίσεις από τους τιθέµενους στόχους.  

 
Κατόπιν των ανωτέρω, περιττεύει η έγκριση των προϋπολογισµών των νοµικών 
προσώπων από τον Υπουργό Οικονοµικών δεδοµένου ότι: 

o ∆εν συνεισφέρουν πλέον στην εποπτεία της γενικής κυβέρνησης, αφού οι 
µηχανισµοί που έχουν αναπτυχθεί είναι περισσότερο αποτελεσµατικοί. 

o ∆ηµιουργούν επικαλύψεις αρµοδιοτήτων µεταξύ Υπουργού Οικονοµικών και 
αρµόδιων Υπουργών. 

o Αποτελούν πηγή σηµαντικής γραφειοκρατίας καθυστερήσεων και άσκοπου 
κόστους.  

 
 

Με την προτεινόµενη διάταξη της παραγράφου 5 προβλέπεται η παρακράτηση 
ποσού που αντιστοιχεί στις µηνιαίες αποδοχές (χορηγία, αποζηµίωση, µισθό, 
αντιµισθία), σε τρεις ισόποσες µηνιαίες δόσεις, στους εξής : Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας, 
Πρόεδρο, Αντιπροέδρους και µέλη της Κυβέρνησης, Υφυπουργούς, Γενικούς και 
Ειδικούς Γραµµατείς ∆ηµοσίων Υπηρεσιών και Αποκεντρωµένων ∆ιοικήσεων, 
αιρετούς των Ο.Τ.Α. πρώτου και δεύτερου βαθµού και στους Βουλευτές κατά τον 
Κανονισµό λειτουργίας της Βουλής. Η προτεινόµενη διάταξη κρίνεται αναγκαία, ως 
συµπλήρωση των λοιπών δηµοσιονοµικών µέτρων για την περιστολή των δηµοσίων 
δαπανών και τη µείωση του ελλείµµατος. Το ποσό της βουλευτικής αποζηµίωσης που 
παρακρατείται από τη Βουλή, αποδίδεται ως έσοδο στον κρατικό προϋπολογισµό. 
Επίσης ορίζεται ότι και οι Έλληνες Ευρωβουλευτές έχουν την υποχρέωση να 
αποδώσουν υπέρ του ∆ηµοσίου ποσό ίσο µε το µηνιαίο µισθό τους.   

 
 

Επί του άρθρου 40: Ρυθµίσεις θεµάτων αρµοδιότητας Υπουργείων ∆ιοικητικής 
Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης και  Εσωτερικών 

 
Με την παράγραφο 1 αναδιατυπώνεται το δεύτερο εδάφιο της παραγράφου 1 του 
άρθρου 1 του π.δ. 57/2007 έτσι ώστε να προσδιοριστεί ότι το ΕΚ∆∆Α, ως ανεξάρτητη 
αρχή, δεν υπόκειται σε εποπτεία και έλεγχο από τον Υπουργό ∆ιοικητικής 
Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης.  
 
Με την παράγραφο 2 παρέχεται τη δυνατότητα εισαγωγής στην Εθνική Σχολή 
∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και στην Εθνική Σχολή Τοπικής Αυτοδιοίκησης αποκλειστικά 
δηµοσίων υπαλλήλων. Με τον τρόπο αυτό διασφαλίζεται η ποιοτική αναβάθµιση του 
δηµοσίου τοµέα αφού, ακόµη και σε περιόδους όπου δεν θεωρείται αναγκαίος ή δεν 
είναι δηµοσιονοµικά επιτρεπτός ο διορισµός νέων υπαλλήλων, είναι δυνατή  
εκπαίδευση των υφιστάµενων.    
 
Με την παράγραφο 3 προβλέπεται η δυνατότητα συγχώνευσης ΚΕΠ, µε στόχο την 
δηµιουργία πιο άρτια στελεχωµένων ΚΕΠ, την εξοικονόµηση και την ορθολογικότερη 
κατανοµή δηµόσιων πόρων και προσωπικού, εφόσον από τα οικεία ∆ηµοτικά 
Συµβούλια εκτιµάται ότι οι εν λόγω συγχωνεύσεις δεν επιφέρουν δυσµενή αντίκτυπο 
στην εξυπηρέτηση των πολιτών και των επιχειρήσεων όπως, ενδεικτικά, στις 
περιπτώσεις όπου ΚΕΠ εδρεύουν σε κοντινή µεταξύ τους απόσταση. 
Με τον ίδιο στόχο, της εξοικονόµησης δηµοσίων πόρων, προβλέπεται η δυνατότητα 
κατάργησης θέσεων του κλάδου ∆ιεκπεραίωσης Υποθέσεων Πολιτών, οι οποίες 
συνεστήθησαν µε Κοινή Απόφαση των Υπουργών ∆ιοικητικής Μεταρρύθµισης και 
Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης και Οικονοµικών. 
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Οι διατάξεις των παραγράφων  4 και 5 αφορούν στη σύναψη µίσθωσης έργου από 
του ΟΤΑ πρώτου και δεύτερο βαθµού. Ειδικότερα, η παράγραφος 2 του άρθρου 6 του 
ν. 2527/1997 «Τροποποίηση και συµπλήρωση διατάξεων του Ν. 2190/1994 και άλλες 
διατάξεις» (Α 206) προβλέπει πότε απαγορεύεται η σύναψη σύµβασης µίσθωσης 
έργου. Με την µεταβατική διάταξη του άρθρου 14 του ν. 3812/2009 «Αναµόρφωση 
συστήµατος προσλήψεων στο δηµόσιο τοµέα και άλλες διατάξεις» (Α΄234) ορίστηκε 
ότι, µε απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής 
∆ιακυβέρνησης, ύστερα από πρόταση του ΑΣΕΠ, µπορεί να οριστεί µεταγενέστερη 
ηµεροµηνία έναρξης ισχύος της διάταξης της παραγράφου 2 του άρθρου 6 του ως άνω 
νόµου 2527/1997, όχι όµως πέραν της 30.6.2011 και, ειδικά όσον αφορά τους Ο.Τ.Α. 
πρώτου και δευτέρου βαθµού όχι πέραν της 31.12.2011.  
Προς απλούστευση των διαδικασιών και λαµβανοµένου υπόψη αφενός ότι οι Ο.Τ.Α. 
πρώτου και δευτέρου βαθµού εποπτεύονται από τον Υπουργό Εσωτερικών και, 
αφετέρου, ότι στους Ο.Τ.Α. πρώτου και δευτέρου βαθµού εφαρµόζονται οι διατάξεις 
του ν. 3833/2010 (Α 40) και της ΠΥΣ 33/2006, κρίνεται σκόπιµο να καταργηθεί η 
διάταξη της παραγράφου 1 του άρθρου 14 του ν. 3812/2009 και να προστεθεί στην 
παράγραφο 2 του άρθρου 6 του ν. 2527/1997 η ακριβής ηµεροµηνία έναρξης ισχύος 
της, όσον αφορά του Ο.Τ.Α. πρώτου και δευτέρου βαθµού. 

 
Στο άρθρο 209 του ν.3584/2007 (ΦΕΚ Α΄143) προβλέπονται η διαδικασία και οι 
προϋποθέσεις για πρόσληψη από τους δήµους, τους συνδέσµους και τα νοµικά 
πρόσωπα δηµοσίου δικαίου αυτών προσωπικού, για εκτέλεση έργων µε αυτεπιστασία, 
σε περιπτώσεις που το προσωπικό του οικείου φορέα δεν επαρκεί, µετά από 
διαπίστωση των αναγκών και εισήγηση της διευθύνουσας υπηρεσίας του φορέα, 
σύµφωνα µε τους όρους του άρθρου 58 του π.δ. 609/1985. 
Κατά την εφαρµογή του νόµου οι διαδικασίες του συγκεκριµένου άρθρου 
αποδείχθηκαν χρονοβόρες, µε αποτέλεσµα να µην επιτυγχάνεται ο στόχος των 
φορέων για εξυπηρέτηση των έκτακτων αναγκών των έργων που εκτελούσαν µε ίδια 
µέσα. Για το λόγο αυτό κρίνεται αναγκαία η αντικατάσταση των διατάξεων αυτών. 
 
Με την παράγραφο 6 θεσµοθετείται µια διαδικασία που θα εξυπηρετεί τους φορείς για 
την κάλυψη των έκτακτων αναγκών του σε εκτέλεση τεχνικών έργων µε αυτεπιστασία 
τηρουµένων των κανόνων διαφάνειας µε την καθιέρωση συστήµατος επιλογής του 
προσλαµβανόµενου προσωπικού µέσα από ένα σύστηµα Κυλιόµενων Πινάκων 
Κατάταξης, που θα συντάσσονται από τον ΟΑΕ∆, µε βάση τις καταστάσεις των 
ανέργων που τηρεί ο Οργανισµός και  θα ελέγχονται και εγκρίνονται από το ΑΣΕΠ, µε 
πλήρη διαφάνεια και δηµοσιότητα. Με το άρθρο αυτό επιδιώκεται η εξυπηρέτηση των 
αναγκών των δήµων, συνδέσµων και νπδδ αυτών για εκτέλεση έργων µε αυτεπιστασία 
µέσα από σύντοµες διαδικασίες τηρουµένων όµως όλων των κανόνων διαφάνειας και 
δηµοσιότητας, εξυπηρετώντας συγχρόνως και την επιτακτική ανάγκη καταπολέµησης 
της ανεργίας.  
 
Η Ελληνική Εταιρεία Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης µε το ν. 3614/2007 ασκούσε τα 
καθήκοντα ενδιάµεσου φορέα διαχείρισης για το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα 
«∆ιοικητική Μεταρρύθµιση». Με την προτεινόµενη ρύθµιση της παραγράφου 7 της 
ανατίθενται τα ίδια καθήκοντα για τα Επιχειρησιακά Προγράµµατα του Εθνικού 
Στρατηγικού Πλαισίου Αναφοράς (ΕΣΠΑ) και για το Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης. 
Οι αποφάσεις ένταξης στα παραπάνω προγράµµατα καθώς επίσης οι ανακλήσεις τους 
εκδίδονται από τον Υπουργό Εσωτερικών.   
 
 
Αυτά επιδιώκονται µε τη ψήφιση του παρόντος σχεδίου νόµου και παρακαλείται η 
Εθνική Αντιπροσωπεία για την ψήφισή του.   
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Αθήνα, 6 Οκτωβρίου 2011  


